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CMXIII SEDUTA 

GIOVEDÌ 18 DICEMBRE 1952 
(Seduta, poni er i d i a n a ) 

Presidenza del Presidente PARATORE 

I N D I C E 

Disegni di legge (Trasmissione) . . » . Pag* 37797 

Disegni di legge e proposte di legge (Appro
vazione da parte dì Commissioni permanenti) 37798 

Disegni di legge: «Variazioni allo stato di 
previsione dell'entrata, a quelli della spesa 
di vari Ministeri ed ai bilanci di alcune 
Aziende autonome per l'esercizio finanziario 
1951-52 (secondo provvedimento) » (2436-
Urgenia) (Discussione ed approvazione con 
modificazioni); «Variazioni allo stato di pre
visione dell'entrata, a quelli della spesa di 
vari Ministeri ed ai bilanci dì alcune Aziende 
autonome per l'esercizio finanziario 1951-52 
(terzo provvedimento) » (2453-tfrgenzor) (Di
scussione ed approvazione): 

MARCONCINI, relatore 37799 
GAVA, Sottosegretario di Stato per il tesoro 37799 
RUGGERI 37801 
GRISOLIA 37801 

Disegno di legge: « Emissione di buoni del Te
soro novennali 5 per cento 1962» (2746) 
(Approvato dalla Camera dei deputati) (Di
scussione e approvazione) : 

BERTONE, relatore 37884 
RUGGERI 37885 
VANONI, Ministro delle finanze 37888 

Disegno di legge: «Costituzione e funziona
mento degli organi regionali» (2056) 
(Approvato daUa Carnea dei deputati) (Rinvio 
del seguito della discussione): 

LTOsr 37893 
DE LUCA 37893 

Disegno di legge: « Riorganizzazione dei ser
vizi relativi alle opere marittime» (2470) 
(Approvato dalla Cawera dei deputati) (Ap

provazione) Pag* 37893 

Disegno di legge: « Modificazioni alla legge 
doganale approvata con regio decreto 25 
settembre 1940, n. 1424» (2487) (Appro
vazione) 37895 

Interpellanza (Annunzio) 37897 

Interrogazioni (Annunzio) 37897 

Proposta di legge (Reiezione da parte dì Com
missione permanente) 37898 

La seduta è aperta alle ore 16, 

MOLINELLI, Segretario, dà lettura del pro
cesso verbale della seduta precedente, che è 
approvato, 

Trasmissione di disegni di legge* 

PRESIDENTE. Comunico al Senato che il 
Presidente della Camera dei deputati ha tra
smesso i seguenti disegni dì legge: 

« Trasformazione della Scuola del Marmo dì 
Carrara in Accademia dì belle arti, con annesso 
Liceo artistico » (2750) ; 

TIPOGRAFIA DEL SENATO (1200) 
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« Ratifica del decreto legislativo 7 maggio 
1948, n. 888, concernente attribuzione del gra
do V ai posti di direttore dei Conservatori di 
musica » (2751). 

Questi disegni di legge saranno stampati, di
stribuiti e assegnati alle Commissioni compe
tenti. 

Approvazione di disegni e di proposte di legge 
da parte di Commissioni permanenti. 

PRESIDENTE. Comunico che nelle riunioaii 
di stamane delie Commissioni sono stati esami
nati ed approvat1 i seguenti disegni e le se
guenti proposte di legge : 

la Commissione permanente (Affari della 
Presidenza del Consiglio e dell'interno) : 

« Estensione dei benefici previsti dall'articolo 
13 della legge 5 giugno 1951, n. 376, al perso
nale già di ruolo alla data del 23 marzo 
1939 >, così modificato nel titolo : « Norme in
tegrative dell'articolo 13 della legge 5 giugno 
1951, n. 376 » (2515), di iniziativa del senatore 
Lepore ; 

5a Commissione permanente (Finanze e te
soro) : 

« Modificazioni alla legge 23 marzo 1952, 
n. 167, recante autorizzazione alla emissione di 
obbligazioni I.R.I.-Sider garantite dallo Stato » 
(2623) {Approvato dalla Camera dei deputati)', 

« Trasferimento al Banco di Napoli — sezio
ne di credito agrario — delle attività e passi
vità del soppresso Istituto Vittorio Emanuele 
III per i danneggiati dai terremoti di Reggio 
Calabria » (2635) {Approvato dalla Camera dei 
deputati). 

7a Commissione permanente (Lavori pub
blici, trasporti, poste e telecomunicazioni e ma
rina mercantile) : 

« Ordinamento dei servizi postali e commer
ciali marittimi di carattere locale » (1747-B) 
{Approvato dal Senato e modificato dalla Ca
mera dei deputati); 
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« Finanziamento per la restaurazione del
l'antico collegio " Carlo Alberto " con la co
struzione di nuovi edifici per il collegio uni
versitario di Torino » (2213-B), d'iniziativa dei 
senatori Panetti ed altri {Approvato dal Se
nato e modificato dalla Camera dei deputati); 

« Disposizioni relative alla contabilità dei 
vaglia interni degli esercizi dal 1943-44 al 
1947-48 » (2700) {Approvato dalla Camera dei 
deputati) ; 

8a Commissione permanente (Agricoltura e 
alimentazione) : 

« Determinazione territoriale di applicazione 
delle leggi per il Mezzogiorno » (2422-B), 
d'iniziativa del senatore Tartufoli {Approvato 
dal Senato e modificato dalla Camera dei de
putati) ; 

10a Commissione permanente (Lavoro, emi
grazione, previdenza sociale) : 

« Norme concernenti l'obbligo di corrispon
dere le retribuzioni ai lavoratori a mezzo di 
prospetti di paga » (2705), d'iniziativa dei de
putati Palenzona e Sullo {Approvato dalla Ca
mera dei deputati); 

« Proroga della facoltà di cui all'articolo 2 
della legge 16 giugno 1951, n. 621, recante 
modificazioni al sistema contributivo del-
l'E.N.P.A.S. » (2730); 

lla Commissione permanente (Igiene e sa
nità) : 

« Scuole per infermiere e infermieri gene
rici » (2380). 

Reiezione di proposta di legge 
da parte di Commissione permanente. 

PRESIDENTI]. Comunico che nella riunione 
di stamane la la Commissione permanente (Af
fari della Presidenza del Consiglio e dell'inter
no) non ha approvato la proposta di legge, di 
niziativa del 'senatore Varriale : « Disposizioni 

concernenti il personale dell'Amministrazione 
dello Stato in servizio di ruolo da data ante
riore al 23 marzo 1939 » (1959). 

— 37^ 
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Discussione e approvazione, con modificazioni, 
del disegno di legge: « Variazioni allo stato di 
previsione dell'entrata, a quelli della spesa di 
vari Ministeri ed ai bilanci di alcune Aziende 
autonome per l'esercizio finanziario 1951-52 
(secondo provvedimento) » {24$$-Urgenza). 
Discussione e approvazione del disegno di 
legge: « Variazioni allo stato di previsione 
dell'entrata, a quelli della spesa di vari Mi
nisteri ed ai bilanci di alcune Aziende auto
nome per l'esercizio finanziario 1951-52 (terzo 
provvedimento) » (2453-f/?gonza). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la 
discussione dei disegni di legge : « Variazioni 
allo stato di previsione dell'entrata, a quelli del
la spesa di vari Ministeri ed ai bilanci di alcune 
Aziende autonome per l'esercizio finanziario 
1951-52 (secondo provvedimento) » e « Varia
zioni allo stato di previsione dell'entrata, a 
quelli della spesa di vari Ministeri ed ai bilanci 
eli alcune Aziende autonome per l'esercizio fi
nanziario 1951-52 (terzo provvedimento) ». 

Po'che i predetti disegni di legge riguardano 
la stessa materia, propongo che siano discussi 
congiuntamente. 

Non essendovi osservazioni, così rimane sta
bilito. 

Dichiaro pertanto aperta la discussione ge
nerale <su entrambi i disegni di legge. 

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole relatore. 
MARCONCINI, relatore. Mi rimetto alla re

lazione scritta. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'ono

revole Sottosegretario di Stato per il tesoro. 
GAVA, Sottosegretario di Stato per il te

soro. Desidero anzitutto esprimere alla quinta 
Commissione del Senato il ringraziamento del 
Governo, e del Ministro del tesoro in parti
colare, per la disamina vasta e approfondita 
eli cui son state oggetto le due note di varia
zione sottoposte alla decisione dell'Assemblea; 
1 rmgraziamento è rivolto naturalmente a tutti 

quanti i membri della Commissione, ma in 
maniera particolare al suo illustre Presidente 
e al suo illustre relatore, il quale con intelletto 
d'amore e con chiara coscienza eli responsa

bilità ha compiuto un lavoro improbo di ri
cerca, di analisi minuta e di sistemazione per 
pervenire, alla fine, all'impostazione di a'cune 
questioni di fondo, all'indicaz^ne di direttive 
e alla pronunzia di moniti che meritano l'at
tenzione più viva del Parlamento. 

Si potrà dissentire — e il Tesoro dissente — 
sul metodo di indagine, su alcune affermazioni 
tecniche, su qualche direttiva e sulla intensità 
più che sulla 'sostanza di taluni am non1 menti, 
ma è bene dire subito che il Tesoro acconsente 
in pieno con la sollecitudine dimostrata dalla 
Commissione per perfezionare sempre più il 
sistema di una controllata e severa ammini
strazione del pubblico denaro, e per l'adozione 
di sani criteri che, contenendo l'espansione 
della spesa e indirizzando la destinazione delle 
maggiori entrate, o di una parte d, esse, a col
mare il disavanzo, promuova un graduale av
vicinamento alla mèta che deve essere rag
giunta : il pareggio. Il senso di questa solleci
tudine e le direttive per il r sanamente della 
pubblica finanza sono contenuci nell'ordine del 
giorno che la quinta Commissione propone al
l'approvazione del Senato. Il Governo accetta 
l'ordine del gioirno e il Ministro del tesoro rin
grazia a mio mezzo la Commissione dell'ap
prezzamento che essa ha fatto della sua opera. 
Con questo spirito di «attenta considerazione, 
di viva simpatia per Vanimus che si incontra e 
si scopre in ogni pagina della relazione, di ap
prezzamento delle critiche mosse, delle que
stioni sollevate e dei sani suggerimenti offerti, 
io mi propongo di toccare alcuni punti della 
relazione stessa che mi sembrano di maggiore 
momento; «senza pretesa naturalmente di dare 
fondo a tutte le questioni che l'onorevole re
latore ha .sollevato, o di dare un giudizio defi
nitivo sull'analisi minuta e paziente coi] la 
quale egli ha esaminate le cifre, scomponen
dole e ricomponendole, esaminandole e mter-
pretandoile nel loro aspetto. Sarebbe lavoro 
lungo e, non possedendo io la brillante e avvin
cente forma espositiva del relatore, somma
mente tedioso. Sarà forse il caso di fornire in 
altro momento agli onorevoli senatori una ana
li s1 adeguata del pensiero del Tesoro su tutte 
le impostazioni e su tutti gli aspetti della re
lazione. 

Toccherò i punti principali, seguendo l'or-
dme dell'onorevole relatore. 
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Primo. Data delle note di variazione. L'ono
revole relatore lamenta che siano state pre
sentate troppo tardi, per meglio dire, che due 
di esse siano state presentate troppo tardi, una 
il 25 e l'altra il 30 giugno. Egli ha perfetta
mente ragione. Credo però non abbia ragione 
quando voglia sorprendere in questa presenta
zione tardiva una consuetudine che tende a di
ventare inveterata, <in violazione della norma 
di legge. C'è stato uno sforzo assiduo per ritor
nare alla regola. Quando si considerino — e del 
resto anche il relatore ne ha fatto cenno — le 
note di variazione che venivano presentate ne
gli anni scorsi, ed il numero di quelle che vali
carono la data fatidica del 30 giugno, quantun
que mai sia stata toccata, in verità, la data del 
21 ottobre, si può constatare una rapida ridu
zione progressiva nel numero delle note di va
riazione, così che dai 15 provvedimenti che ca
ratterizzarono l'sercizio 1948-49 siamo giunti 
alle tre sole note di variazione di quest'anno, 
nessuna delle quali, contrariamente a quanto 
avvenne negli anni scorsi, è stata presentata 
dopo il 30 giugno. Indubbiamente non bisogna 
che il limite del 30 giugno sia valicato ed è do
vere del Governo e del Parlamento di rispet
tare le prescrizioni della, legge e del regola
mento sulla contabilità dello Stato. 

Ma a scusante parziale, che non vuol dire 
a giustificazione della inosservanza, desidero 
ricordare che anche nell'epoca beata — quella 
del rigore assoluto ricordata dall'onorevole re
latore — non poche volte si è superato il tra
guardo del 30 giugno. Non poche sono dal 
1884 in poi le leggi annue di assestamento di 
bilancio, presentate nel mese di novembre, ed 
approvate dopo la chiusura dell'esercizio. Nel 
1905-1906 la legge di assestamento del bilan
cio fu approvata il 14 luglio 1906 e nel 1906-
1907 venne approvata soltanto il 13 luglio, cioè 
dieci mesi dopo la presentazione e alcuni giorni 
dopo il termine della data finale dell'esercizio. 
{Interruzione del senatore Conti). Se si tiene 
conto del dinamismo della nostra vita finan
ziaria in questa particolare fase della vita na
zionale, le inosservanze del periodo liscio e 
tranquillo richiamato sono per noi motivo di 
indulgenza. 

I precedenti, tuttavia, non giustifichereb
bero la persistenza in una condotta nom più 
comandata dalla peculiare situazione del dopo

guerra ed è per questo che noi accettiamo la 
, rcposta dell'ordine del giorno, la quale impe
gna il Governo a presentare le note e i provve
dimenti di variazione non oltre il 31 maggio 
di ciascun amno. Siamo tanto fermi e decisi a 
rispettare il criterio dell'annualità dell'eser
cizio, che, ove mai una esigenza urgente e in
dilazionabile si presentasse dopo il 31 maggio, 
saremmo dell'idea di considerare il ricorso al 
decreto-legge, perchè la norma sia osservata. 

Secondo. Variazioni per esercizi decorsi. Su 
questo punto è utile un chiarimento. Il relatore 
dke che qui si viene ad alterare la veridicità 
dei bilanci, polche si istituiscono capitoli rife
riti a esercizi decorsi per soddisfare impegni 
assunti dopo la scadenza del termine fatale del 
30 giugno. Vorrei rassicurarvi su questo punto. 
Non è già che gli impegni vengano assunti 
dopo il 30 giugno; il Tesoro e la Ragioneria 
generale dello Stato non ammetterebbero im
pegni che fossero assunti dalle varie ammi
nistrazioni dopo il 30 giugno, chiuso l'eserci
zio di competenza. Il ritardo riguarda solo le 
segnalazioni degli impegni che però vengono 
assunti regolarmente entro il 30 giugno di cia
scun anno. È un difetto che indubbiamente 
deve essere evitato. Ma l'onorevole relatore, la 
Commissioine ed il Senato terranno presente 
che noi usciamo da un periodo complicatissimo 
e intricatissimo della nostra gestione finanzia
ria e amministrativa, il che ci porta ad accer
tare ora impegni assunti molti anni addietro. 
Questi accertamenti sono stati possibili via via 
che procedeva la ricostruzione paziente della 
contabilità. Superata l'eccezionalità del periodo 
bisogna ritornare anche qui alla regola otte
nendo che le amministrazioni segnalino tem
pestivamente tutti gli impegni assunti. È quan
to ci proponiamo di ottenere. 

Terzo. Maggiori entrate e disavanzi. Siamo 
perfettamente d'accordo. Finora le maggiori 
entrate sono state quasi sempre destinate alla 
copertura di nuove spese e in tal modo il disa
vanzo del bilancio non se ne è avvantagg'ato. 
La Commissione propone, e il Governo — in 
maniera speciale il Tesoro — accetta senza ri
serve, che una parte almeno delle maggiori en
trate tributarie venga devoluta a copertura 
parziale del disavanzo. È questa l'unica via per 
la quale si possa giungere gradualmente alla 
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riduzione e quindi anche all'eliminazione del 
disavanzo. Il proposito fermo del Governo su 
questo punto è comprovato dal secondo comma 
dell'articolo 1 del disegno di legge sul prestito : 
il ricavato del prestito ohe si sta per emettere 
sarà portato a finanziare le spese da cui deriva 
il disavanzo, vietando che esso sia destinato 
a coprire nuove spese. 

Quarto. Imprescmdibihtà della spesa. A 
questo proposito vi è un monito fermo da parte 
dell'onorevole relatore. L'imprescindibilità del
la spesa ha una origine storica. Mi perdoni, 
signor Presidente, andrò avanti molto rapidar 
mente ma è opportuno che dia dei chiarimenti. 

PRESIDENTE. Le faccio presente, onore
vole Sottosegretario, che vi sono all'ordine del 
giorno altri disegni di legge la cui discussione 
presenta carattere di urgenza. 

GAVA, Sottosegretario di Stato per il te
soro. Onorevole Presidente, di fronte alla volu
minosa relazione del senatore Marconcini sen
to il dovere di dare i chiarimenti necessari e 
non saprei in quale altra sede darli. Comprendo 
che si tratta di fare una analisi che porta via 
del tempo, ma il Tesoro non può lasciare senza 
risposta i rilievi dell'onorevole relatore. Com
prendo d'altra parte che il tempo urge ed il 
Senato deve, prima delle imminenti vacanze, 
compiere ancora un intenso lavoro legislativo. 

Ritengo che si possano conciliare le due esi
genze se la Presidenza del Senato potesse ac
quisire agli atti di questa seduta, pubblicandola 
come allegato, una mia memoria sulle questioni 
sollevate dalla relazione Marconcmi. 

PRESIDENTE. Va bene ! Resta così inteso. 
GAVA, Sottosegretario di Stato per il te

soro. Ed allora io concludo per l'approvazione 
delle note di variazione e mi riservo di dare 
— con la memoria — ì chiarimenti necessari 
sui punti delicatissimi che sono stati toccati 
dal senatore Marconcmi e che meritano un ap
profondimento. Ciò varrà ad aumentare sem
pre più quella collaborazione che deve esistere 
tra Parlamento e Governo, e a far considerare 
con senso di responsabilità sempre maggiore 
la gestione della finanza pubblica. Con questo 
spirito, io ho giudicato le considerazioni, le 
critiche, gli appunti e le lodi della Commissione 
di finanza, e con questo spirito risponderò, con
vinto che, se vi consentiranno anche il Senato 
e la Camera, noi potremo guardare con sere

nità all'avvenire della nostra pubblica finanza. 
{Applausi dal centro e dalla destra). 

RUGGERI. Domando di parlare per dichia
razione di voto. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
RUGGERI. Signor Presidente, il nostro 

Gruppo, in sede di Commissione, ha avuto 
modo di illustrare le ragioni per cui siamo 
contrari ai disegni di legge, relativi alle note 
di variazione. Ci limitiamo quindi a fare una 
dichiarazione di voto, riassumendo le ragioni 
che abbiamo già esposte in Commissione. 

Fin dal 1948 il Governo non e riuscito, nean
che dal semplice punto di vista tecnico, a cor
rispondere alle esigenze parlamentari, che ri
chiedono da un lato l'effettivo controllo della 
spesa, attraverso l'esame dei bilanci consun
tivi, e dall'altro una visione organica dell'en
trata e della spesa, durante la discussione ed 
il giudizio che il Parlamento deve dare sui bi
lanci preventivi. Si può anche ammettere, e 
di fatto accade, che è sempre necessario rettifi
care le previsioni nei bilanci consuntivi, ma è 
chiaro che tali rettifiche debbono avere un li
mite nelle dimensioni, e, in via normale, do
vrebbero avvenire una volta per ogni esercizio 
e sempre prima della chiusura. Solo così il 
Parlamento può assumere le sue funzioni e 
prendersi quindi le sue responsabilità di fronte 
al Paese, senza essere messo, come è costante 
costume del Governo, di fronte al fatto com
piuto. D'altra parte, il metodo seguito dal Go
verno dimostra chiaramente (ed è questo il 
punto politico fondamentale) che la compila
zione dei bilanci preventivi non rispecchia la 
realtà della situazione, e ciò con l'evidente 
scopo, date le dimensioni delle note di varia
zione nell'esercizio di entrata e di spesa, di 
poter avere libertà di manovra durante l'eser
cizio finanziario, con le note di variazione stes
se. Perciò queste ultime hanno un preciso si
gnificato politico : eludere l'obbligatorio con
trollo del Parlamento. Per queste ragioni oltre 
che per evidenti ragioni di politica finanziaria 
voteremo contro il disegno di legge. 

GRISOLIA. Domando di parlare per dichia
razione di voto. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
GRISOLIA. Onorevole Pres dente, il Gruppo 

a cui ho l'onore di appartenere voterà contro 
i disegni di legge, non solo per le ragioni ad-
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dotte dall'onorevole Mar concini e in parte ri
conosciute valide anche dal rappresentante del 
Governo, ma anche perchè in queste note di1 va
riazioni sono indicate delle spese facilmente 
prevedibili, che è strano non siano state a suo 
tempo previste ed inserite in bilancio. 

PRESIDENTE. Passiamo alla discussione 
degli articoli del disegno di legge n. 2436. Se 
ne dia lettura. 

MOLINELLI, Segretario : 

Art. 1. 

E elio stato di previsione dell'entrata, per 
l'esercizio finanziario 1951-52, sono introdotte 
le variazioni di cui all'annessa tabella A. 

{È approvato). 

Art. 2. 

Negli stati di previsione della spesa dei 
Miristeri del tesoro, delle firanze, di grazia 
e giustizia, degli affari esteri, dell'Africa, ita
liana, dell?, pubblica istruzione, dell'interro, df i 
lavori pubblici, delle poste e delle telecomuni
cazioni, dei trasporti, della difesa, dell'agricol
tura e delle foreste, dell'industria e del com
mercio, del lavoro e della previdenza sociale 
e della marina mercantile, per l'esercizio fin an -
zia rio 1951-52, sono introdotte le variazioni 
di cui all'annessa tabella B. 

{È approvato). 

Art. 3. 

Nei bilanci della Amministrazione dei mono
poli di Stato, dell'Amministrazione del fondo 
di massa del Corpo della guardia di firanza, 
dell'Azienda monopolio banane, dell'Ammini
strazione del fondo per il culto, dell'Azienda 
autonoma delle poste e dei telegrafi, dell'Azien
da di Stato per i servizi teleforici e dell'Azienda 
di Stato per le, foreste demaniali, per l'esercizio 
finanziario 1951-5?, sono introdotte le varia
zioni di cui all'annessa tabella C. 

{È approvato). 

Art, 4. 

All'elenco 1, annesso allo stato di previsione 
della spesa del Ministero del tesoro, per l'eser
cizio finanziario 1951-52, concernente i capi

toli per i quali è concessa la facoltà di cui al
l'articolo 40 del regio decreto 18 novembre 
1923, n. 2440, sull'amministrazione del patri
monio e sulla contabilità gererale dello Stato, 
sono aggiunti i capitoli seguenti: 

Ministero delle finanze: 
Capitolo n. 153-bis. — Devoluzione a favore 

dei Comuni, ecc. 

Ministero delVagricoltura e delle foreste: 
Capitolo n. 110-bis — Restituzione di somme 

erroneamente percette, ecc 
(È approvato). 

Art. 5. 

All'elenco 4, annesso allo stato di previsione 
della spesa del Ministero del tesoro, per l'eser
cizio finanziario 1951-52, concernente i capitoli 
per i quali è concessa al Ministro del tesoro la 
facoltà di cui all'articolo 41, secondo comma, 
del regio decreto 18 novembre 1923, n. 2440, 
sull'amministrazione del patrimonio e sulla 
contabilità generale dello Stato, è aggiunto il 
capitolo n. 153-bis «Devoluzione a favore dei 
Comuni, ecc. » dello stato di previsione della 
spesa del Ministero delle finanze per l'esercizio 
medesimo. 

{È approvato). 

Art. 6. 

Agli elenchi nn. 1 e 2, annessi allo stato di 
pievisione della spesa del Ministero della ditesa 
per l'esercizio finanziario 1951-52, concer
nenti i capitoli a favore dei quali'possono effet
tuarsi prelevazioni dri fondi a disposizione di 
cui agli articoli 20 e 44 del testo unico appro
vato con il regio decreto 2 febbraio 1928, 
n. 263 ed all'articolo 7 della legge 22 dicembre 
1932, n. 1958, sono rispettivamente aggiunti 
i sottoindicati capitoli del medesimo stato di 
provisione, per l'indicato esercizio finanziario: 

Elenco n. i . 

Capitolo n. 134. — Spese per il funzionamen
to degli arsenali, ecc. 

Capitolo n. 137. — Materiali, ecc. 
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Capitolo n. 143. — Servizio semaforico, ecc. 
Capitolo n. 171. — Materiali di consumo, ecc. 
Capitolo n. 201. — Servizio idrografico, ecc. 

Menco n. 3. 

Capitolo n. 18'1 - ± remi, ecc. 
Capitolo n. 24 — * dueazione fìsica, ecc. per 

il carabinieie 
Capitolo n. 24 r —Assistenza morale e benes

sere del carabiniere. 
Capitolo n. 247. — Casermaggio per gli al

lievi, ecc. 

Capitolo n. 249. — Spese per il servizio di 
sanità, ecc. 

Capitolo n. 250. — Spese per il funzionamen
to delie scuole. 

Capitolo n. 251. — Spese generali, ecc. 
Capitolo n. 252. — Spese di ufficio, ecc. 
Capitolo n. 253. — Spese per manutenzio

ne, ecc. 
Capitolo n. 254. — Servizi del Genio, ecc. 
Capitolo n. 257. — Combustibili, ecc. 
Capitolo n. 258. — Trasporto di cose ed ani

mali, ecc. 
Capitolo n. 309. — Ufficiali dell'Arma, ecc. 

{È approvato). 

Art. 7. 

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad intro
durre con propri decreti, negli stati di previ
sione della spesa per l'esercizio finanziario 
1951-52 le variazioni compensative connesse 
con l'attuazione del decreto legislativo 7 aprile 
1948, n. 262, concernente l'istituzione di ruoli 

speciali transitori per la sistemazione del 
personale non di ruolo in servizio nelle Am
ministrazioni dello Stato e della legge 
5 giugno 1951, n. 376, recante norme inte
grative e di attuazione del decreto legislativo 
predetto. 

{È approvato). 

PRESIDENTE. Passiamo all'esame delle 
tabelle. Avverto che la Commissione ha pro
posto di aggiungere alla tabella B, nella parte 
relativa alle variazioni allo stato di previsione 
del Ministero dei lavori pubblici, la seguente 
variazione : 

In aumento : 

Capitolo n. 257. — Spese 
per l'esecuzione di altre 
opere pubbliche di carat
tere straordinario . . L. 400.000.000 

In diminuzione : 

Capitolo n. ' 254. — Spese 
inerenti all'alloggio dei ri
masti senza tetto in segui
to ad eventi bellici e per 
le altre provvidenze dispo
ste con il decreto legisla
tivo del Capo provvisorio 
dello Stato 10 aprile 1947, 
n. 261, e successive modi
ficazioni ed integrazioni . L. 400.000.000 

Si dia lettura delle tabelle con le modifica
zioni proposte dalla Commissione alla ta
bella B. 

MOLINELLI, Segretario: 
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TABELLA A. 

TABELLA DI VARIAZIONI ALLO STATO DI PREVISIONE 
DELL'ENTRATA PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1951-52 

a) In aumento: 

Capitolo n. 30. — Avanzo di gestione dell'Azienda mono
polio banane L. 616.500.000 

Capitolo n. 38. — Imposta sui redditi di ricchezza mobile. 11.000.000.000 

Capitolo n. 41-bis. —Imposta unica sui giuochi di abilità, ecc. 

Quota del 35 per cento, ecc 875.000.000 

Capitolo n. 46. — Imposta generale sull'entrata, ecc. . . 5.000.000.000 

Capitolo n. 49-ftis. —Imposta unica sui giuochi di abilità, ecc. 

Quota del 25 per cento, ecc 625.000.000 

Capitolo n. 71. —Imposta sulla fabbricazione dello zucchero. 1.000.000.000 

Capitolo n. 82. — Dogane e diritti marittimi, ecc 10.000.000.000 
Capitolo n. 94-6ÌS. —- Imposta unica sui giuochi di abi

lità, ecc. Quota del 40 per cento, ecc 1.000.000.000 
Capitolo n. 136. — Rimborso da Aziende autonome delle spese 

di ogni genere, ecc 29.000.000 

Capitolo n. 138. — Rimborsi e concorsi diversi dipendenti 
da spese ordinarie, ecc 32.300.000 

Capitolo n. 146. — Rimborsi e concorsi diversi, ecc, . . . . 3.107.000 

Capitolo n. 147. — Rimborsi e concorsi diversi, ecc. . . . 3.887.500 

Capitolo n. 161. — Diritti dovuti per operazioni di visita e 
prova di autoveicoli, ecc 83.000.000 

Capitolo n. 177. — Ritenuta sugli stipendi, sugli aggi, sulle 
paghe, ecc 123.900 

Capitolo n. 179. — Saldo di conti concernenti l'Istituto di 
emissione per tassa di circolazione, ecc 100.000.000 

Capitolo n. 188. — Contributo di centesimi 5, dovuto su 
ogni chilogrammo di benzina immesso sul mercato in
terno, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 212. — Entrate eventuali e diverse dei Ministeri. 59.107.100 

Capitolo n. 261. — Versamenti dei proprietari di navi mer
cantili, ecc 371.000 
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Capitolo n. 262. — Versamento della ritenuta del 5 per mille 
dovuta dai proprietari di navi mercantili, ecc. . . . L. 9.113.000 

Capitolo n. 266-ter {di nuova istituzione). — Canone di lire 100 
milioni dovuto dall'Ente nazionale assistenza lavoratori 
(E. N. A. L.) per la concessione di fabbricazione e di ven
dita ai Comuni delle targhe di riconoscimento dei veicoli 
a trazione animale e provento dovuto all'Erario dall'Ente 
stesso, in ragione di lire 40, per ogni targa venduta (Con
venzione stipulata il 9 aprile 1951, approvata e resa ese-
citiva col decreto ministeriale 13 aprile 1951, n. 478). . 180.000.000 

Capitolo n. 309-bis {di nuova istituzione) — Somma, prove
niente dal «Fondo speciale Sepral » gestito dall'Alto Com
missariato per l'alimentazione 8.000.000 

Capiiolo n. 312-bis {di nuova istituzione). —Entrate derivanti 
dall'applicazione del decreto legislativo 26 gennaio 1948, 
n. 98, relativo alla disciplina delle Casse conguaglio prezzi 
(a^t. 11 del decreto medesimo) 1.050.000.000 

Capitolo n. 32é-bis {di nuova istituzione). — Somma dovuta 
dal Governo greco, per il regolamento dei segni monetari 
italiani già in circolazione nel Dodeeanneso (articolo 5 
del Protocollo di Firma, annesso all'Accordo ìtalo-elle-
nico di collaborazione economica) 220.000.000 

Capitolo n. 32é4er {di nuova istituzione). — Rimborso, da» 
parte del Governo militare alleato, di somme riscosse nella 
zon? di Trieste per conto del Governo italiano per im
poste di fabbricazione e diritti doganali su merci fabbri
cate o importate nella zona medesima e consumate in 
Italia 10.000.000.000 

Capitolo n. 395. — Somma da versarsi dal Fondo per il cre
dito ai dipendenti dello Stato, ecc 6.140.000 

Capitolo n. 407. — Ricavo dalla vendita delle merci e dal 
noleggio dei materiali forniti dalle Nazioni alleate alla 
Italia, ecc 27.600.000.000 

Totale . . . L. 69.510.649.500 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 94. — Proventi derivanti dall'organizzazione e 
dall'esercizio di giuochi di abilità, ecc L. 1.500.000.000 

Capitolo n. 388. — Ricupero delle somme rimborsate al con
tabile del Portafoglio, ecc 8.000.000.000 

Totale . . . L. 9.500.000.000 
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e) Capitoli di nuova istituzione: 

Capitolo n. 352-bis. — Quote di capitale dovute dall'Ente na
zionale di lavoro per i ciechi, per l'ammortamento del
l'anticipazione di lire 70.000.000 concessagli ai sensi della 
legge 30 maggio 1950, n. 358 (2a delle 10 annualità). . per memoria 

Capitolo n. 368-bis. — Annualità trentennali, senza interessi, 
dovute dai Comuni per rimborso delle spese, sostenute dal 
Ministero dei lavori pubblici per l'attuazione dei piani di 
ricostruzione degli abitati danneggiati dalla guerra (legge 
25 giugno 1949, n. 409 e successive modificazioni) . . . per memoria 

{È approvata). 
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TABELLA B. 

TABELLA DI VARIAZIONI AGLI STATI DI PREVISIONE DELLA SPESA 
PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1951-52 

MINISTERO DEL TESORO. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 19. — Contributi e concorsi nelle spese a favore 

della Direzione generale del Fondo per il culto, ecc. L. 130.000.000 

Capitolo n. 31. — Spese per il Senato della Repubblica . 150.000.000 

Capitolo n. 49. — Retribuzioni per incarichi conferiti, ecc. 1.200.000 
Capitolo n. 49-&is {di nuova istituzione). — Sussidi al per

sonale comunque addetto alla Presidenza del Consiglio dei 
Ministri ed Uffici dipendenti ed agli ex impiegati e loro 
famiglie 1.500.000 

Capitolo n. 67. — Contributo dello Stato nelle spese di fun
zionamento del Consiglio nazionale delle ricerche, ecc. . 40.000.000 

Capitolo n. 72. — Compensi speciali, ecc 1.875.000 

Capitolo n. 98. — Indennità di missione, ecc 30.000.000 

Capitolo n. 111. — Indennità di missione, ecc 8.000.000 

Capitolo n. 115. — Indennità di missione, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 135. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale di ruolo, ecc 3.900.000 

Capitolo n. 140. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale non di ruolo, ecc 1.100.000 

Capitolo n. 143. — Indennità di trasferimento, ecc 300.000 

Capitolo n. 149. — Manutenzione, riparazioni, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 150. — Spese inerenti ai servizi tecnici, ecc. . 300.000 

Capitolo n. 167-bis (di nuova istituzione). — Spese per la 
documentazione cinematografica dell'attività della pub
blica amministrazione 150.000.000 

Capitolo n. 165. — Fondo commisurato al 10 per cento, ecc. 791.304.345 

Capitolo n. 166. — Fondo commisurato all'8 per cento, ecc. 325.125.655 
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Capitolo n. 168. — Fondo commisurato al 3 per cento del
l'introito lordo degli spettacoli, ecc L. 281.585.000 

Capitolo n. 169. — Fondo commisurato al 3 per cento, ecc. 150.000.000 

Capitolo n. 171. — Fondo commisurato al 3 per cento, ecc. 150.000.000 

Capitolo n. 173. — Fondo commisurato all'I per cento, ecc. 130.000.000 

Capitolo n. 177. — Fondo corrispondente al 15 per cento del 
gettito dei diritti erariali, ecc *~ 381.698.355 

Capitolo n. 181. Somma da corrispondere all'Ente Radio Au
dizioni Italia (R. A. L), ecc 150.000.000 

Capitolo n. 195. — Indennità di missione, ecc 3.000.000 

Capitolo n. 215. — Compensi per la.voro straordinario al 
personale di ruolo, ecc. in servizio presso l'Alto Commis
sariato, ecc 500.000 

Capitolo n. 221. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale non di ruolo in servizio presso l'Alto Commissa
riato, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 233. — Spese per il servizio automobilistico, ecc. 5.000.000 

Capitolo n. 236. — Spese per l'acquisto di opere, libri, ecc. . 200.000 

Capitolo n. 242. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale di ruolo dell'Alto Commissariato, ecc 15.000.000 

Capitolo n. 246. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale non di ruolo, ecc 4.000.000 

Capitolo n. 250. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale salariato, ecc 1.000.000 

Capitolo n. 252. — Indennità agli addetti al Gabinetto, ecc. 500.000 

Capitolo n. 253. — Indennità di missione, ecc 35.000.000 

Capitolo n. 259-Ms (di nuova istituzione). — Manutenzione, 
riparazione ed adattamento dei locali 5.000.000 

Capitolo n. 284. — Spese per i provvedimenti profilattici 
contro le epizoozie, ecc 50.000.000 

Capitolo n. 288. — Contributi e spese per la profilassi, ecc. 
contro le malattie del cuore, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 290. — Contributo dell'Italia all'Organizzazione 
mondiale della sanità, ecc 2.500.000 
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Capitolo n. 302. — Compensi speciali, ecc L. 800.000 

Capitolo n. 303. — Indennità di missione, ecc. . . . . . . 3.000.000 

Capitolo n. 304. — Rimborso di spese per missioni all'e

stero, ecc 2.000.000 

Carpitolo n. 306. ■— Gettoni di presenza, ecc. 1.000.000 

Capitolo n. 321. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. . 50.000 

Capitolo n. 323. — Indennità di missione, ecc 300.000 

Capitolo n. 325. — Spese di ufficio 440.000 

Capitolo n. 328. — Spese per gli automezzi 400.000 

Capitolo n. 332. — Compensi speciali, ecc 50.000 

Capitolo n. 334. — Sussidi al personale 20.000 

Capitolo n. 335bis (di nuova istituzione). — Spese di manu

tenzione, adattamento e riscaldamento dell'alloggio di 
servizio del Rappresentante del Governo . 250.000 

Capitolo n. 341. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. . 75.000 

Capitolo n. 356. — Compensi per lavoro straordinario al per

sonale di ruolo degli Uffici centrali dell'Amministrazione 
del Tesoro, ecc 4.557.000 

Capitolo n. 361. — Compensi speciali, ecc. agli impiegati ed 
agenti dell'Amministrazione del Tesoro, ecc 15.018.750 

Capitolo n. 365. ■— Indennità e rimborso spese di traspor

to, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 368. — Sussidi al personale, ecc 1.500.000 

Capitolo^n 383. — Compensi speciali, ecc 12.000.000 

Capitolo n. 385. — Indennità di missione, ecc 20.000.000 

Capitolo n. 400. — Compensi speciali in eccedenza, ecc. . . 125.000.000 

Capitolo n. 401. — Indennità di missione, ecc 8.000.000 

Capitolo n. 405. — Indennità per trasferimenti, ecc 7.000.000 

Capitolo n. 415 (modificata la denominazione). — Spese per il 
servizio relativo alla emissione, col sistema meccano

grafico, degli ordini di pagamento delle pensioni (escluse 
le retribuzioni, i compensi di qualsiasi natura e le indennità 
di missione al personale). Manutenzione del macchinario 
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e degli impianti dei centri meccanografici. Acquisto di 
macchine (esclusi gli automezzi), utensili, attrezzi, pezzi 
di ricambio e materiali vari. Acquisto di carburanti e di 
lubrificanti. Fornitura di forza motrice. Adattamento e 
sistemazione dei locali dei Centri meccanografici. Assicu-
curazione contro gli infortuni sul lavoro L. 20.000.000 

Capitolo n. 427. — Spese generali di esercizio della Zecca, ecc. 75.000.000 

Capitolo n. 429. — Spese di scorta e di assicurazione, ecc. . 700.000 

Capitolo n. 431. — Somma da versare alla Cassa di Colle
ganza, ecc 49.800.000 

Capitolo n. 436. — Spese di ufficio, ecc 235.600.500 

Capitolo n. 437. — Spese per forniture di carta bianca, ecc. 19.000.000 

Capitolo n. 440. — Spese per la fabbricazione, ecc. dei bi
glietti di Stato, ecc 300.000.000 

Capitolo n. 447. — Indennità di missione, ecc 3.000.000 

Capitolo n. 448 (modificata la denominazione). — Spese per 
acquisto, gestione, manutenzione e riparazione delle auto
mobili assegnate per i servizi dei Ministeri del tesoro, delle 
finanze e del bilancio, delle automobili di rappresentanza 
e di quelle adibite ai servizi del Provveditorato generale 
dello Stato. Affìtto di locali 35.200.000 

Capitolo n. 462. — Contributi, concorsi, ecc 30.000.000 

Capitolo n. àSO-quater (di nuova istituzione). — Compensi spe
ciali in eccedenza ai limiti stabiliti per il lavoro straordi
nario da corrispondersi a funzionari del Ministero del 
tesoro e di altre Amministrazioni che hanno prestato la 
loro opera per i lavori relativi all'esecuzione del Trattato 
di pace e dei vari accordi e trattati internazionali connessi 
col Trattato medesimo (art. 6 del decreto legislativo Pre
sidenziale 27 giugno 1946, n. 19) 2.000.000 

Capitolo n. 498-feis (di nuova istituzione). — Compenso dovuto 
sull'ammontare dei depositi in buoni del Tesoro ordinari 
costituiti presso l'Istituto di emissione, dalle aziende di 
credito, in osservanza delle disposizioni di cui all'art. 32, 
lettera /) del regio decreto-legge 12 marzo 1936, n. 375, 
convertito nella legge 7 marzo 1938, n. 141 e successive 
modificazioni, ed ai sensi dell'articolo 11 del regio decreto-
legge 7 ottobre 1923, n. 2283 (art. 5 della legge 19 mag
gio 1950, n. 322) 886.612.400 

Capitolo n. 512-quinquies (di nuova istituzione). — Somma da 
corrispondere all'Unione Italiana Ciechi a saldo della quota 
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ad essa spettante sull'addizionale 5 per cento sul prezzo 
dei biglietti cinematografici riscossa negli anni dal 1943 
al 1946, ai sensi del regio decreto-legge 11 gennaio 1943, 
n. 65 L. 60.626.400 

. Capitolo n. 519-bis (di nuova istituzione sotto la nuova sotto-
rubrica « Ufficio di coordinamento delle opere pubbliche »). — 
Premio giornaliero di presenza al personale (art. 8 del 
decreto legislativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19). . . 432.000 

Capitolo n. 519-ter (di nuova istituzione). — Compensi per 
lavoro straordinario al personale (art. 1 del decreto legi
slativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19) 900.000 

Capitolo n. 519-quater (di nuova istituzione). — Compensi 
speciali in eccedenza ai limiti stabiliti per il lavoro straor
dinario da corrispondere al personale in relazione a parti
colari esigenze di servizio (art. 6 del decreto legislativo 
presidenziale 27 giugno 1946, n. 19) 1.000.000 

Capitolo n. 519-quinquies (di nuova istituzione). — Gettoni di 
presenza ai componenti del Comitato di studi 1.000.000 

Capitolo n. 519-sexies (di nuova istituzione). — Retribuzioni per 
incarichi conferiti ai sensi dell'articolo 57 del regio decreto 
8 maggio 1924, n. 843 e di altra analoga facoltà . . . . 1.500.000 

Capitolo n. 519-septies (di nuova istituzione). — Indennità di 

missione e rimborso spese di trasporto 2.000.000 

Capitolo n. 519-octies (di nuova istituzione). — Spese di ufficio. 2.000.000 

Capitolo n. 519-novies (di nuova istituzione). — Spese per il 
noleggio e l'impiego di macchine a schede perforanti. . . 2.000.000 

Capitolo n. 519-decies (di nuova istituzione). — Spese postali, 
telegrafiche e telefoniche 1.000.000 

Capitolo n. 519-undecies (di nuova istituzione). — Spese per gli 
automezzi 1.000.000 

Capitolo n. 527. — Assegnazione a favore dell'Opera na
zionale per gli orfani di guerra, ecc 1.790.000.000 

Capitolo n. 551-bis (di nuova istituzione sotto la nuova sotto-
rubrica « Ufficio stralcio per le sanzioni contro il fascismo »). 
— Indennità ai Delegati per l'avocazione dei profitti di 
regime 3.382.000 

Capitolo n. 551-ter (di nuova istituzione). — Indennità men
sile ai dipendenti dello Stato addetti alle Delegazioni 
(3° comma del decreto legislativo luogotenenziale 31 agosto 
1945, n. 573) 80.000 
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Capitolo n. oòl-quater (di nuova istituzione). — Premio giorna
liero di presenza (art. 8 del decreto legislativo presidenziale 
27 giugno 1946, n. 19) '. L. 432.000 

Capitolo n. 551-quinquies (di nuova istituzione). — Compensi 
per lavoro straordinario (art. 1 del decreto legislativo 
presidenziale 27 giugno 1946, n. 19) 150.000 

Capitolo n. 551-seocies (di nuova istituzione). — Indennità di 
missione e rimborso spese di trasporto al personale . . . 360.000 

Capitolo n. 551-septies (di nuova istituzione). — Compenso al 
cassiere della Presidenza del Consiglio per indennità di 
cassa (decreto ministeriale 28 agosto 1945, registrato alla 
Corte dei conti il 20 ottobre 1945, registro 6, Presidenza -
foglio 259 - decreto legislativo 21 aprile 1948, n. 601). - . 18.000 

Capitolo 551-octies (di nuova istituzione). — Spese di econo
mato, affitto locali e canoni vari 360.000 

Capitolo 568-òfcs. — Saldo di impegni, ecc 173.000 

Capitolo n. 566-ter (di nuova istituzione). — Risarcimento dei 
danni arrecati ai locali a suo tempo requisiti per uso degli 
uffici dell'ex Ministero della stampa e della propaganda. 8.275.000 

Capitolo n. 567-ter (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
riguardanti spese degli esercizi finanziari anteriori a quello 
corrente 1.500.000 

Capitolo n. 569-bis (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
riguardanti spese degli esercizi finanziari anteriori a quello 
corrente 2.500.000 

Capitolo n. 581-bis (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
riguardanti spese degli esercizi finanziari anteriori a quello 
corrente 127.000 

Capitolo n. 584-&is (di nuova istituzione). — Spese di adatta
mento e attrezzatura dei locali della Cassa speciale; per 
la formazione di nuove sacrestie; per l'acquisto di mate
riali, di mezzi di meccanizzazione e di trasporto rese ne
cessarie in dipendenza dell'emissione dei biglietti di Stato 
da lire 100 e da lire 50 autorizzata con legge 24 dicembre 
1951, n. 1405 50.000.000 

Capitolo n. 589-bis (di nuova istituzione). — Gettoni di pre
senza ai membri della Commissione per la determinazione 
del grado e l'accertamento della causa che dette luogo alla 
mutilazione, alla infermità o morte, ai fini della liquidazione 
delle pensioni di guerra, nei riguardi di cittadini italiani 
che hanno fatto parte di formazioni antifranchiste (arti
colo 2 del decreto legislativo 19 marzo 1948, n. 249, mo-
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dificato dall'articolo 1 della legge 26 gennaio 1949, n. 20 
e articolo 1 della legge 21 ottobre 1950, n. 990). . . . L. 330.000 

Capitolo n. 590. — Spese per il funzionamento, ecc 130.000.000 

Capitolo n. 623-bis (di nuova istituzione). — Compensi spe
ciali ai componenti ed ai collaboratori del Comitato per i 
danni arrecati con azioni non di combattimento e per 
requisizioni disposte dalle forze armate alleate (articolo 9 
della legge 9 gennaio 1951, n. 10) 1.500.000 

Capitolo 621-bis (di nuova istituzione). — Rimborso all'Isti
tuto Poligrafico dello Stato delle spese relative alle for
niture, alle consegne, alla numerazione ed all'affoglia-
mento di titoli, alla stampa di moduli, alla spedizione e 
scorta di pieghi valori inerenti alle varie emissioni dei 
prestiti statali 20.000.000 

Capitolo n. 627-ter (di nuova istituzione). - Saldo di impegni 
degli esercizi finanziari anteriori a quello corrente, con
cernenti spese di ufficio, di cancelleria, illuminazione e 
riscaldamento 250.000.000 

Capitolo n. 627-IV (di nuova istituzione) . — Spese per la fab
bricazione, il trasporto, la scorta e la consegna dei bi
glietti di Stato da lire 50 e da lire 100 (legge 14 dicembre 
1951, n. 1405) 1.000.000.000 

Capitolo n. 627-V (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
di spese per i locali di sicurezza del tesoro adibiti alla cu
stodia delle carte rappresentative di valori, per gli uffici 
dell'Ispettorato del Provveditorato generale dello Stato 
e della Delegazione della Corte dei conti presso l'Officina 
carte valori, da rimborsare all'Istituto Poligrafico dello 
Stato per l'esercizio 1950-51 36.210.000 

Capitolo n. 630. — Spesa per gli automezzi 500.000 

Capitolo n. 630-bis (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
concernenti spese degli esercizi finanziari anteriori a quello 
corrente 785.000 

Capitolo n. 635. — Ammortamento delle obbligazioni tren
tennali, ecc 150.000.000 

Capitolo n. 663. — Quota di capitale dovuta al Governo 
degli Stati Uniti d'America, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 668. — Finanziamento da effettuarsi al Terri
torio libero di Trieste, ecc 6.000.000.000 

Capitolo n. 669-Ws (di nuova istituzione). — Anticipazione di 
somme per garanzìa dello Stato al servizio del capitale e 
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degli interessi delle quote: austriaca, britannica, francese 
e belga, olandese, svedese e svizzera e cecoslovacca del pre
stito garantito di conversione 1934-59 emesso dal Go
verno austriaco (regio decreto-legge 16 agosto 1934, nu
mero 1540 e decreto ministeriale 27 dicembre 1934 pub
blicato nella QazzeUaUfficialen. 15 del 18 gennaio 1935) L. 351.000.000 

Capitolo n. 671-VI (di nuova istituzione). Pagamento al Con
sorzio per sovvenzioni su valori industriali - Sezione 
autonoma dell'I. M. I. - delle somme risultanti a debito * 
dello Stato, al 31 dicembre 1950, dal conto aperto al Te
soro dal Consorzio stesso per la garanzia statale concessa 
sulla operazione di finanziamento a favore della Società 
«Emona» con il decreto 7 settembre 1943, n. 144130 
(legge 12 febbraio 1942, n. 100) 4.271.500 

Capitolo n. 672-Ws (di nuova istituzione, sotto la nuova rubrica 
a Partecipazioni azionarie»). — Partecipazione dello Stato 
al capitale della Società Anonima Brasiliana di coloniz
zazione e di immigrazione ai sensi dell'Accordo Italo-Bra
siliano dell'8 ottobre 1949 approvato e reso esecutivo con 
la legge 27 maggio 1950, n. 623 1.875.000.000 

Capitolo n. 672-ter (di nuova istituzione). — Oneri derivanti 
dalla partecipazione alla costituzione del capitale sociale 
della Banca internazionale per la ricostruzione e lo svi
luppo (legge 23 marzo 1947, n. 132) 100.000.000 

Capitolo n. 689. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 3.050.000 

Capitolo n. 690. — Compensi speciali, ecc 3.090.000 

Totale degli aumenti L. 16.731.013.905 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 4. — Interessi sul capitale nominale delle ob* 
bligazioni,ecc L. 150.000.000 

Capitolo n. 89. — Premio giornaliero di presenza al perso
nale di ruolo, ecc 23.000.000 

Capitolo n. 151. — Spese per la corrispondenza postale, ecc. 300.000 

Capitolo n. 161. — Fondo commisurato al 10 per cento, ecc. 8.000.000 

Capitolo n. 162. — Quota commisurata al 4 per cento, ecc. 2.500.000 

Capitolo n. 163. — Fondo commisurato al 10 per cento, ecc. 301.465.000 

Capitolo n. 164. — Fondo commisurato al 6 per cento, ecc. 149.999.345 



Atti Parlamentari — 37815 — Senato della Repubblica 

1948-52 - CMXIII SEDUTA DISCUSSIONI 18 DICEMBRE 1952 

Capitolo n. 167. — Fondo commisurato al 3 per cento, ecc. L. 9.000.000 

Capitolo n. 170. — Fondo commisurato al 2 per cento, ecc. 15.000.000 

Capitolo n. 172. — Fondo commisurato al 2 per cento, ecc. 15.000.000 

Capitolo n. 180. — Spese per la radiodiffusione e la televi
sione 5.000.000 

Capitolo n. 191. — Retribuzioni per incarichi, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 209. — Spese per il funzionamento e lo svolgi
mento delle attività, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 228. — Indennità di trasferimento, ecc. . . . . 1.000.000 

Capitolo n. 232. — Spese inerenti ai lavori di ripristino dei lo
cali, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 235. — Spese telegrafiche, ecc 2.200.000 

Capitolo n. 259. — Fitto di locali 5.000.000 

Capitolo n. 268. — Cura e mantenimento di malati vene
rei, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 273. — Contributi ai Comuni, ecc 35.000.000 

Capitolo n. 281. — Spese per i provvedimenti contro le en
demie, ecc 20.000.000 

Capitolo n. 360. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale non di ruolo degli uffici centrali dell'Amministra
zione del Tesoro, ecc 857.000 

Capitolo n. 362. — Spese per i viaggi, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 371. — Gettoni di presenza, ecc 18.750 

Capitolo n. 421. — Differenze di cambio, ecc 700.000 

Capitolo n. 457. — Somministrazione all'Unione italiana di 
riassicurazione, ecc 17.000.000 

Capitolo n. 479. — Oneri dipendenti dalla esecuzione delle 
clausole, ecc. del Trattato di pace, ecc 1.875.000.000 

Capitolo n. 480. — Spese per il funzionamento di uffici al
l'estero, ecc 7.000.000 

Capitolo n. 581. — Spese e rimborsi per la sistemazione e 
conversione di prestiti prebellici italiani negli S. IT. A. e 
in Svizzera, ecc . 1.700,000 
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Capitolo n. 584. — Spese per fornitura di tondelli mone
tati, ecc L. 215.000.000 

Capitolo n. 619. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 1.500.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 2.872.740.095 

e) Capitoli soppressi: 

Capitolo n. 719-XI (aggiunto). —> Compensi speciali, ecc. 

Capitolo n. 838-bis (aggiunto). — Compenso dovuto sull'ammontare dei depo
siti, ecc. 

Capitolo n. 838-quater (aggiunto). — Compensi speciali ai componenti, ecc. 

MINISTERO DELLE FINANZE. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 7. — Compensi per lavoro straordinario agli im
piegati ed agenti di ruolo dell'Amministrazione cen
trale, ecc L. 10.000.000 

Capitolo n. 8. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale non di ruolo dell'Amministrazione centrale, ecc. 9.000.000 

Capitolo n. 10. — Indennità di missione, ecc. 15.000.000 

Capitolo n. 12. — Indennità di trasferimento, ecc 20.000.000 

Capitolo n. 62. — Razione viveri, ecc 260.000.000 

Capitolo n. 71. — Compensi al personale civile incaricato 
dello svolgimento di corsi d'insegnamento presso gli isti
tuti di istruzione 35.000 

Capitolo n. 102. — Indennità di missione, ecc 328.000.000 

Capitolo n. 103. — Indennità al personale del Catasto, ecc. 
per i servizi di istituto resi in località distanti, ecc. . . 13.200.000 

Capitolo n. 111. — Fitto di locali per gli uffici esterni del 
Catasto, ecc 11.250.000 

Capitolo n. 125. — Indennità di missione, ecc 50.000.000 

Capitolo n. 153-bis (di nuova istituzione). — Devoluzione a 
favore dei Comuni dei 18/25 della quota del 25 pey cento 
del provento dell'imposta unica sui giuochi di abilità e 
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sui concorsi pronostici, sostitutiva dei diritti erariali sui 
giuochi stessi, a norma dell'articolo 6 della legge 22 di
cembre 1951, n. 1379 (Spesa obbligatoria) . . . . L. 450.000.000 

Capitolo n. 171. — Indennità e rimborso spese di traspor
to, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 178. — Indennità di missione, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 192. — Indennità e rimborso spese di traspor
to, ecc 3.000.000 

Capitolo n. 211. — Indennità di missione, ecc 100.000.000 

Capitolo n. 212. — Indennità di trasferimento, ecc 60.000.000 

Capitolo n. 213. — Indennità da corrispondere al persona
le, ecc. addetto ai servizi di verifiche contabili, ecc. . . 15.000.000 

Capitolo n. 233. — Indennità di missione, ecc 100.000.000 

Capitolo n. 235. — Indennità di missione alle guardie di 
finanza, ecc 45.000.000 

Capitolo n. 237. — Acquisto di materiali e pubblicazioni 
scientifiche, ecc 69.000.000 

Capitolo n. 240. — Costruzioni di caselli doganali, ecc. . . . 20.000.000 

Capitolo n. 256. — Acquisto delle materie prime per la fab
bricazione dei contrassegni doganali, ecc \ 14.000.000 

Capitolo n. 260-bis (di nuova istituzione, sotto la nuova rubrica 
<cAmministrazione dei servizi per la finanza locale»). — 
Saldo degli impegni riguardanti spese degli esercizi finan-
riari anteriori a quello in corso, relative alla correspon
sione, ai Comuni ed agli appaltatori degli indennizzi in 
dipendenza della esenzione dall'imposta di consumo per 
i viveri destinati alle truppe mobilitate (art. 82 del Rego
lamento per la riscossione delle imposte di consumo appro
vato col regio decreto 30 aprile 1936, n. 1138 e regio de
creto-legge 26 luglio 1943, n. 702) 14.000.000 

Capitolo n. 264. — Indennità di missione, ecc 300.000.000 
Capitolo n. 265. — Indennità di missione, ecc 50.000.000 
Capitolo n. 271, — Spese e contributi per l'esecuzione di 

lavori, ecc 128.000.000 
Capitolo n. 272. — Acquisto di stabili e terreni 12.852.000 
Capitolo n. 272-bis (di nuova istituzione). — Spese per la 

progettazione di un fabbricato, da costruire in Roma 
per sede di uffici statali, affidata a professionista privato 
ai sensi dell'articolo 1 del regio decreto 8 febbraio 1923, 
n. 422 3.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 2.104.337.000 



Atei Parlamentari — 37818 — Senato della Repubblica 

1948-52 - CMXIII SEDUTA DISCUSSIONI 18 DICEMBRE 1952 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 87. — Fitto di locali, ecc L. 1.852.000 

Capitolo n. 144. — Fitto di locali, ecc 5.500.000 

Capitolo n. 187. — Spese di amministrazione, ecc 38.000.000 

Capitolo n. 216. — Fitto di locali, ecc 5.500.000 

Capitolo n. 246. — Acquisto, costruzione e manutenzione di 
strumenti, ecc 12.000.000 

i 

Totale delle diminuzioni . . . L. 62.852.000 

e) Capitolo soppresso: 

Capitolo n. 307 (aggiunto). — Saldo degli impegni, ecc. rela
tivi alla corresponsione, ecc. degli indennizzi in dipendenza 
dell'esenzione dall'imposta di consumo, ecc. 

MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 6. — Compensi speciali, ecc. al personale della 
Amministrazione centrale, ecc L. 2.600.000 

Capitolo n. 6-bis (di nuova istituzione). — Compensi ad estra
nei all'Amministrazione per l'opera prestata nell'interesse 
dell'Amministrazione stessa in occasione delle elezioni 
amministrative 10.000.000 

Capitolo n. 13. — Indennità di missione, ecc. al personale 
dell'Amministrazione centrale 13.500.000 

Capitolo n. 22. — Spese casuali 2.000.000 

Capitolo n. 37. — Compensi speciali, ecc. al personale della 
Amministrazione giudiziaria provinciale, ecc 58.200.000 

Capitolo n. 54. — Spese, escluse quelle di personale, ecc. . 650.000 

Capitolo n. 55. — Indennità, ecc. ai componenti la Commis
sione centrale, ecc 600.000 

Capitolo n. 62. — Paghe, ecc. al personale salariato . . . . 27.900.000 

Capitolo n. 66. Premio giornaliero di presenza al personale 
salariato, ecc 1.600.000 
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Capitolo n. 69. — Indennità di trasferimento, ecc. al perso
nale degli istituti di prevenzione e di pena . . . . L. 90.000.000 

Capitolo n. 70. — Indennità di missione, ecc 30.500.000 

Capitolo n. 75. — Mantenimento e trasporto dei minoren
ni, ecc 300.000.000 

Capitolo n. 78. — Spese di riparazione, ecc 50.000.000 

Capitolo n. 83-IV. — Somme occorrenti per la regolazione 
di pagamenti, ecc 7.616.000 

Capitolo n. 83-octies (di nuova istituzione). — Saldo degli 
impegni riguardanti spese degli esercizi finanziari ante
riori a quello corrente 420.000 

Capitolo n. 83-novies (di nuova istituzione). — Saldo degli 
impegni relativi all'esercizio 1950-51 e precedenti concer
nenti indennità di supplenza e di missione e rimborso 
di spese di trasporto al personale dell'Amministrazione 
giudiziaria 15.000.000 

Totale degli aumenti , • » L. 610.586.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 60. — Stipendi ed assegni vari, ecc. agli agenti 
di custodia, ecc L. 29.500.000 

Capitolo n. 73. — Mantenimento e trasporto dei detenuti, ecc. 501.000.000 

Totale delle diminuzioni . . • L. 530.500.000 

e) Capitoli soppressi: 

Capitolo n. 94 (aggiunto). — Saldo degli impegni, ecc. 

Capitolo n. 99 (aggiunto). — Compensi ad estranei, ecc. 

MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 7. — Servizio studi e documentazione, ecc. L. 1.300.000 

Capitolo n. 10. — Salari agli operai addetti * alla manuten
zione, ecc 3.069.270 

Capitolo n. 17. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale di ruolo, ecc 7.000.000 
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Capitolo n. 18. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale non di ruolo, ecc L. 4.500.000 

Capitolo n. 23. — Spese casuali 1.500.000 

Capitolo n. 24. — Fitto di locali, ecc 6.000.000 

Capitolo n. 26. — Spese per i viaggi del Ministro e dei Sot
tosegretari di Stato 2.000.000 

Capitolo n. 27. — Indennità di missione e rimborso spese di 
trasporto al personale dell'Amministrazione centrale e degli 
uffici periferici 5.000.000 

Capitolo|n. 47. — Indennità e spese di viaggio per missioni 
all'estero 90.000.000 

Capitolo n. 49. — Congressi, conferenze, ecc 157.000.000 

Capitolo n. 55. — Fitto di locali ad uso di sedi delle Rap
presentanze diplomatiche e consolari e delle missioni 
militari navali ed aeronautiche 20.000.000 

Capitolo n. 56. — Sedi diplomatiche e consolari all'estero -
Manutenzione, ecc 90.000.000 

Capitolo n. 57. — Acquisto, trasporto e grandi riparazioni 
degli autoveicoli, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 58. — Retribuzioni, paghe e compensi al per
sonale locale in servizio all'estero 300.000.000 

Capitolojn. 59. — Sedi diplomatiche, ecc. Spese di cancel
leria, ecc 30.000.000 

Capitolo n. 60. — Spese di posta, ecc. all'estero 40.000.000 

Capitolo n. 79. — Quota dovuta dall'Italia all'Organizza
zione educativa, scientifica e culturale, ecc 43.000.000 

Capitolo n. 89-bis (di nuova istituzione). — Somma occor
rente perfprowedere al saldo del contributo del Governo 
italiano a favore dell'Organizzazione internazionale del 
lavoro per l'anno 1950 9.571.000 

Capitolo n. 105-bis (di nuova istituzione). — Somme occor
renti per la liquidazione di perdite di cambio dovute a 
rimborso di somme di altre Amministrazioni e di privati 
introitate per il finanziamento degli uffici diplomatici e 
consolari all'estero 1,600.000 



Atti Parlamentari — 73821 — Senato della Repubblica 

1948-52 - CMXIII SEDUTA DISCUSSIONI 18 DICEMBRE 1952 

Capitolo n. 111. — Compensi speciali in eccedenza ai limiti 
stabiliti per il lavoro straordinario da corrispondersi al 
personale addetto alle Commissioni di conciliazione L. 2.000.000 

Capitolo n. 119. — Spese per gli automezzi 500.000 

Capitolo n. 120. — Spese di rappresentanza 500.000 

Capitolo n. 120-bis. — Spese di adattamento di locali . . . 500.000 

Capitolo n. 120-ter. — Spese d'ufficio, ecc 7.300.000 

Capitolo n. 120-IV. — Impianto e manutenzione dei servizi 
telefonici, ecc 4.200.000 

Totale degli aumenti . . . L. 836.540.270 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 43. — Assegni ed indennità di rappresentanza 
al personale all'estero L. 50.000.000 

Capitolo n. 106. — Indennità ai componenti le Commissioni 
di conciliazione, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 108. — Compensi ad estranei per l'opera, ecc. . 1.300.000 

Capitolo n. 113. — Compensi al personale estraneo alla Am
ministrazione dello Stato 1.000.000 

Capitolo n. 120-V. — Compensi, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 120-VII. — Spese di rappresentanza 10.000.000 

Capitolo n. 123. — Rimborso al contabile del portafoglio dello 
Stato, ecc 8.000.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 8.066.300.000 

MINISTERO DELL'AFRICA ITALIANA. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 4. — Spese per i viaggi del Ministro, ecc. L. 5.000.000 

Capitolo n. 13. — Compensi speciali, ecc 600.000 

Capitolo n. 5à-bis (di nuova istituzione). — Saldo degli impegni 
relativi all'esercizio 1950-51 per indennità di missione e 
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spese di viaggio dovute ai membri della Commissione 
incaricata di provvedere alla liquidazione di competenze 
spettanti al personale ex militare indigeno . . . . L. 770.000 

Totale degli aumenti . . . L. 6.370.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 1. — Stipendi, ecc. al personale di ruolo, ecc. L. 3.214.000 

Capitolo n. 16. — Fitto di locali 2.081.300 

Capìtolo n. 48. — Spese per il pagamento a conguaglio degli 
assegni spettanti al personale civile, ecc 6.370.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 11.665.300 

MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 13. — Compensi speciali, ecc L. 3.500.000 

Capitolo n. 47. — Somme dovute all'Azienda delle poste e 
telegrafi, ecc 11.543.000 

Capitolo n. 91. — Indennità e compensi per gli esami nelle 
scuole ed istituti governativi d'istruzione classica, ecc. 350.000.000 

Capitolo n. 106. — Assegni fissi, sussidi e contributi ad isti
tuti di educazione 30.000.000 

Capitolo n. 124. — Indennità e compensi per gli esami, ecc. 430.500.000 

Capitolo n. 156. — Spese e contributi per il funzionamento 
degli Osservatori, ecc 6.075.000 

Capitolo n. 171. — ^Compensi per lavoro straordinario, ecc. 
al personale delle biblioteche governative, ecc 3.000.000 

Capitolo n. 173 (modificata la denominazione). — Biblioteche 
governative e sopraintendenze bibliografiche. Spese per 
gli uffici, per i locali e per le mostre bibliograficlie. Ac
quisto, conservazione e rilegatura di libri, documenti, ma
noscritti e pubblicazioni periodiche. Stampa dei bollet
tini delle opere moderne italiane e straniere. Scambi in
ternazionali. Spese per la biblioteca dei Girolamini dì 
Napoli e per il funzionamento della biblioteca del Mini
stero e dell'Istituto di patologia del libro. Acquisto di 
raccolte bibliografiche 1.000.000 
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Capitolo n. 192. — Indennità di missione, ecc . . . . L. 2.250.000 

Capitolo n. 194. — Indennità e compensi alle commis
sioni, ecc 11.250.000 

Capitolo n. 195. — Accademie di belle arti, ecc 733.500 

Capitolo n. 196. — Conservatori di musica, ecc 197.500 

Capitolo n. 203. — Contributi ordinari, ecc 5.718.000 

Capitolo n. 226. — Indennizzi e premi da corrispondere, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 230. — Indennità di missione, ecc 2.700.000 

Capitolo n. 246. — Indennità di missione, ecc 6.750.000 

Capitolo n. 246-ter. — Saldo di impegni, ecc 24.529.941 

Capitolo n. 246-IV (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
relativi ad esercizi finanziari anteriori alla gestione 1951-52 
per rimborso alle Università delle somme anticipate per 
retribuzioni al personale addetto ai Centri di studio del 
Consiglio nazionale delle Ricerche ai termini dell'arti
colo 19 del decreto legislativo 7 maggio 1948, r . 1167. . . 82.876.000 

Capitolo n. 246-V (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
per somme dovute all'Amministrazione delle Ferrovie 
dello Stato par viaggi effettuati dai candidati agli esami 
di Stato negli esercizi finanziari 1947-48 e 1949-50 . . 2.558.585 

Capitolo n. 246-VI (di nuova istituzione). — Rimborso all'I
stituto nazionale delle Assicurazioni della somma anti
cipata per indennità, rendite e spese negli esercizi pre
cedenti a quello corrente per infortuni occorsi al per
sonale assegnato ai servizi delle antichità ? belle arti. . 4.422.000 

Capitolo n. 248~bis (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
per ulteriore versamento da effettuare, in applicazione 
del D. P. R. 6 febbraio 1951, n. 216 e fondo di integra
zione per le assicurazioni sociali per il personale insegnante 
di ruolo delle scuole elementari relativamente agli esercizi 
finanziari anteriori alla gestione 1951-52 329.100.000 

Capitolo n. 249-6&S (di nuova istituzione). — Saldo di ìmpegui 
per pagamento della maggiorazione dei compensi per la
voro straordinario al personale direttivo ed insegnante 
degli Istituti e scuole di istruzione tecnica, in applicazione 
della legge 11 aprile 1950, n. 130, per l'esercizio 1950-51. 96.600.000 

Capitolo n. 272. — Rimborso ad Enti, Istituti, ecc 50.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 1.456.803.526 
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b) In diminuzione: 

Capitolo n. 16. — Indennità e diarie a membri di Con
sigli, ecc L. 10.207.100 

Capitolo n. 46. — Contributi per il mantenimento di scuole 
elementari parificate 5.274.000 

Capitolo n. 175. — Spese per restauri di materiale biblio
grafico, ecc 1.000.000 

Capitolo n. 176. — Assegni a biblioteche non governative, ecc. 600.000 

Capitolo n. 209. — Musei, gallerie, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 260. — Spese per i] recupero, per il trasporto, ecc. 
di opere d'arte, ecc 1.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 19.581.100 

MINISTERO DELL'INTERNO. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 6. — Indennità di trasferimento, ecc. . . L. 18.000.000 

Capitolo n. 7. — Indennità di missione, ecc 102.000.000 

Capitolo n. 12. — Compensi per lavoro straordinario al 

personale di ruolo dell'Amministrazione centrale, ecc. 80.000.000 

Capitolo n. 14. — Compensi speciali, ecc 72.000.000 

Capitolo n. 17. — Manutenzione ordinaria dei locali, ecc. 60.000.000 
Capitolo n. 18. — Assegni fissi per sp3se di ufficio, ecc. . . 60.000.000 

Capitolo n. 24. — Medaglie di presenza ai comporenti i 
Consigli e le Commissioni 2.500.000 

Capitolo n. A33. — Contributo alla Cassa di previdenza dei 
sanitari, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 56. — Speso per il funzionamento delle Scuola 
superiore di polizia, ecc 2.500.000 

Capitolo n. 57. — Spese per trasferte, ecc., ai funzionari di 
pibblica sicurezza, ecc 350.000.000 

Capitolo n. 60 — Spese pel servizio sanitario delle guardie 
di pubblica sicurezza, ecc 50.000.000 
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Capitolo n. 65. — Indennità di via e trasporto di indi
genti, ecc L. 55.000.000 

Capitolo n. 66. — Spese confidenziali, ecc 7.000.000 

Capitolo n. 67. — Spese per servizi speciali di pubblica sicu
rezza, ecc 100.000.000 

Capitolo n. 68. — Spese per il trasporto della truppa, ecc. 
in servizio di ordine pubblico 100.000.000 

Capitolo n. 71. — Indennità, ecc. per servizi telegrafici, ecc. 
nell'interesse della pubblica sicurezza, ecc 50.000.000 

Capitolo n. 94. — Spese per la manutenzione, ecc., del ma
teriale elettorale, ecc 100.000.000 

Capitolo n. 100-bis (di nuova istituzione). — Somma occorrente 
per la liquidazione di spese arretrate per indennità di via 
e trasporto di indigenti per ragioni di sicurezza pubblica. 
Indennità di trasferta e trasporto di agenti di pubblica 
sicurezza in accompagnamento. Spese per rimpatrio di 
fanciulli occupati all'estero nelle professioni dei girovaghi. 20.000.000 

Capitolo n. 102-bis (di nuova istituzione, sotto la nuova rubrica 
« Spese per la revisione delle opzioni degli Alto Atesini »). — 
Spese per il personale estraneo all'Amministrazione. . . 12.200.500 

Capitolo n. 102-ter (di nuova istituzione). — Compensi per 
lavoro straordinario al personale di ruolo e non di ruolo 
(art. 1 del decreto legislativo presidenziale 27 giugno 1946, 
n. 19) 1.000.000 

Capitolo n. 102-IV (di nuova istituzione). — Indennità di mis
sione al personale di ruolo e non di ruolo e indennità per 
il sopraluogo ai Comuni 1.720.000 

Capitolo n. 102-V (di nuova istituzione). — Indennità di mis
sione e gettoni di presenza ai componenti delle Commis
sioni e Sottocommissioni e indennità al personale delle 
relative Segreterie; indennità di trasferta a testimoni ed 
ai Commissari prefettizi 3.250.000 

Capitolo n. 102-VI (di nuova istituzione). — Spese di ufficio, 
cancelleria, stampati, carte, materiale di pulizia, pubbli
cazioni, illuminazione e riscaldamento 3.000.000 

Capitolo n. 105. — Retribuzioni, ecc., al personale non di 
ruolo 73.900.000 

Capitolo n. 106. — Oneri previdenziali a carico dell'Ammi
nistrazione, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 107. — Paghe al personale salariato, ecc, . , . 700.000 
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Capitolo n. 108. — Oneri previdenziali, ecc. sulle paghe cor
risposte al personale salariato, ecc L. 1.200.000 

Capitolo n. 112. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . . 4.000.000 

Capitolo n. 113. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 10.000.000 

Capitolo n. 115. — Compensi per lavoro straordinario al 
personale salariato, ecc 1.000.000 

Capitolo n. 117.—Compensi speciali in eccedenza ai limiti, ecc. 2.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 1.362.970.500 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 54. — Indennità di vestiario ai sottufficiali, ecc. 
dei carabinieri, ecc L. 190.000.000 

Capitolo n. 61. — Spese di accasermamene dei Corpi ar
mati di polizia, ecc 40.000.000 

Capitolo n. 98. — Spese per l'impianto, ecc. di centri di 
raccolta, ecc 20.000.000 

Capitolo n. 135. — Spese per il trasporto delle persone ecc. 2.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 252.000.000 

MINISTERO DEI LAVORI PUBBIICI. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 10. — Genio civile. Personale di ruolo, ecc. In
dennità di missione, ecc , L. 40.000.000 

Capitolo n. 13. —Ufficiali idraulici. Indennità di missione, ecc. 14.000.000 

Capitolo n. 15. — Incaricati stabili. Indennità di mis
sione, ecc 11.000.000 

Capitolo n. 17. — Personale, ecc. del Ministero dell'Africa 
italiana, ecc. Indennità di missione, ecc 11.000.000 

Capitolo n. 19. — Personale non di ruolo, ecc. Indennità 
di missione, eco 125.000.000 

Capitolo n. 21. — Incaricati provvisori, ecc. Indennità di 
missione, ecc 1.000.000 

Capitolo n. 30. — Sussidi al personale, ecc 5.000.000 
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Capitolo n. 32. — Spese per i viaggi del Ministro, ecc. Inden
nità di missione, ecc. per gli addetti al Gabinetto, ecc. L. 1.500.000 

Capitolo n. 43. — Studi e ricerche sperimentali. Spese re
lative alla coordinazione, ecc 20.000.000 

Capitolo n. 53. — Spese per il personale, ecc. comprese 
quelle per indennità ai componenti del Comitato tec
nico, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 132. — Spese per il personale, ecc. comprese quel
le per indennità ai componenti del Comitato tecnico, ecc. 100.000.000 

Capitolo n. 138. — Spese per il personale, ecc. comprese 
quelle per indennità ai componenti del Comitato tecnico, ecc. 4.000.000 

Capitolo n. 144. — Spese per il personale, ecc. comprese quelle 
per indennità ai componenti del Comitato tecnico, ecc. 2.500.000 

Capitolo n. 160. — Retribuzione a tecnici privati, ecc. . . 10.000.000 
Capitolo n. 248. — Spese in dipendenza di danni bellici, ecc. 500.000.000 
Capitolo n. 257. — Spese per l'esecuzione di altre opere 

pubbliche di carattere straordinario , 400.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 1.250.000.000 

b) In diminuzione: 
Capitolo n. 37. — Genio civile - Spese d'ufficio . . . . L. 15.000.000 
Capitolo n. 42. — Genio civile - Provvista, riparazione, ma

nutenzione e trasporto di mobili, ecc 5.000.000 
Capitolo n. 118. — Retribuzioni a tecnici privati incari

cati, ecc 10.000.000 
Capitolo n. 249. — Spese inerenti all'alloggio dei rimasti senza 

tetto, ecc 500.000.000 
Capitolo n. 254. —Spese inerenti all'alloggio dei rimasti senza 

tetto in seguito ad eventi bellici e per le altre provvidenze 
disposte con il decreto legislativo del Capo provvisorio dello 
Stato 10 aprile 1947, n. 261, e successive modificazioni ed 
integrazioni 400.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 930.000.000 

MINISTERO DELLE POSTE E DELLE TELECOMUNICAZIONI. 

In aumento: 

Capitolo n. 2. — Retribuzioni, ecc. agli addetti al Gabi
netto, ecc L. 800.000 

Capitolo n. 3. — Indennità di missione, ecc. agli addetti 
al Gabinetto, ecc 350.000 

T o t a l e . . . L. 1.150.000 



Atti Parlamentari — 37828 — Senato della Repubblica 

1948-52 - CMXIII SEDUTA DISCUSSIONI 18 DICEMBRE 1952 

MINISTERO DEI TRASPORTI. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 8. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. L. 18.000.000 

Capitolo n. 10. — Compensi speciali, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 18. — Fitti e canoni 16.000.000 

Capitolo n. 44. — Spese per il servizio automobilistico delle 
Amministrazioni centrali, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 45. — Indennità d* missione, ecc 22.000.000 

Capitolo n. 47. — Sussidi straordinari di esercizio, ecc. . . 1.895.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 1.971.000.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 36. — Sovvenzioni chilometriche per la costru
zione e l'esercizio di ferrovie concesse, ecc L. 1.495.000.000 

Capitolo n. 37. — Sovvenzioni chilometriche per il potenzia
mento di ferrovie, ecc 400.000.000 

Capitolo n. 51. — Provvidenze eccezionali, ecc 50.000.000 

Capitolo n. 59. — Indennità di requisizione degli autovei
coli, ecc 10.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 1.955.000.000 

MINISTERO DELLA DIFESA. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 4. — Spese telegrafiche, ecc L. 10.000.000 

Capitolo n. 15. — Indennità, ecc 85.000.000 

Capitolo n. 22. — Indennità di licenziamento, ecc. . . . 30.000.000 

Capitolo n. 27. — Pensioni, ecc 5.500.000 

Capitolo n. 33. — Compensi, ecc 50.000.000 
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Capitolo n. 34, — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale civile non di ruolo L. 50.000.000 

Capitolo n. 41. — Premio giornaliero di » presenza, ecc. . . 130.000.000 

Capitolo n. 58. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 10.000.000 

Capitolo n. 85. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . . 30.000.000 

Capitolo n. 104. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale salariato 8.000.000 

Capitolo n. 112. — Spese di ufficio, ecc 115.000.000 

Capitolo n. 121. — Servizi generali dei Corpi, ecc 40.000.000 

Capitolo n. 122. — Spese di ufficio, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 136. — Servizio automobilistico, ecc 120.000.000 

Capitolo n. 141. — Miglioramento, ecc 85.800.000 

Capitolo n. 147. — Costruzione di aeromobili, ecc 200.000.000 

Capitolo n. 150. — Munizionamento, ecc 33.000.000 

Capitolo n. 151. — Divise ed indumenti, ecc 20.000.000 

Capitolo n. 156. — Spese per i servizi tipografici, ecc. . . . 6.200.000 

Capitolo n. 162. — Casermaggio, ecc 110.000.000 

Capitolo n. 165. — Combustibili, ecc 150.000.000 

Capitolo n. 178. — Esercizio dei magazzini, ecc 45.000.000 

Capitolo n. 180. — Cura ed assistenza, ecc 95.175.000 

Capitolo n. 182. — Funzionamento scuole, ecc 7.000.000 

Capitolo n. 183. — Funzionamento degli istituti, ecc. . . . 60.000.000 

Capitolo n. 189. — Premi per invenzioni, ecc 1.145.000 

Capitolo n. 200. — Servizio dei fari, ecc 29.000.000 

Capitolo n. 201. — Servizio idrografico, ecc 19.500.000 

Capitolo n. 206. — Contributi, ecc 16.000.000 

Capitolo n. 213. — Spese di liti, ecc 3.000.000 

Capitolo n. 214. — Risarcimento di danni, ecc . 10.250.000 

Capitolo n. 217. — Spese di liti, ecc 3.000.000 
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Capitolo n. 218. — Risarcimento di danni, ecc L. 10.000.000 

Capitolo n. 229. — Indennità e soprassoldi, ecc 30.000.000 

Capitolo n. 238. — Paghe, ecc 6.400.000 

Capitolo n. 245. — Assistenza morale, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 246. — Viveri, ecc 62.100.000 

Capìtolo n. 249. — Spese per il servizio di sanità, ecc. . . 30.000.000 

Capitolo n. 250. — Spese per il funzionamento delle scuo
le, ecc 7.000.000 

Capitolo n. 251. — Spese generali, ecc 4.500.000 

Capitolo n. 252. — Spese d'ufficio, ecc 20.000.000 

Capitolo n. 253. — Spese per manutenzione, ecc 15.000.000 

Capitolo n. 257. — Combustibili, ecc 25.000.000 

Capitolo n. 260. — Acquisto di quadrupedi, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 265. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. . 2.730.000 

Capitolo n. 269. — Aviazione civile, ecc 2.600.000 

Capitolo n. 275. — Ufficiali, ecc 2.500.000 

Capitolo n. 311-bis (di nuova istituzione nella nuova sottoru
brica « Spese diverse»). — Somma da erogare per la liqui
dazione di spese per collegamenti aerei civili, sovvenzioni 
chilometriche e fisse, indennizzi e rimborso spese relativi 
agli esercizi 1948-49 e 1949-50 66.007.000 

Totale degli aumenti . . . L. 1.878.407.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 26. — Pensioni, ecc L. 5.500.000 

Capitolo n. 42. — Indennità e soprassoldi, ecc 375.000.000 

Capitolo n. 49. — Indennità, ecc 500.000 

Capitolo n. 50. — Indennità, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 87. — Indennità di aeronavigazione ecc. . . . 93.000.000 

Capitolo, n. 119. — Navi della marina militare - Manovre, ecc. 50.000 
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Capitolo n. 120. — Indennità, ecc L. 6.000.000 

Capitolo n. 126. — Servizi di artiglieria, ecc 20.165.000 

Capitolo n. 127. — Servizi del genio - Spese per manuten
zione, ecc 20.000 

Capitolo n. 130. — Servizi della motorizzazione - Spese per 

funzionamento, manutenzione, ecc 450.000 

Capitolo n. 133. — Acquisti, ecc 20.000.000 

Capitolo n. 138. — Armi e materiali da guerra, ecc . . . . 65.800.000 

Capitolo n. 148. — Grandi e piccole riparazioni, ecc. . . . 194.000.000 

Capitolo n. 153. — Manutenzione ordinaria, ecc 180.000 

Capitolo n. 163. — Foraggi, ecc 158.000.000 

Capitolo n. 167. — Viveri, ecc 176.475.000 

Capitolo n. 170. — Combustibili, ecc 107.150.000 

Capitolo n. 171. — Materiali di consumo, ecc 5.600.000 

Capitolo n. 172. — Esercizio, ecc 29.700.000 

Capitolo n. 179. — Cura ed assistenza degli ammalati, ecc. 100.000 

Capitolo n. 192. — Esperienze, studi, modelli 20.000 

Capitolo n. 193. — Esperienze, studi, modelli 120.000 

Capitolo n. 198. — Tipografie, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 222. — Fondo a disposizione, ecc 183.090.000 

Capitolo n. 247. — Casermaggio, ecc 7.000.000 

Capitolo n. 256. — Foraggi, ecc 200.000.000 

Capitolo n. 262. — Indennità, ecc 150 000 

Capitolo n. 267. — Indennità, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 270. — Aviazione civile, ecc 69.637.000 

Capitolo n. 271. — Ufficiali, ecc 85.000.000 

Capitolo n. 276. — Sottufficiali, ecc 55.700.000 

Totale delle diminuzioni . . , L. 1.871.407.000 
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MINISTERO DELL'AGRICOLTURA E DELLE FORESTE. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 9. — Indennità di missione, ecc. . . . L. 

Capitolo n. 10. — Indennità di trasferimento, ecc 

Capitolo n. 13. — Indennità e rimborsi di spese per incari
chi, ecc , 

Capitolo n. 15. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 

Capitolo n. 16. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. . 

Capitolo n. 17 (modificata la denominazione). — Compensi 
speciali in eccedenza ai limiti stabiliti per il lavoro stra
ordinario da corrispondersi, in relazione a particolari esi
genze di servizio, al personale dipendente (escluso quello 
forestale) ed a quello di altre Amministrazioni ed Enti, che 
prestano la loro opera nell'interesse del Ministero (art. 6 
del decreto legislativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19) 

Capitolo n. 18. — Sussidi al personale, ecc 

Capitolo n. 19. — Fitto di locali, ecc 

Capitolo n. 20. — Manutenzione di locali, ecc 

Capitolo n. 68. — Istruzione forestale, ecc 

Capitolo n. 70. — Indennità di missione, ecc 

Capitolo n. 71. — Indennità di trasferimento, ecc 

Capitolo n. 74. — Spese per il funzionamento delle scuo
le, ecc 

Capitolo n. 89-bis (di nuova istituzione). — Spesa occorrente 
per ripristinare l'efficienza della centrale e dell'impianto di 
riscaldamento dell'edificio sede degli uffici centrali del 
Ministero dell'agricoltura e delle foreste 

Capitolo n. 110-bis (di nuova istituzione). — Restituzione di 
somme erroneamente percette per ricupero dei contributi 
degli agricoltori benemeriti (Spesa obbligatoria) . . . . 

600.000.000 

40.000.000 

864.000 

3.500.000 

32.500.000 

5.000.000 

1.500.000 

51.170.000 

8.000.000 

2.000.000 

70.000.000 

75.000.000 

3.107.000 

3.000.000 

10.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 905.641.000 



Atti Parlamentari — 37833 — Senato della Repubblica 

1948-52 - CMXIII SEDUTA DISCUSSIONI 18 DICEMBRE 1952 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 8. — Assegni ed indennità agli addetti al Ga
binetto, ecc. . . . . . L. 1.500.000 

Capitolo n. 27. — Spese per il funzionamento di organi com
partimentali, ecc 3.000.000 

Capitolo n. 45. — Spese per la distruzione dei nemici e dei 
parassiti delle piante, ecc 864.000 

Capitolo n. 66. — Concorso nelle spese per la lotta contro i 
parassiti delle piante, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 127. — Spese relative alla riparazione e ricostru
zione di opere pubbliche di bonifica, ecc 13.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 20.364.000 

e) Capitolo soppresso: 

Capitolo n. 170 (aggiunto). — Spesa occorrente per ripristi
nare l'efficienza della centrale, ecc. 

MINISTERO DELL'INDUSTRIA E DEL COMMERCIO. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 10. — Indennità di missione, ecc L. 4.000.000 

Capitolo n. 11. — Indennità e rimborsi di spesa per l'as
sunzione in servizio del personale, ecc 800.000 

Capitolo n. 12. — Assegni agli addetti al Gabinetto, ecc. . 2.200.000 

Capitolo n. 17. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale di ruolo, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 18. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale non di ruolo, ecc 1.000.000 

Capitolo n. 20. — Compensi speciali in eccedenza, ecc. al 

personale di ruolo, ecc 1.150.000 

Capitolo n. 21. — Compensi speciali, ecc 600.000 

Capitolo n. 22. — Compensi al personale estraneo, ecc. . . 2.250,000 
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Capitolo n. 23. — Sussidi, ecc L. 300.000 

Capitolo n. 24. — Fitto di locali e canoni d'acqua . . . . 7.000.000 

Capitolo n. 26. — Spese per il servizio automobilistico, ecc. 300.000 

Capitolo n. 29. — Spese postali, ecc 500.000 

Capitolo n. 30-bis (di nuova istituzione). — Spese per inco
raggiamento e sussidi a studi, iniziative e ricerche intese* 
a promuovere ed a favorire il progresso scientifico, tecnico 
ed economico in materia petrolifera 2.500.000 

Capitolo n. 39-ter (di nuova istituzione). — Spese per acqui
sto di opere, libri e pubblicazioni e per abbonamenti a ri
viste estere e nazionali, concernenti la materia petrolifera 500.000 

Capitolo n. 39-quater (di nuova istituzione). — Spese per cam
pionatura ed analisi di prodotti petroliferi - Acquisto di 
strumenti tecnici 2.500.000 

Capitolo n. 39-quinquies (di nuova istituzione). — Spese per 
i servizi statistici; stampa di studi e di monografie in ma
teria di petroli; stampa di buoni di sdoganamento . . . 2.000.000 

Capitolo n. 39-sexies (di nuova istituzione). — Somma occor
rente per la restituzione di contributi agli assegnatari dei 
documenti di cui all'articolo 2 - secondo comma - della 
legge 4 gennaio 1951, n. 5, per la parte non utilizzata sui 
quantitativi assegnati 5.000.000 

Capitolo n. 4:8-bis (di nuova istituzione). — Compensi ai com
ponenti ed ai collaboratori della Commissione centrale dei 
ricorsi contro le decisioni dell'Ufficio centrale dei brevetti 1.500.000 

Capitolo n. 63. — Indennità di missione, ecc 25.000.000 

Capitolo n. 64 (modificata la denominazione). — Indennità di 
trasferimento e rimborso delle spese di trasporto al per
sonale del Corpo delle miniere 1.700.000 

Capitolo n. 106. — Indennità di missione, ecc. per verifiche 
compiute nell'interesse del servizio delle assicurazioni pri
vate 3.000.000 

Capitolo n. 117. — Stipendi, ecc. al personale di ruolo, ecc . 3.214.000 

Capitolo n. 121. — Indennità di missione, ecc 2.500.000 

Capitolo n. 123. — Spese per il servizio automobilistico, ecc. 150.000 

Capitolo n. 124. — Spese per il funzionamento del Comitato 
interministeriale dei prezzi 300.000 
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Capitolo n. 124:-bis (di nuova istituzione). — Spese per l'acqui
sto di monografìe, riviste e giornali. Spese per indagini, 
rilevazioni e pubblicazioni di notizie riguardanti l'anda
mento dei prezzi L. 1.000.000 

Capitolo n. 127. — Compensi per lavoro straordinario al 
personale di ruolo del Comitato interministeriale dei 
prezzi, ecc 410.000 

Capitolo n. 128. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale non di ruolo del Comitato interministeriale dei 
prezzi, ecc 175.000 

Capitolo n. 131. — Spese postali, ecc 500.000 

Totale degli aumenti . . . L. 73.549.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 51. — Spese per l'Istituto nazionale per l'esame 

delle invenzioni L. 2.050.000 

Capitolo n. 114. — Competenze al personale incaricato, ecc. 200.000 

Capitolo n. 120. — Compensi agli esperti del Comitato, ecc. 1.150.000 
Capitolo n. 122. — Gettoni di presenza ai componenti di Com

missioni, ecc 585.000 

Capitolo n. 132. — Fitto di locali, ecc 800.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 4.785.000 

MINISTERO DEL LAVORO E DELLA PREVIDENZA SOCIALE. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 5. — Assegni ed indennità agli addetti al Gabi
netto, ecc L. 3.700.000 

Capitolo n. 25. — Spese per il servizio automobilistico e per 
gli altri mezzi di trasporto, ecc 2.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 5.700.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 99. — Rimborso alle Ferrovie dello Stato del 
costo, ecc L. 5.700.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 5.700.000 
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MINISTERO DELLA MARINA MERCANTILE. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 9. — Compensi per lavoro straordinario al 
personale civile di ruolo, ecc L. 2.200.000 

Capitolo a. 21. — Spese per il funzionamento del Consiglio 
superiore della Marina mercantile, ecc 500.000 

Capitolo n. 28. — Fitto di locali, ecc., per l'Amministra
zione centrale, ecc 2.081.300 

Capitolo n. 64. — Spese inerenti alla vigilanza, ecc. dei can
tieri, ecc 371.000 

Capitolo n. 70. — Spese inerenti alla vigilanza ministeriale 
sull'attività dei cantieri, ecc 9.113.000 

Capitolo n. 70-bis (di nuova istituzione). — Somma da corri
spondere agli ex appartenenti alla disciolta milizia nazio
nale portuaria aventi diritto al trattamento di quiescenza 
di cui alla legge 11 gennaio 1951, n. 31, per assegni di pen
sioni ordinarie e di caroviveri relativi al periodo dal 1° gen
naio 1947 al 30 giugno 1951 175.500.000 

Capitolo n. 70-ter (di nuova istituzione). — Saldo degli impe
gni relativi a spese di esercizi finanziari anteriori a quello 
corrente " . . . 2.200.000 

Capitolo n. 70-quater (di nuova istituzione). — Somma da 
erogare per la liquidazione delle indennità di trasferimento 
e pel rimborso delle spese di trasporto al personale mili
tare delle Capitanerie di porto, relative agli esercizi finan
ziari anteriori a quello corrente 5.995.200 

Totale degli aumenti . . . L. 197.960.500 

bì In diminuzione: 

Canitolo n. 10. — Compensi per lavoro straordinario al 
personale avventizio, ecc L. 1.000.000 

Capitolo n. 11. — Compensi per lavoro straordinario al per
sonale salariato, ecc 1.200.000 

Capitolo n. 20. — Compensi speciali ad estranei, ecc. . . . 500.000 

Capitolo n. 66. — Acquisto, ecc., di mezzi nautici, ecc. . . 5.995.20C 

Totale delle diminuzioni . . L. 8.695.200 

{È approvata). 
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TABELLA C. 

TABELLA DI VARIAZIONI AI BILANCI DI AMMINISTRA
ZIONI AUTONOME PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1951-52 

AMMINISTRAZIONE DEI MONOPOLI DI STATO 

Entrata. 

In aumento: 

Capitolo n. 3. — Canoni delle rivendite 

Capitolo n. 4. — Proventi diversi e ricupero fondi 

Totale . 

L. 388.300.000 

. . 1.500.000.000 

L. 1.888.300.000 

Spesa. 

In aumento: 

Capitolo n. 1. — Personale di ruolo, ecc L. 200.000.000 

Capitolo n. 2. — Personale non di ruolo, ecc ". . 35.000.000 

Capitolo n. 3. — Paghe, indennità, ecc. al personale sala
riato, ecc 8.000.000 

Capitolo n. 4. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. . 20.000.000 

Capitolo n. 5. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . . . 20.000.000 

Capitolo n. 11. — Rimborso al Tesoro delle spese corrispon
denti agli emolumenti degli impiegati dell'Amministra
zione finanziaria e della Ragioneria centrale, ecc. . . . 1.200.000 

Capitolo n. 12. — Rimborso al Tesoro della quota parte di 
spesa >a carico dell'Amministrazione dei Monopoli di Stato 
per il mantenimento della Guardia di finanza 30.000.000 

Capitolo n. 28. — Pensioni ordinarie, ecc 200.000.000 

Capitolo n. 29. — Rimborso al Tesoro della quota della spesa 
per pensioni, ecc 1.100.000 

Capitolo n. 30. — Paghe, indennità, ecc. al personale sala* 
riato, ecc. (Tabacchi) 1.194.000.000 



Atti Parlamentari — 37838 — Senato della Repubblica 

1948-52 - CMXIII SEDUTA DISCUSSIONI 18 DICEMBRE 1952 

Capitolo n. 38. — Paghe, indennità, ecc. al personale sala
riato, ecc. (Sali) L. 120.000.000 

Capitolo n. 46. — Paghe, indennità, ecc. al personale sala
riato addetto ai servizi del chinino, ecc 8.000.000 

Capitolo n. 53. — Paghe, indennità, ecc. al personale sala
riato addetto alla produzione delle cartine e tubetti per 
sigarette, ecc 1.000.000 

Capitolo n. 57. — Indennità ai ricevitori, ecc. Paghe ecc. al 
personale salariato dei depositi, ecc 50.000.000 

Totale . . . L. 1.888.300.000 

AMMINISTRAZIONE DEL FONDO MASSA DEL CORPO 

DELLA GUARDIA DI FINANZA 

Entrata. 
In aumento: 

Capitolo n. 5. — Quote di multe, ammende, ecc. dovute 
alla Massa, ecc L. 13.500.000 

Capitolo n. 17. — Ricupero di assegni di corredo, ecc. e di 
* anticipazione per acquisto viveri, ecc 16.000.000 

(3apjltolo n. 21. — Quote sul prodotto delle multe, ecc. ver
sate al Fondo di massa per essere erogate in premi . . . 80.000.000 

Totale . . . L. 109.500.000 

Spesa. 

In aumento: 

Capitolo n. 7. — Acquisto e riparazione di mobili, ecc. L. 3.000.000 

Capitolo n. 10. — Compensi speciali da corrispondersi, ecc. 

al personale addetto alla Massa, ecc lOvOOO.000 

Qapitolo n. 13. — Spese casuali, ecc 500.000 

Capitolo n. 29. — Pagamenti al Ministero della difesa per 
assegni di corredo, ecc 16.000.000 

Capitolo n. 33. — Premi da corrispondere sulle somme ver
sate al Fondo di massa, ecc 80.000.000 

Totale . • . L. 109.500.000 
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AZIENDA MONOPOLIO BANANE. 

Entrata. 
In aumento: 

Articolo n. 1. — Proventi della vendita delle banane . L, 3.150.000.000 

Spesa. 

a) In aumento: 

Articolo n. 5. — Compensi ad estranei, ecc L. 500.000 

Articolo n. 6. — Indennità di missione, ecc 300.000 

Articolo n. 8. — Sussidi al personale, ecc 50.000 

Articolo n. 16. — Spese di esercizio degli automezzi . . . . 300.000 

Articolo n. 20. — Spese casuali 100.000 

Articolo n. 22. — Acquisto banane, ecc 1.600.000.000 

Articolo n. 23. — Spese di carattere commerciale, ecc. . . 200.000.000 

Articolo n. 24. — Noli per trasporto di banane, ecc. . . . 650.000.000 

Articolo n. 25. — Spese per trasporto terrestre di banane . 70.000.000 

Articolo n. 30. — Panatiche 1.000.000 

Articolo n. 44. — Quota da versare, ecc. per la costituzioi e 
del fondo di riserva per le spese impreviste 12.600.000 

Articolo n. 46. — Versamento al Tesoro, ecc. dell'avan
zo, ecc 616.500.000 

Totale degli aumenti . . . L. 3.151.350.000 

b) In diminuzione: 

Articolo n. 10. — Fitto di locali L. 1.350.000 
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AMMINISTRAZIONE DEL FONDO PER IL CULTO. 

Entrata. 
In aumento: 

Capitolo n 9. — Contributo del Tesoro dello Stato per 
porre il Fondo per il culto in grado di adempiere ai suoi 
fini di istituto L. 130.000.000 

Sp e s a . 
In aumento: 

Capitolo n. 35. — Sussidi al clero, ecc L. 130.000.000 

AZIENDA AUTONOMA DELLE POSTE E DEI TELEGRAFI. 

Entrata. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 1. — Proventi del servizio delle posta-lettere L. 1.696.530.000 

Capitolo n. 4. — Rimborsi dovuti da Amministrazioni estere 

per i servizi postali, ecc 656.000.000 

Capitolo n. 6. — Proventi del servizio vaglia postali . . . 66.000.000 

Capitolo n. 7. — Proventi del servizio dei conti correnti . 64.000.000 

Capitolo n. 8. — Rimborso della Cassa depositi e prestiti 
delle spese, ecc » - 2.160.000 

Capitolo n. 12, — Telegrafi 800.000.000 

Capitolo n. 14. — Rimborsi e concorsi inerenti ai servizi 
telegrafici 125.000,000 

Capitolo n. 17, — Proventi del servizio di radioaudizione cir
colare, ecc 100.000.000 

Totale . . . L. 3.509.690.000 

b) Modifica di denominazione: 

Capitolo n. 18. — Versamento da parte dell'Azienda di Stato 
per i servizi telefonici e delle Società concessionarie di 
zona, dei canoni per la manutenzione e l'uso della rete 
telefonica appoggiata alla palificazione telegrafica di Stato. 
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S p e s a . 

a) In aumento: 

Capitolo n. 1. — Personale di ruolo - Stipendi ed altri asse
gni fìssi L. 2.000.000.000 

Capitolo n. 3. — Compensi per maggiori prestazioni oltre 
il normale orario di ufficio e per lavori a cottimo . . . . 581.000.000 

Capitolo n. 4. — Premio di interessamento, ecc 300.000.000 

Capitolo n. 5. — Spesa per la corresponsione delle inden
nità annue di presenza, di trasferta e di viaggio ai com
ponenti del Consiglio di amministrazione, ecc 340.000 

Capitolo n. 6. — Indennità e diarie ai membri di Commis
sioni 3.000.000 

Capitolo n. 8. — Indennità temporanea per infortuni sul 
lavoro agli operai e al personale postale telegrafico, ecc. 5.000.000 

Capitolo n. 9. — Indennità per missioni e per visite di 
ispezione e rimborso spese di trasporto 182.000.000 

Capitolo n. 10. — Indennità di tramutamento e rimborso 
spese di trasporto 40.000.000 

Capitolo n. 12. — Spese per medicinali e per visite medico-
fiscali, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 15. — Spesa per il servizio di recapito dei tele
grammi, ecc 381.000.000 

Capitolo n. 22. — Pensioni ordinarie 300.000.000 

Capitolo n. 24. — Indennità per servizio prestato in tempo 
di notte 15.000.000 

Capitolo n. 26. — Retribuzioni ordinarie per i servizi rurali 40.000.000 

Capitolo n. 30. — Spese per i servizi di trasporto delle cor
rispondenze e dei pacchi con accollatari, ecc 148.000.000 

Capitolo il. 31. — Sussidi agli accollatari ed agli ex accolla
tari. ecc 500.000 

Capitolo n. 32. — Spese di trasporto delle corrispondenze e 
dei pacchi sulle ferrovie e tramvie concesse all'industria 
privata, ecc 40.000,000 
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Capitolo n. 33 (modificata la denominazione). — Rimborso alle 
Ferrovie dello Stato per le spese di trasporto e scambio 
delle corrispondenze e dei pacchi e per altre prestazioni 
diverse; per nolo veicoli esteri e treni postali; per nolo, 
manutenzione, riparazione, rinnovamento, pulizia esterna, 
illuminazione, riscaldamento e percorsi a vuoto delle car
rozze postali. Spese per trasporto di cose e di materiali 
postali e telegrafici a mezzo delle Ferrovie dello Stato e per 
le carte di libera circolazione del personale telegrafico L. 269.220.000 

Capitolo n. 36. — Indennità al personale che presta servizio 
negli uffici ambulanti, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 38. — Indennità eventuali, ecc 1.500,000 

Capitolo n. 40. — Fornitura, manutenzione, ecc. di materiali 
ed utensili ad uso della posta, ecc 150.000.000 

Capitolo n. 42. — Rimborsi dovuti per lo scambio con l'estero 
delle corrispondenze postali, dei pacchi, ecc 21.300.000 

Capitolo n. 43. — Abbuoni e rimborsi diversi relativi ai ser
vizi postali, ecc 50.000.000 

Capitolo n. 43-Ms (di nuova istituzione). — Spese per la par
tecipazione dei delegati italiani al 13° Congresso dell'Unio
ne postale universale 4.500.000 

Capitolo n. 44. — Spese di manutenzione e di migliorie nel
l'edificio delle Casse postali di risparmio, ecc 2.160.000 

Capitolo n. 49. — Compensi ai ricevitori postali degli uffici 
nei quali siasi verificata, per il servizio dei risparmi, una 
eccedenza dei depositi sui rimborsi, ecc : * 58.000.000 

Capitolo n. 51. — Indennità per servizio telegrafico in tempo 
di notte, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 52. — Premio di rendimento « Tantième », ecc. 3.000.000 

Capitolo n. 53. — Pagamento e rimborsi alle Amministra
zioni estere, all'Azienda di Stato per i servizi telefonici, ecc. 103.000.000 

Capitolo n. 55. — Spese di esercizio e di manutenzione degli 
uffici dei telegrafi, ecc 43.000.000 

Capitolo n. 56 (modificata la denominazione). — Manutenzione 
della rete telegrafica e telefonica - Acquisti, trasporti, 
dazi sui materiali - Spese per fotografìe ed acquisto di 
pubblicazioni tecniche ed apparecchi per esperimento 
delle linee - Mano d'opera sussidiaria - Indennizzi e spese 
per danni. Compensi da corrispondersi una volta tanto 
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per servitù a taeitazione completa degli interessati -
Occupazione di locali ed aree e spese di locomozione -
Spese di illuminazione e acqua pei casotti raccordo di cavi 
telegrafici - Spese per l'acquisto di speciali indumenti per 
agenti di manutenzione incaricati di particolari mansioni. 
Spese per riparazioni, adattamento e trasformazione di 
materiali e utensili L. 250.000.000 

Capitolo n. 58. — Acquisto di materiali a reintegro di quelli 
prelevati dai depositi, ecc 7.000.000 

Capitolo n. 62. — Impianto e trasferimento di ricevitorie, ecc. 2.000.000 

Capitolo n. 67. — Spese per pagamento gettoni di presenza 
ed indennità di missione ai membri delle Commissioni per 
il personale delle ricevitorie 2.000.000 

Capitolo n. 69. — Spese interessanti l'Amministrazione pro
vinciale per illuminazione, ecc 345.000.000 

Capitolo n. 70. — Rimborso al Provveditorato generale dello 
Stato per spese di ufficio, ecc 29.000.000 

Capitolo n. 72. — Spese per liti, arbitraggi, risarcimenti ed 
accessori 500.000 

Capitolo n. 74 (modificata la denominazione del capitolo). — 
Istruzione al personale - Premi di incoraggiamento al per
sonale telegrafico per perfezionarsi nell'uso degli apparati 
celeri e nella piccola manutenzione degli apparati mede
simi - Acquisto, manutenzione e riparazione di apparati 
ed accessori, di macchinari, di pubblicazioni, disegni ed 
altro materiale didattico, di strumenti di misura e di mo
bili - Sussidi e premi alle scuole private di telegrafia e 
radiotelegrafìa - Spese per le scuole postali pratiche di 
smistamento e relativi premi di incoraggiamento . . . . 14.000.000 

Capitolo n. 75. — Retribuzione al personale delle ricevitorie 
e delle agenzie, ecc 180.000.000 

Capitolo n. 77. — Sussidi ai titolari ed ex titolari di ricevi
torie e loro famiglie 3.000.000 

Capitolo n. 78. — Versamento all'Istituto cauzioni e quie
scenza per i ricevitori, ecc 70.000.000 

Capitolo n. 82. — Trasporto di agenti dei servizi postali e 
telegrafici sui tram, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 84. — Retribuzioni al personale addetto al ser
vizio di pulizia, facchinaggio, ecc 73.500.000 
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Capitolo n. 86. — Spese per l'acquisto, l'esercizio, la manu
tenzione e la riparazione di automezzi, ecc. . . . L. 

Capitolo n. 87. — Spese casuali 

Capitolo n. 98. — Miglioramento graduale, potenziamento, 
nuove costruzioni di impianti e stabilimenti postali e 
telegrafici, ecc 

Capitolo n. 101. — Residui passivi eliminati, ecc 

Totale degli aumenti . . . L. 

111.000.000 

1.000.000 

250.000.000 

7.170.000 

6.121.690.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 2. — Personale ausiliario 
zio, diurnista, ecc 

Personale avventi-
L. 

Capitolo n. 60. — Spese per impianto, esercizio e manuten
zione di stazioni radioelettriche, ecc 

Capitolo n. 68. — Assegni fissi per spese di ufficio ai diret
tori provinciali, ecc 

Capitolo n. 81. — Concorso dell'Amministrazione nella spesa 
degli uffici internazionali, ecc 

Capitolo n. 83 (modificata la denominazione). — Contributo a 
carico dell'Amministrazione quale datrice di lavoro, per 
rassicurazione obbligatoria contro l'invalidità, la vec
chiaia, la disoccupazione e la tubercolosi (regi decreti 
30 dicembre 1923, nn. 3158 e 3184 e regi decreti-legge 
27 ottobre 1927, n. 2055 - convertito nella legge 20 mag
gio 1928, n. 1132 e 14 aprile 1939, n. 636, convertito nella 
legge 6 luglio 1939, n. 1772; decreto legislativo luogote
nenziale 2 aprile 1946, n. 142 e regio decreto 20 maggio 
1946, n. 369) - Rimborso ai ricevitori e gerenti postali dei 
contributi integrativi alle assicurazioni sociali e contributi 
al fondo solidarietà sociale ai sensi dell'articolo 6 del 
decreto legislativo 22 marzo 1948, n. 505 

Capitolo n. 85 (modificata la denominazione). — Manutenzione,-
restauro ed adattamento dei fabbricati a uso dell'Ammi
nistrazione - Impianti completi di illuminazione, riscal
damento, ventilazione, di suonerie elettriche, montacarichi 
ed altri impianti meccanici per il servizio postale e loro 
manutenzione - Pulizia generale dei fabbricati medesimi, 
spese per la gestione del servizio dei bagni, spese di fac
chinaggio, custodia dti locali, sorveglianza e manuten
zione degli ascensori, e per le piccole urgenti riparazioni 

2.000.000.000 

64.000.000 

17.000.000 

1.000.000 

520.000.000 
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fuori della ordinaria manutenzione - Costruzione di ca
sotti per manutenzione e raccordo di cavi elettrici sotto
marini, cisterne e padiglioni in muratura o con altri si
stemi, armadi per materiali ed utensili per guardafili -
Compensi di specializzazione agli agenti dei reparti di ma
nutenzione - Lavori di ampliamento dei fabbricati - Co
struzione di casotti e baracche ad uso della posta . . L. 10.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 2.612.000.000 

AZIENDA DI STATO PER I SERVIZI TELEFONICI. 

Entrata. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 1. — Proventi del traffico telefonico, ecc. . L. 64.701.000 

Capitolo n. 2. — Proventi delle sopra tasse sulle conversa
zioni interurbane 120.000.000 

Capitolo n. 4. — Proventi derivanti dall'affitto di linee tele
foniche aeree ed in cavo 522.300.000 

Capitolo n. 9-bis (di nuova istituzione). — Prelevamento dal 
fondo di riserva per le esigenze della gestione . . . . per memoria 

Capitolo n. 12-bis (di nuova istituzione). — Trasferimento di 
fondi dalla parte ordinaria della spesa per memoria 

Totale . . . L. 707.001.000 

b) Modifica di denominazione: 

Capitolo n. 16. — Somma da ricavarsi dai mutui concessi 
dalla Cassa depositi e prestiti per la ricostruzione e il 
potenziamento degli impianti e stabilimenti di telecomu
nicazioni (leggi 9 maggio 1950, n. 315 e 20 novembre 1951, 
n. 1542) - Reintegro delle somme trattenute a titolo di 
sconto dalla Cassa depositi e prestiti sui mutui predetti. 

Spesa. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 2. — Retribuzione al personale non di ruolo L. 176.600.000 

Capitolo n. 2-bis (di nuova istituzione). — Retribuzioni al 
personale addetto al servizio di pulizia, facchinaggio, 
custodia locali e ai bassi servizi in genere - Indennità 
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durante il periodo di riposo annuale, agli agenti di p ili-
zia, di fatica e custodia vincolati da obbligazione perso
nale - Indennizzi di licenziamento eventualmente spet
tanti al personale addetto alla pulizia, tacchinaggio, custo
dia locali e ai bassi servizi in genere L. 45.000.000 

Capitolo n. 6. — Gettoni di presenza a membri di Com
missioni 200.000 

Capitolo n. 7. — Indennità di missione e rimborso spese di 
trasporto 73.000.000 

Capitolo n. 8. — Indennità di trasferimento e rimborso spese 
di trasporto 3.000.000 

Capitolo n. 10. — Indennità di carica, ecc 1.000 

Capitolo n. 12. —Premio di rendimento «tantième » al per
sonale, ecc 3.500.000 

Capitolo n. 13. — Premio al personale di commutazione per 
l'intensificazione del traffico, ecc 5.250.000 

Capitolo n. 14. — Premi di interessamento alla regolarità del 

servizio, ecc 12.600.000 

Capitolo n. 16. — Premio di cointeressenza al personale, ecc. 120.000.000 

Capitolo n. 22. — Spesa di manutenzione della rete telefonica 

nazionale in cavi, ecc 300.000.000 

Capitolo n. 25. — Spese per acquisto, ecc. di automezzi, ecc. 25.000.000 

Capitolo n. 27. — Spese di adattamento e di manutenzione di 
locali, ecc 10.750.000 

Capitolo n. 29 (modificata la denominazione). — Spese di 
ufficio: acquisto e manutenzione di mobili ed arredi -
Acquisto e manutenzione di macchine per scrivere e cal
colatrici- Aereazione, acqua, riscaldamento, illuminazione 
(energia, lampade, piccole manutenzioni, ecc.) - Materiale 
per la pulizia dei locali e spese per i servizi igienici - For
nitura stampati - Acquisto cancelleria, pubblicazioni e 
periodici - Rilegature - Locomozione - Spese postali, 
telegrafiche e telefoniche - Uniforme al personale subal
terno e al personale di commutazione e di ordine - Spese 
di trasporto e facchinaggio 20.000.000 

Capitolo n. 30. — Spese per fitto di locali, ecc 9.000.000 

Capitolo n. 32. — Spese per visite medico-fiscali, ecc. . . . 2.500.000 

Capitolo n. 33. — Spese per la partecipazione dell'Azienda a 
mostre, fiere ed esposizioni 5.000.000 
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Capitolo n. 36. — Rimborsi per lo scambio della corrispon
denza telefonica e spese inerenti L. 

Capitolo n. 43 (modificata la denominazione). — Annualità di 
rimborso per ammortamento ed interessi dovuti alla Cassa 
depositi e prestiti per anticipazioni concesse ai sensi della 
legge 9 maggio 1950, n. 315, per lavori di ricostruzione e 
di potenziamento degli impianti e stabilimenti di teleco
municazioni - Versamento alla parte straordinaria della 
entrata dell'importo corrispondente alle somme trattenute 
a titolo di sconto dalla Cassa depositi e prestiti sulle anti
cipazioni predette 

Capitolo n. 44. — Spese per la partecipazione a Congressi e 
Commissioni nazionali ed internazionali, ecc 

50.000.000 

14.600.000 

8.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 884.001.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 1. — Stipendi ed altri assegni di carattere con
tinuativo, ecc L. 

Capitolo n. 5. — Compensi per lavori straordinari e per 
lavori a cottimo 

175.000.000 

2.000.000 

Totale delle diminuzioni . L. 177.000.000 

AZIENDA DI STATO PER LE FORESTE DEMANIALI, 

Entrata. 

In aumento: 

Articolo n. 2. — Reddito delle foreste, ecc L. 50.000.000 

Articolo n. 13. — Provento della vendita di terreni, ecc. . . 8.000.000 

Articolo n. 16. — Ricupero delle spese anticipate, ecc. . . 9.000.000 

Totale , . . L> 67.000.000 
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Spesa. 

a) In aumento: 

Articolo ìx. 27. — Costruzioni e riparazioni straordinarie di 
strade e fabbricati, ecc L. 

Articolo n. 30. — Fondo di riserva, ecc 

Articolo n. 32. — Acquisto di terreni, ecc 

Articolo n. 34. — Spese di gestione 

Articolo n. 35, — Somme da corrispondere ai Comuni, ecc. . 

Totale . L. 

35.000.000 

15.000.000 

8.000.000 

3.000.000 

6.000.000 

67.000.000 

b) Articolo di nuova istituzione: 

Articolo n, 28-bis. —Somma da versare all'Azienda patrimoni 
riuniti ex economali, quale saldo del reddito netto delle 
foreste di Tarvisio, per il periodo dal 1° luglio 1948 al 
30 giugno 1951 per memoria 

(È approvata). 

PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno di 
legge n. 2436 nel suo complesso. Chi l'appro
va è pregato di alzarsi. 

(È approvato). 

Passiamo al disegno di legge n. 2453. Sì dia 
lettura degli articoli. 

MOLINELLI, Segretario: 

Art. 1. 

Nello stato di previsione dell'entrata, per 
l'esercizio finanziario 1951-52, sono introdotte 
le variazioni di cui all'annessa tabella A. 

(È approvato). 

Art. 2. 

Negli stati di previsione della spesa dei 
Ministeri del tesoro, delle finanze, di grazia 
e giustizia, degli affari esteri, dell'Africa ita
liana, della pubblica istruzione, dell'interno, 

dei lavori pubblici, dei trasporti, della difesa, 
dell'agricoltura e delle foreste, dell'industria e 
del commercio, del lavoro e della previdenza 
sociale, del commercio con l'estero e della 
marina mercantile, per l'esercizio finanziario 
1951-52, sono introdotte le variazioni di cui 
all'annessa tabella B. 

(È approvato). 

Art. 3. 

Nei bilanci dell'amministrazione del fondo 
di massa del Corpo della guardia di finanza, 
dell'Istituto agronomico per l'Africa italiana, 
dell'Azienda autonoma delle poste e dei tele
grafi, dell'Azienda di Stato per i servizi tele
fonici e dell'Amministrazione delle ferrovie 
dello Stato, per l'esercizio finanziario 1951-52, 
sono introdotte le variazioni di cui all'annessa 
tabella C. 

(È approvato). 

PRESIDENTE. Si dia ora lettura delle ta
belle. 

MOLINELLI, Segretario: 
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TABELLA A. 

TABELLA DI VARIAZIONI ALLO STATO DI PREVISIONE 
DELL'ENTRATA PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1951-52 

a) in aumento: 

Capitolo n. 1. — Redditi dei terreni, ecc. . * L. 50.000.000 

Capitolo n. 36. — Imposta sui fondi rustici 200.000.000 

Capitolo n. 37. — Imposta sui fabbricati 290.000.000 

Capitolo n. 38. — Imposta sui redditi di ricchezza mobile. 7.300.000.000 

Capitolo n. 39. — Imposta complementare, ecc 1.950.000.000 

Capitolo n. 40. — Imposta ordinaria sul patrimonio, ecc. 60.000.000 

Capitolo n. 41. — Imposta, ecc. sui redditi distribuiti dalle 

Società, ecc 7.700.000 

Capitolo n. él-bis. — Imposta unica sui giuochi di abilità, ecc. 840.000.000 

Capitolo n. 42. — Imposta sulle successioni e donazioni . . 640.000.000 

Capitolo n. 45. — Imposta di registro 13.630.000.000 

Capitolo n. 46. — Imposta generale sull'entrata, ecc. . . . 16.630.000.000 
Capitolo n. àO-bis. — Imposta unica sui giuochi di abi

lità, ecc 600.000.000 

Capitolo n. 50. — Imposta ipotecaria 1.000.000.000 

Capitolo n. 58. — Diritto erariale sugli spettacoli cinema
tografici, ecc 2.300.000.000 

Capitolo n. 59. — Diritto erariale sugli spettacoli ordinari 

e sportivi, ecc 1.100.000.000 

Capitolo n. 70. — Imposta sulla fabbricazione della birra 100.000.000 

Capitolo n. 71. — Imposta sulla fabbricazione dello zucchero. 6.000.000.000 
Capitolo n. 74. — Imposta sulla fabbricazione degli olii mi

nerali, ecc 4.500.000.000 
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Capitolo n. 76. — Imposta sul gas e sull'energia elettrica L. 2.500.000.000 

Capitolo n. 79. — Imposta sulla fabbricazione dei filati, ecc. 1.500.000.000 

Capitolo n. 80. — Imposta sul consumo del caffè, ecc. . . 700.000.000 

Capitolo n. 81. — Imposta sul consumo del cacao, ecc. . . 700.000.000 

Capitolo n. 82. — Dogane e diritti marittimi, ecc 4.000.000.000 

Capitolo n. 83. — Diritto, ecc. per i servizi amministra
tivi, ecc 1.100.000.000 

Capitolo n. 91. — Proventi del Monopolio, ecc., delle pie
trine focaie, ecc 200.000.000 

Capitolo n. 92. — Provento del lotto 7.000.000.000 

Capitolo n. 04t-bis. — Imposta unica sui giuochi di abi
lità, ecc 960.000.000 

Capitolo n. 98. — Diritti ed emolumenti catastali, ecc. . 200.000.000 

Capitolo n. 99. — Diritti sui certificati catastali, ecc. . . . 175.000.000 

Capitolo n. 100. — Tasse per l'ammissione ai concorsi per la 
nomina ad amministratore giudiziario 100.000.000 

Capitolo n. 101. — Multe inflitte dalle autorità giudiziarie ed 
amministrative 700.000.000 

Capitolo n. 102. — Provento delle oblazioni, ecc. per con
travvenzioni alle norme, ecc. per la circolazione, ecc. . 300.000.000 

Capitolo n. 103. — Proventi delle oblazioni, ecc. per le con
travvenzioni forestali, ecc 100.000.000 

Capitolo n. 115. — Proventi, ecc. per lavorazioni eseguite 

dalla Zecca, ecc 50.000.000 

Capitolo n. 136. — Rimborso da Aziende autonome, ecc. . 57.000.000 

Capitolo n. 139. — Rimborsi e concorsi diversi dipendenti da 

spese ordinarie, ecc 100.000 

Capitolo n. 163. — Addizionale, ecc. alle imposte dirette, ecc. 2.500.000.000 

Capitolo n. 175. — Ricuperi di spese di giustizia, ecc. . . . 160.000.000 

Capitolo n. 179. — Saldo di conti concernenti l'Istituto di 
emissione, ecc 1.000.000.000 
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Capitolo n. 198. — Proventi derivanti dalla vendita dei de
naturanti dell'alcool, ecc L. 200.000.000 

Capitolo n. 201. — Entrate eventuali diverse dell'Ammini
strazione del Demanio, ecc 70.000.000 

Capitolo n. 203. — Recupero di crediti verso funzionari, ecc. 135.000.000 

Capitolo n. 207. — Versamento al Tesoro dello Stato degli 
assegni, ecc. . 200.000.000 

Capitolo n. 211. — Proventi derivanti dalla vendita di og
getti fuori uso 300.000.000 

Capitolo n. 255. (modificata la denominazione). — Somme 
da versare dalle Regioni e dalle provincie di Trento e di 
Bolzano a titolo di rimborsi e concorsi diversi dovuti allo 
Stato in dipendenza degli Statuti delle Regioni stesse, delle 
relative norme di attuazione e disposizioni varie. . . . 15.000.000.000 

Capitolo n. 261. — Versamenti dei proprietari di navi mer
cantili, ecc 363.000 

Capitolo n. 262. — Versamento della ritenuta del 5 per mille 
dovuta dai proprietari di navi mercantili, ecc 6.721.000 

Capitolo n. 281. — Indennità di mora per pene pecuniarie, ecc. 27.000.000 

Capitolo n. 290. — Tassa di sbarco sulle merci provenienti 
dall'estero, ecc 130.000.000 

Capitolo n. 294. — Quota per interessi, ecc. compresa nei 

canoni di locazione, ecc 40.000.000 

Capitolo n. 303. — Ricavo dalla alienazione di navi, ecc. . 350.000.000 

Capitolo n. 321. — Interessi sui titoli obbligazionari, ecc. . 260.000.000 
Capitolo n. 324-(7 (di nuova istituzione). —Somme versate al

lo Stato dal Governo militare alleato, provenienti dal 
sequestro dei fondi dei Governi e delle Forze armate 
nemiche 1.726.755.000 

Capitolo n. 326. — Vendita di beni immobili, ecc 90.000.000 

Capitolo n. 336-bis (di nuova istituzione). — Somma da rica
varsi mediante l'emissione di titoli del debito pubblico 
5 per cento, per il pagamento dell'indennità ai proprietari 
di terreni espropriati (legge 21 ottobre 1950, n. 841). 33.470.000.000 
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Capitolo n. 336-ter (di nuova istituzione). — Somma da rica
varsi mediante l'emissione di titoli del debito pubblico 
5 per cento, per il pagamento dell'indennità di espropria
zione di terreni nell'altopiano della Sila e nei territori 
jonici contermini (legge 12 maggio 1950, n. 230). . L. 3.200.000.000 

Capitolò n. 338. — Importo dei biglietti di Stato, ecc. . . 1.488.000.000 

Capitolo n. 358. — Provento delle tasse di tonnellaggio, ecc. 30.000.000 

Capitolo n. 360. — Ricupero delle somme anticipate agli 
Enti agrari del Lazio, ecc 75.000.000 

Capitolo n. 384. — Ricupero, ecc. delle quote di ammorta
mento, ecc 78.000.000 

Capitolo n. 395. — Somme da versarsi dal Fondo per il cre
dito, ecc 1.300.000 

Capitolo n. 407. — Ricavo dalla vendita delle merci, ecc. 390.000.000 

Capitolo n. 410. — Riscossione di anticipazioni, ecc 1.000.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 139.467.939.000 

b) in diminuzione: 

Capitolo n. 48. — Tassa di bollo L. 9.500.000.000 

Capitolo n. 49. — Imposta in surrogazione del registro e del 

bollo 2.000.000.000 

Capitolo n. 69. — Imposta sulla fabbricazione degli spiriti. 2.400.000.000 

Capitolo n. 85. — Sovrimposta di confine, ecc 2.500.000.000 
Capitolo n. 86. — Sovrimposta di confine sugli olii mi

nerali, ecc.^ 2.500.000.000 

Capitolo n. 96. — Tasse di pubblico insegnamento . . . . 3.600:000.000 

Capitolo n. 213. — Imposta straordinaria sul patrimonio, ecc. 3.000.000.000 

Capitolo n. 215. — Imposta straordinaria proporzionale sul 
patrimonio, ecc 4.000.000.000 

Capitolo n. 223. — Imposta straordinaria sui profìtti di 
guerra, ecc 2.500.000.000 

Capitolo n. 282. — Entrate, ecc. concernenti l'avocazione 
allo Stato dei profitti di regime, ecc 2.500.000.000 

Totale delle diminuzioni. . . L. 34.500.000.000 

(È approvata). 
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TABELLA JS, 

TABELLA DI VARIAZIONI AGLI STATI DI PREVISIONE 
DELLA SPESA PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1951-1952. 

MINISTERO DEL TESORO. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 7. — Interessi e premi sui buoni del Tesoro 
poliennali L. 3.458.000.000 

Capitolo n. 130. — Spese per l'autovettura adibita ai servizi 

dell'Avvocatura dello Stato 2.500.000 

Capitolo n. 142. — Indennità di missione, ecc 500.000 

Capitolo n. 153. — Spese per l'acquisto di pubblicazioni, ecc 550.000 

Capitolo n. 173. — Fondo commisurato all'I per cento, ecc. 130.000.000 

Capitolo n. 177. — Fondo, ecc. da erogare, ecc. a favore degli 
Enti autonomi lirici, ecc 500.000.000 

Capitolo n. 178. — Quota, ecc. destinata a sovvenzionare, ecc. 
manifestazioni teatrali, ecc 200.000.000 

Capitolo n. 180. — Spese per la ladiodiffusione e la tele
visione 15.000.000 

Capitolo n. 270. — Sussidi ai Comuni, ecc. per favorire l'im
pianto ed il funzionamento di centri di accertamento dia
gnostico terapeutico per il cancro e i tumori maligni, ecc. 50.000.000 

Capitolo n. 315. — Compensi speciali, ecc 300.000 

Capitolo n. 326. — Fitto locali 380.000 

Capitolo n, 361. — Compensi speciali, ecc 8.000.000 

Capitolo n. 400. — Compensi speciali in eccedenza ai limiti 

Stabiliti, ecc 25.000.000 

Capitolo m 436. —Spese ^ufficio, ecc 72.500.000 

Capitolo n. 437. — Spese per forniture di carta bianca e da 
lettera, degli stampati e delle pubblicazioni ecc. . . . 10.200.000 

Capitolo n. 4,68-bis (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
degli esercizi finanziari anteriori a quello corrente, relativi 
ad interessi di buoni del Tesoro ordinari 4.000.000.000 
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Capitolo n. 494. — Rimborso all'Istituto, ecc. e alle Casse 
mutue marittime, ecc. delle rate di rendita, ecc. . L. 42.600.000 

Capitolo n. 495. — Rimborso all'Istituto, ecc. e alle Casse 
mutue marittime, ecc. delle rate di rendita, ecc. pagate, 
negli esercizi finanziari anteriori a quello corrente, ecc. 156.600.000 

Capitolo n. 507. — Sovvenzioni alle Ferrovie dello Stato 
per colmare il disavanzo di gestione 5.275.000.000 

Capitolo n. 511. — Spese per la propaganda d'italianità, ecc. 18.000.000 

Capitolo n. 514. — Spese per il funzionamento del Comi
tato, ecc 400.000 

Capitolo n. 515. — Gettoni di presenza, ecc 400.000 

Capitolo n. 518. — Compensi speciali, ecc 400.000 

Capitolo n. 519-ter. — Compensi per lavoro straordina
rio, ecc. . .• 1.797.000 

Capitolo n. 527. — Assegnazione a favore dell' Opera nazio
nale per gli orfani di guerra, ecc 165.300.000 

Capitolo n. 531. — Canoni dovuti all'Amministrazione delle 
poste per la corrispondenza ufficiale dell'Associazione 
nazionale dei mutilati ed invalidi di guerra, ecc 8.771.QOO 

Capitolo n. 535. — Compensi speciali in eccedenza, ecc. . . 500.000 

Capitolo n. 541. — Compensi speciali in eccedenza, ecc. . . 500.000 

Capitolo n. 578-quater. — Compensi speciali, ecc 700.000 

Capitolo n. 620. — Compensi speciali in eccedenza, ecc. . . 4.000.000 

Capitolo n. 627-bis. — Rimborso all'Istituto poligrafico dello 
Stato, delle spese relative alle forniture, ecc. di titoli, ecc. 17.854.000 

Capitolo n. 639. — Valore capitale dei titoli del «Prestito 
della ricostruzione » redimibile 3,50 per cento versati in 
riscatto, ecc 200.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 14.365.752.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 2. — Debiti redimibili diversi. Interessi e 
premi L. 4.000.000 

Capitolo n. 124. — Indennità di missione, ecc 1.500.000 
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Capitolo n. 125. — Indennità di trasferimento, ecc. . . L. 1.000.000 

Capitolo n. 144. — Gettoni di presenza, ecc 500.000 

Capitolo n. 259. — Fitto di locali 4.000.000 

Capitolo n. 325. — Spese di ufficio 380.000 

Capitolo n. 356. — Compensi per lavoro straordinario al per

sonale di ruolo, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 360 — Compensi per lavoro straordinario al per

sonale non di ruolo, ecc 500.000 

Capitolo n. 438. — Spese per forniture delle carte rappre

sentative di valori, ecc 17.854.000 

Capitolo n. 453. — Fondo occorrente per far fronte ad 
oneri, ecc 850.000.000 

Capitolo n. 454. — Fondo occorrente per l'attuazione del

l'ordinamento regionale 3.800.000.000 

Capitolo n. 457. — Somministrazione all'Unione italiana di 
riassicurazione, ecc 25.000.000 

Capitolo n. 534. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 500.000 

Capitolo n. 540. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 500.000 

Capitolo n. 578-ter. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 700.000 

Capitolo n. 613. — Spese per il funzionamento, ecc 500.000 

Capitolo n. 619. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 4.000.000 

Capitolo n. 632. — Debiti redimibili diversi  Ammortamento 18.200.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 4.731.134.000 

MINISTERO DELLE FINANZE. 

ÌI) In aumento: 

Capitolo n. 13. — Sussidi al personale di ruolo e non di 
ruolo dell'Amministrazione finanziaria, ecc L. 5.000.000 

Capitolo n. 41 (modificata la denominazione). — Quota del 
provento delle tasse erariali di circolazione, da devolvere 
a favore delle provincie (Spesa obbligatoria) 2.500.000.000 
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Capitolo n. 42. — Fondo corrispondente ai tre quinti del 
provento per addizionale, ecc. da devolvere a favore delle 
Provincie, ecc L. 1.500.000.000 

Capitolo n. 45. — Spese per la vigilanza alle fabbriche di 
apparecchi di accensione, pietrine focaie e di fiammi
feri, ecc 2.500.000 

Capìtolo n. 46. — Indennità e rimborso spese di trasporto 
per missioni, ecc 500.000 

Capitolo n. 49. — Indennità per il funzionamento degli ar
chivi del lotto, ecc 100.000 

Capitolo n. 52. — Gettoni di presenza, ecc 3.500.000 

Capitolo n. 54. — Aggio e complemento d'aggio, ecc. . . 1.335.000.000 

Capitolo n. 57. — Vincite al lotto 2.800.000.000 

Capitolo n. 153. — Devoluzione, ecc. del provento dei diritti 
erariali, ecc 2.700.000.000 

Capitolo n. 153-bis. — Devoluzione, ecc. del provento dell'im
posta unica, ecc 432.000.000 

Capitolo n. 259-bis (di nuova istituzione sotto la rubrica « Ser
vizi del lotto e dette lotterie »). — Spese per il giuoco del 
lotto nel territorio di Trieste 150.000.000 

Capitolo n. 272. — Acquisto di stabili e terreni 704.100 

Capitolo n. 278-bis (di nuova istituzione). — Restituzioni e 
rimborsi della quota di aumento dell'addizionale ai vari 
tributi di cui al regio decreto-legge 30 novembre 1937, 
n. 2145, riservata all'Erario ai sensi della legge 2 gennaio 
1952, n. 1 125.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 11.554.304.100 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 41-bis. — Fondo corrispondente, ecc. (Soppresso) L. 2.500.000.000 
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MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 6. — Compensi speciali, ecc L. 50.000 

Capitolo n. 15 (modificata la denominazione). — Indennità ai 
componenti del Consiglio superiore della magistratura, 
della Corte suprema disciplinare e delle Commissioni legi
slative, giudiziarie ed amministrative sedenti presso il 
Ministero. Indennità ai componenti delle Commissioni 
giudicatrici dei concorsi per la magistratura e per gli 
uffici giudiziari. Gettoni di presenza ai componenti di 
Commissioni non sedenti presso il Ministero 90.000 

Capitolo n. 37. — Compensi speciali, ecc 200.000 

Capitolo n. él-bis (di nuova istituzione). — Spese per la no
mina dei Presidenti di seggio nelle elezioni amministrative 
del 1951-52 1.150.000 

Capitolo n. 83-octies. — Saldo degli impegni, ecc. 2.296.300 

Capitolo n? 83-decies (di nuova istituzione). — Somma occor
rente per la liquidazione di spese relative a compensi per 
lavoro straordinario ai magistrati e funzionari di cancel
leria addetti al servizio dei fallimenti per prestazioni rese 
negli anni intercorrenti fra il 1942 ed il 1946 100.000 

Totale degli aumenti . . . L. 3.886.300 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 73. — Mantenimento e trasporto di detenu
ti, ecc 2.196.300 

Capitolo n. 78. — Spese di riparazione, ecc. degli edifici, ecc. 704.100 

Totale delle diminuzioni . . . L. 2.900.400 

e) Soppressione di capitoli: 

Capitolo n. 85 (aggiunto). — Saldo degli impegni, ecc. 

Capitolo n. 100 (aggiunto). — Somma occorrente per la liqui
dazione di spese, ecc. 
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MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 19. — Compensi speciali, ecc L. 1.800.000 

Capitolo n. 30 (modificata la denominazione). — Spese per 
automezzi 3.300.000 

Capitolo n. 36. — Personale di ruolo. Compensi per lavoro 
straordinario, ecc 677.000 

Capitolo n. 37. — Personale non di ruolo. Compensi per lavoro 

straordinario, ecc 294.000 

Capitolo n. 46. — Viaggi in corriere, ecc 15.000.000 

Capitolo n. 50. — Spese di ricevimento in Italia di Capi di 
Stato, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 85. — Rimpatrio di nazionali indigenti, ecc. . 50.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 76.071.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 104. — Spese per il ritorno all'estero degli impie

gati locali, ecc L. 3.300.000 

MINISTERO DELL'AFRICA ITALIANA. 

a) In aumento: 

Capitolo n, 13. — Compensi speciali, ecc L. 600.000 

Capitolo n. 15. — Spese di adattamento e di manutenzione 
dei locali, ecc 1.000.000 

Totale degli aumenti ♦ . , L. 1.600.000 
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b) In diminuzione: 

Capitolo n. 51. — Pagamenti da effettuarsi in Italia per de
biti dei Governi dell'Africa orientale italiana, ecc. . L. 600.000 

Capitolo n. 52. — Pagamenti da effettuarsi in Italia, ecc. . 1.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 1.600.000 

MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 73. — Indennità agli insegnanti elementari del
l'Alto Adige, ecc L. 3.115.000 

Capitolo n 160. — Contributi a favore delle Università, ecc. 240.000.000 

Capitolo n. 194. — Indennità e compensi alle Commissioni 
per gli esami, ecc 10.250.000 

Capitolo n. 246-ter. — Saldo di impegni, ecc 1.519.000 

Capitolo n. 2é6-septies (di nuova istituzione). — Assegnazione 
straordinaria per la sistemazione di pagamenti del periodo 
anteriore alla liberazione del territorio nazionale . . . . 5 259.540 

Capitolo n. 24:&-octies (di nuova istituzione). — Assegna
zione straordinaria per la sistemazione di pagamenti ef
fettuati durante la gestione del Governo militare alleato. 82.636.500 

Capitolo 2^8-ter (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
per pagamento del premio di presenza al personale inse
gnante e non insegnante delle scuole medie per l'eser
cizio finanziario 1950-51 55.000.000 

Capitolo n. 252-ter (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
per rimborso alle Università delle somme pagate nell'eser
cizio 1950-51 per retribuzioni al personale inquadrato nei 
ruoli statali a termini del decreto legislativo 7 maggio 
1948, n. 1172 621.716.000 

Totale degli aumenti . . . L. 1.019.496.040 
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b) In diminuzione: 

Capitolo n. 64. — Spese per il funzionamento, ecc. . . . L. 1.000.000 

Capitolo n. 70. — Fondo destinato alle spese, ecc. . . . 1.000.000 

Capitolo n. 81. — Spese di ufficio, ecc 400.000 

Capitolo n. 82. — Spese per l'acquisto, ecc 400.000 

Capitolo n. 83. — Sussidi e contributi, ecc 200.000 

Capitolo n. 92. — Spese di ufficio, ecc 1.200.000 

Capitolo n. 93. — Spese per l'acquisto e conservazione del 
materiale scientifico, ecc 600.000 

Capitolo n. 95. — Contributo annuo dello Stato a favore del
l'Istituto nazionale « Giuseppe Kirner », ecc v 200.000 

Capitolo n. 133. — Contributi e sussidi per il funzionamento 
di istituti, ecc 1.200.000 

Capitolo n. 154. — Indennità alle Commissioni dei con
corsi, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 173. — Biblioteche governative, ecc 600.000 

Capitolo n. 175. — Spese per restauri di materiale biblio
grafico, ecc 600.000 

Capitolo n. 176. — Assegni a biblioteche, ecc 300.000 

Capitolo n. 177. — Sussidi, premi, ecc 200.000 

Capitolo n. 183. — Edizioni nazionali, ecc 300.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 10.200.000 

MINISTERO DELL'INTERNO. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 9 — Assegni agli addetti ai Gabinetti, ecc. . L. 2.228.600 

Capitolo n. 18. — Assegni fissi per spese d'ufficio, ecc. . 15.000.000 

Capitolo n. 19. — Telegrammi da spedirsi all'estero e al
l'interno, ecc 50.000.000 
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Capitolo n. 20. — Abbonamento, impianto e manutenzione 
dei telefoni, ecc L. 220.000.000 

Capitolo n. 85. — Assistenza estiva, ecc 1.000.000.000 

Capitolo n. 88-bis (di nuova istituzione).— Somma occorrente 
per il riscatto delle rendite infortuni degli ex dipendenti 
della Delegazione economico-finanziaria per il trasferi
mento di allogeni e cittadini germanici con sede in Bolzano 1.612.000 

Capitolo n. 102-bis. — Spese per il personale estraneo alla 
Amministrazione 5.983.000 

Capitolo n. 102-ter. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 300.000 

Capitolo n. 102-IV, — Indennità di missione, ecc 960.000 

Capitolo n. 102-V. — Indennità di missione, ecc 900.000 

Capitolo n. 102-VI. — Spese d'ufficio, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 103-Ms (di nuova istituzione). — Retribuzione 
ad estranei all'Amministrazione dello Stato per incarichi e 
studi diversi nell'interesse dell'Amministrazione medesima 13.000.000 

Capitolo n. 103-ter (di nuova istituzione). — Indennità di mis
sione ad estranei all'Amministrazione dello Stato per inca
richi e studi diversi nell'interesse dell'Amministrazione 
medesima 2.000.000 

Capitolo n. 107. — Paghe al personale salariato, ecc. . . . 28.000.000 

Capitolo n. 108. — Oneri previdenziali, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 109. — Indennità di missione, ecc 18.000.000 

Capitolo n. 122. — Spese di affitto, ecc 22.000.000 

Capitolo n. 127. — Spese per costruzione, riattamento ed 
adattamento di locali, ecc 20.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 1.403.483,600 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 54. — Indennità di vestiario, ecc L. 220.000.000 

Capitolo n. 103. —Spese straordinarie per i servizi in liqui
dazione nella protezione antiaerea 15.000.000 

Capitolo n. 135. — Spesa per il trasporto, ecc 8.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 243.000.000 
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e) Capitoli soppressi: 

Capitolo n. 150. (aggiunto). — Retribuzioni ad estranei al
l'Amministrazione dello Stato, per incarichi e studi di
versi nell'interesse dell'Amministrazione medesima. 

Capitolo n. 151 (aggiunto). — Indennità di missione ad estra
nei all'Amministrazione dello Stato per incarichi e studi 
diversi nell'interesse dell'Amministrazione medesima. 

Capitolo n. 181 (aggiunto). — Spese per il personale estra
neo all'Amministrazione, ecc. 

Capitolo n. 182 (aggiunto). — Compensi per lavoro straor
dinario, ecc. 

Capitolo n. 183 (aggiunto). — Indennità di missione. 

Capitolo n. 184 (aggiunto). — Indennità di missione. 

Capitolo n. 185. (aggiunto). — Spese di ufficio, ecc, 

MINISTERO B E I LAVORI PUBBLICI. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 31. — Gabinetto e segreterie particolari del Mi
nistro e del Sottosegretario di Stato. Indennità e retri
buzioni, ecc L. 1.290.000 

Capitolo n. 36. — Fitti e canoni 7.000.000 

Capitolo 41 (modificata la denominazione). — Spese per l'ac
quisto di pubblicazioni e per il funzionamento e la manu
tenzione della Biblioteca del Ministero, nonché per l'ac
quisto di quotidiani, periodici e per quote di associazione 
ad Agenzie di informazioni. Spese per la raccolta di ri
produzioni fotografiche relative ad opere pubbliche. . . 50.000 

Totale degli aumenti . . . L. 8.340.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 42. — Genio civile. Provvista, riparazione, ma
nutenzione, ecc L. 8.290.000 

Capitolo n. 50. — Spese casuali 50.000 

Totale delle diminuzioni > . . L. 8.340.000 
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MINISTERO DEI TRASPORTI. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 19. — Manutenzione, riparazione ed adatta
mento dei locali L. 20.000.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 59. — Indennità di requisizione, ecc L. 20.000.000 

MINISTERO DELLA DIFESA. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 4. — Spese telegrafiche, ecc L. 800.000 

Capitolo n. 5. — Indennità ai membri di Commissione. . 20.000.000 

Capitolo n. 7. — Sussidi a militari, ecc 500.000 

Capitolo n. 9. — Sussidi a salariati, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 11. — Compensi speciali, ecc 32.000.000 

Capitolo n. 13. — Indennità per una sola volta, ecc. . . . 60.000.000 

Capitolo n. 17. — Indennità di licenziamento, ecc 12.000.000 

Capitolo n. 22. — Indennità di licenziamento, ecc 15.000.000 

Capitolo n. 24. — Ufficiali della marina militare in aspetta
tiva, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 35. — Spese, servizi e missioni, ecc. . . . . . 650.000.000 

Capitolo n. 43. — Indennità di missione, ecc 612.000.000 

Capitolo n. 51. — Indennità di missione, ecc 40.000.000 

Capitolo n. 52. — Indennità di missione, ecc 17.500.000 

Capitolo n. 54. — Indennità di trasferimento, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 56. — Paghe, cottimo, premi, ecc 430.000.000 

Capitolo n. 57. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . . 45.000.000 

Capitolo n. 59. — Indennità di missione, ecc 50.000.000 

Capitolo n. 60. — Oneri previdenziali, ecc 310.000.000 

Capitolo n. 61. — Stipendi ed assegni vari, ecc 48.000.000 

Capitolo n. 63. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . . 32,500.000 
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Capitolo n. 66, — Indennità di missione, ecc L. 477.800.000 

Capitolo n. 73. — Indennità di missione, ecc 14.800.000 

Capitolo n. 74. — Indennità di missione, ecc 5.200.000 

Capitolo n. 78. — Paghe, cottimo, ecc 900.000.000 

Capitolo n. 79. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . . 85.000.000 

Capitolo n. 80. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 2.880.000 

Capitolo n. 81. — Indennità di missione, ecc 26.740.000 

Capitolo n. 84. — Stipendi, ecc 229.000.000 

Capitolo n. 88. —Indennità di missione, ecc 125.000.000 

Capitolo n. 89. — Indennità di trasferimento, ecc 120.000.000 

Capitolo n. 97, — Indennità di missione, ecc 7.000,000 

Capitolo n. 102. — Paghe, cottimi, ecc 145.000,000 

Capitolo n. 103. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . . 10.000,000 

Capitolo n. 107. — Assistenza morale, ecc 38.800.000 

Capitolo n. 108. — Educazione fisica, ecc 2.400.000 

Capitolo n. 110. — Indennità e spese di viaggio, ecc. . . . 20.000.000 

Capitolo n. 111. — Servizi generali dei Corpi, ecc. . . . 3.000.000 

Capitolo n. 112. — Spese di ufficio, ecc 100.000.000 

Capitolo n. 115. — Servizi di Stato Maggiore, ecc 15.000.000 

Capitolo .n. 118. — Spese di ufficio, ecc 110.000.000 

Capitolo n. 132. — Spese per i servizi tipografici, ecc. . . 15.000.000 

Capitolo n. 134. — Spese per il funzionamento degli arse
nali, ecc 314.000.000 

Capitolo n. 136. — Servizio automobilistico, ecc. , 27.000.000 

Capitolo n. 137. — Materiali, ecc 196.000.000 

Capitolo n. 140. — Lavori di manutenzione, ecc. . . . . 79.650.000 

Capitolo n. 141. — Miglioramento dell'efficienza delle piazzo 
marittime, ecc 14.000.000 

Capitolo n. 142. — Lavori portuali, ecc 31.000,000 

Capitolo n. 144. — Fitti di immobili, ecc 30.000.000 

Capitolo n. 145. — Spese per i servizi tipografici, ecc, , . . 300.000 
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Capitolo v. 164. — Trasporto, ecc L. 267.000.000 

Capitolo n. 169. — Casermaggio, ecc 75.000.000 

Capitolo n. 180. — Cura ed assistenza degli ammalati, ecc. 50.000.000 

Capitolo n. 183. — Funzionamento degli Istituti, ecc. . . 60.000.000 

Capitolo n. 185. — Funzionamento degli Istituti, ecc. . . . 24.200.000 

Capitolo n. 186. — Biblioteche, ecc 1.100.000 

Capitolo n. 189. — Premi per invenzioni, lavori, ecc. . . . 30.000 

Capitolo n. 193. — Esperienze, studi, modelli . . . . . . 144.000.000 

Capitolo n. 194. — Spese riservate allo Stato Maggiore, ecc. 86.000.000 

Capitolo n. 195. — Ufficio stampa della difesaf ecc 12.000.000 

Capitolo n. 200. — Servizio dei fari, € ce 15.000.000 

Capitolo n. 201. — Servizio idrografico, ecc 7.500.000 

Capitolo n. 202. — Ufficio storico della marina militare, ecc. 2.000.000 

Capitolo n. 213. — Spese di liti, ecc 1.130.000 

Capitolo n. 214. — Risarcimento di danni, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 223. — Indennità speciale annua, ecc 3.500.000 

Capitolo n. 230. — Indennità di missione, ecc 100.000.000 

Capìtolo n. 231. — Indennità di trasferimento, ecc. . . . 198.600.000 

Capitolo n. 251. — Spese generali delle legioni 8.100.000 

Capitolo n. 266. — Indennità di missione, ecc 1.150.000 

Capitolo n. 267. — Indennità di trasferimento, ecc 600.000 

Capitolo n. 268. — Aviazione civile: gare, ecc 18.000.000 

Capitolo n. 269. — Aviazione civile: premi, ecc. 7.200.000 

Capitolo n. 281. — Retribuzione ai marittimi nìilitarizzati, ecc. 17.000.000 

Capitolo n. 292. — Spese per l'assistenza sanitaria, • ecc. . 31.500.000 

Capitolo n. 304. — Somma da erogare per la liquidazione di 
pendeuze, ecc 650.000.000 

Totale degli aumenti . , , L. 7.313.480.000 



Atti Parlamentari — 37866 — Senato della Repubblica 

194852  CMXIII SEDUTA DISCUSSIONI 18 DICEMBRE 1952 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 21. — Indennità di licenziamento, ecc. . . L. 7.000.000 

Capitolo n. 42. — Indennità e soprassoldi, ecc 50.000.000 

Capitolo n. 44. — Indennità di trasferimento, ecc. . . . 180.000.000 

Capitolo n. 45. — Stipendi, BCC 106.000.000 

Capitolo n. 46. — Retribuzioni, ecc 270.000.000 

Capitolo n. 47. —Premio giornaliero di presenza, ecc. . . . 5.000.000 

Capitolo n. 48. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . . . 10.000.000 

Capitolo n. 53. — Indennità di trasferimento, ecc 15.000.000 

Capitolo n. 62. — Stipendi, ecc 187.000.000 

Capitolo n. 67. — Indennità di trasferimento, ecc 29.500.000 

Capitolo n. 68. — Stipendi, ecc 90.000.000 

Capitolo n. 69. — Retribuzioni, ecc 632.000.000 

Capitolo n. 70. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . 3.000.000 

Capitolo n. 71, — Premio giornaliero di presenza, ecc. . 11.000.000 

Capitolo n. 75. — Indennità di trasferimento, ecc, , . . 5.500,000 

Capitolo n, 76. — Indennità di trasferimento, ecc. . , , 3.000,000 

Capitolo n. 77. — Oneri previdenziali, ecc 32.500.000 

Capitolo n. 91. — Stipendi, ecc 80.000.000 

Capitolo n. 92. — Retribuzioni, ecc 114.000.000 

Capitolo n. 93. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . . 7.000.000 

Capitolo n. 94. — Premio giornaliero di presenza, ecc. . . 3.000.000 

Capitolo n. 117. — Servizi .generali dei Corpi, ecc 2.000.000 

Capitolo i\ 120. *. Indennità e spese di viaggio, ecc* . . . 1.300.000 

Capitolo \ì. 125. — Spese per il funzionamento degli stabi
limenti, ecc 8.500.000 

Capitolo n. 126. — Servizio di artiglieria, ecc 35.000.000 

Capitolo n. 128. — Servizi del genio, ecc 38.500.000 

Capitolo n. 129. — Servizio delle telecomunicazioni . . . 30.000.000 

Capitolo n. 130. — Servizi della motorizzazione, ecc. ♦ . . 35.000.000 
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Capitolo n. 131. — Fitti di immobili, ecc L. 137.000.000 

Capitolo n. 135. — Materiali, ecc 203.000.000 

Capitolo n. 138. — Armi e materiali da guerra, ecc, . . . 25.000.000 

Capitolo n. 139. — Rinnovamento munizionamento, ecc. . 250.000.000 

Capitolo n. 152. — Servizio della motorizzazione, ecc. . . 100.000.000 

Capitolo n. 160. — Viveri, ecc 25.000.000 

Capitolo n. 163. — Foraggi, ecc 118.000.000 

Capitolo n. 167. — Viveri,, ecc 660.000.000 

Capitolo n. 168. — Prima vestizione, ecc 25.000.000 

Capitolo n. 170. — Combustibili, ecc 339.050.000 

Capitolo n. 171. — Materiali di consumo, ecc 17.000.000 

Capitolo n. 173. — Viveri, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 176. — Combustibili, ecc 110.000.000 

Capitolo n. 192. — Esperienze, studi, modelli 10.030.000 

Capitolo n. 198. — Tipografia, ecc 20.000.000 

Capitolo n. 206. — Contributi, ecc 3.000.000 

Capitolo n. 207. — Spese di liti, ecc 3.000.000 

Capitolo n. 222. — Fondo a disposizione, ecc 127.700.000 

Capitolo n. 235. — Oneri previdenziali, ecc 100.000 

Capitolo n. 236, — Indennità di missione, ecc 100.000 

Capitolo n. 243. — Indennità e spese di viaggio, ecc. . . . 10.000.000 

Capitolo n. 248 — Spese di prima vestizione, ecc 150.000.000 

Capitolo n. 270. — Aviazione civile, ecc 26.200.000 

Captolo n. 271. — Ufficiali, ecc 800.000.000 

Capitolo n. 272. — Sottufficiali, ecc 260.000.000 

Capitolo n. 274. — Sottufficiali,ecc 50.000.000 

Capitolo n. 275. — Ufficiali, ecc 40.000.000 

Capitolo n. 276. — Sottufficiali, ecc 140.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L, 5.641.480.000 
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e) Modifica di denominazione: 

Capitolo n. 148. — Grandi e piccole riparazioni e trasfor
mazioni di aeromobili e motori: attrezzature e materiale 
vario relativo; noleggio di attrezzature e macchinari per 
costruzioni aeronautiche, nonché di materiale di volo: 
strumenti ed installazioni di bordo; apparati e materiali 
fotografici di bordo; parti di ricambio. 

MINISTERO DELL'AGRICOLTURA E DELLE FORESTE. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 68. — Istruzione forestale, ecc L. 3,900.000 

Capitolo n. 73. — Spese per corredo, ecc. fitto locali, ecc. . 4.375.000 

Capitolo n. 82-bis (di nuova istituzione). — Somma occor
rente per la sistemazione di sospesi di Tesoreria, relativi 
alla gestione del Governo militare alleato 139.351.000 

Capitolo n. 122-bis (di nuova istituzione). — Somma da ver
sare in entrata in corrispondenza dell'emissione di titoli del 
debito pubblico 5 per cento, occorrenti per il pagamento 
dell'indennità per espropriazione di terreni (art. 18 della 
legge 21 ottobre 1950, n. 841) 33.470.000.000 

Capitolo n. 127-bis (di nuova istituzione). — Somma da ver
sare in entrata in corrispondenza dell'emissione di titoli 
del debito pubblico 5 per cento occorrenti per il paga
mento delle indennità di espropriazione di terreni nel
l'altopiano della Sila e nei territori jonici contermini 
(legge 12 maggio 1950, n. 230) 3.200.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 36.817.626.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 66. — Concorso nelle spese per la lotta contro 
i parassiti delle piante forestali, ecc > L. 3.900.000 

MINISTERO DELL'INDUSTRIA E DEL COMMERCIO. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 24. — Fitto di locali, ecc L. 5.500.000 

Capitolo n. 108-ter (di nuova istituzione). — Saldo di impegni 
per spese residue relative ad esercizi finanziari anteriori a 
quello 1951-52 1.183.000 
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Capitolo n. 108-IV (di nuova istituzione). — Somma occor
rente per il riscatto di rendita vitalizia relativa ad infor
tunio mortale (regio decreto 17 agosto 1935, n. 1765) L. 2.065.000 

Capitolo n. 108-V (di nuova istituzione). — Somma occorrente 
per la sistemazione di spese relative a stipendi ed assegni 
fissi al personale del Corpo della Guardia di finanza coman
dato a prestare servizio presso l'ex Ministero della produ
zione bellica e gli uffici dipendenti 580.000 

Capitolo n. 108-VI (di nuova istituzione). — Somma occorrente 
per la sistemazione di sospesi presso le Sezioni di Tesoreria e 
le contabilità speciali delle Prefetture relativi al periodo 
anteriore alla restituzione delle singole provincie alla 
Amministrazione del Governo italiano 65.000 

Capitolo n. 110-bis (di nuova istituzione). —Somme dovute al 
l'Istituto nazionale del Commercio con l'Estero a rimborso 
delle spese commerciali (trasporto, custodia, assicurazione, 
commissione a favore dell'I.C.E., ecc.), diritti doganali e 
oneri erariali derivanti dall'adempimento delle opera
zioni di importazione dei prodotti non alimentari, né medi
cinali forniti dai Governi Alleati nel periodo successivo al 
1° giugno 1947 (decreto legislativo luogotenenziale 12 apri
le 1946, n. 586) 390.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. '399.393.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 130. — Indennità di trasferimento, ecc. . . L. 150.000 

Capitolo n. 132. — Fitto di locali, ecc 333.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 483.000 

e) Modifica di denominazione: 

Capitolo n. 41. — Indennità e rimborso di spese di trasporto 
per missioni effettuate nell'interesse delle stazioni speri
mentali per l'industria. 

MINISTERO DEL LAVORO E DELLA PREVIDENZA SOCIALE. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 7. — Spese per viaggi, ecc L. 3.000.000 

Capitolo n. 9. — Indennità ai membri di Commissioni. . . 8.000.000 
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Capitolo n. 14. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. L. 1.000.000 

Capitolo n. 15. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. 2.500.000 

Capitolo n. 26. — Spese casuali 1.000.000 

Capitolo n. 53-bis (di nuova istituzione). — Somma occorrente 
per il rimborso ad alcune Prefetture della Sicilia delle anti
cipazioni concesse nell'anno 1946, ai corrispondenti Uffici 
del lavoro e della massima occupazione per il censimento 
dei disoccupati 274.320 

Totale degli aumenti . . . L. 15.774.320 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 53. — Fitto di locali in uso agli Uffici regionali e 

provinciali, ecc L. 274.320 

Capitolo n. 58. — Indennità di missione, ecc 3.000.000 

Capitolo n. 81. — Somma da erogare, ecc 3.000.000 

Capitolo n. 99. — Rimborso alle Ferrovie dello Stato del 
costo inerente, ecc 9.500.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 15.774.320 

MINISTERO DEL COMMERCIO CON L'ESTERO. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 5. — Indennità di missione, ecc L. 1.200.000 

Capitolo n. 7. — Indennità di trasferimento, ecc 800.000 

Capitolo n. 11. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. . 500.000 

Capitolo n. 12. — Compensi speciali, ecc 15.000.000 

Capitolo n. 21. — Spese di manutenzione, ecc 2.500.000 

Capitolo n. 22. — Spese per gli automezzi 2.500.000 

Capitolo n. 28. — Spese per le missioni di carattere commer
ciale compiute all'estero, ecc 1.500.000 

Capitolo n. 39. — Spese riservate, ecc 2.000.000 

Totale degli aumenti. . . . L. 26.000.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 6. — Spese per i viaggi, ecc L. 1.500.000 

Capitolo n. 15.—Indennità ai componenti di commissioni, ecc. 3.000.000 
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Capitolo n. 16. — Spese casuali L. 500.000 

Capitolo n. 20. — Fitto di locali i,5.00.\000 

Capitolo n. 31. — Contributi all'Istituto internazionale per 
le tariffe doganali, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 33. — Spese per convegni, conferenze, ecc. . . 2.500.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 37.500.000 

MINISTERO DELLA MARINA MERCANTILE. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 21. — Spese per il funzionamento, ecc. . . L. 500.000 

Capitolo n. 22. — Spese per i viaggi, ecc 2.500.000 

Capitolo n. 23. — Indennità di missione, ecc 1.600.000 

Capitolo n. 28. — Fitto, ecc 295.700 

Capitolo n. 45. — Indennità di missione, ecc 2.500.000 

Capitolo n. 46. — Indennità di missione, ecc 500.000 

Capitolo n. 47. — Spese di trasferimento, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 48. — Spese di trasferimento, ecc 700.000 

Capitolo n. 64. — Spese inerenti alla vigilanza ministeriale 
sull'attività dei cantieri, ecc 363.000 

Capitolo n. 70. — Spese inerenti alla vigilanza ministe
riale, ecc f . . . 6.721.000 

Capitolo n. 70-quater. — Somma da erogare per la liquida
zione delle indennità di trasferimento, ecc 4.900.000 

Totale degli aumenti . . . L. 25.579.700 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 19. — Indennità di missione, ecc L. 500.000 

Capitolo n. 49. — Fitto locali, ecc 3.400.000 

Capitolo n. 51. — Ufficiali delle Capitanerie di porto. In
dennità di alloggio 1.500.000 

Totale delle diminuzioni . . L. 5.400.000 

(È approvata). 
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TABELLA C. 

TABELLA DI VARIAZIONI AI BILANCI DI AMMINISTRAZIONI 
AUTONOME PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1951-52. 

AMMINISTRAZIONE DEL FONDO MASSA DEL CORPO DELLA GUARDIA DI FINANZA 

Entrata. 

In aumento: 

Capitolo n. 5 — Quote di multe, ammende, ecc. dovute 
alla Massa, ecc L. 100.000.000 

Spesa. 

In aumento: 

Capitolo n. 18. — Somme da erogarsi in concessioni, ecc. L. 100.000.000 

ISTITUTO AGRONOMICO PER L'AFRICA ITALIANA. 

Entrata. 

In aumento: 

Artieolo 3. — Proventi vari L. 110.000 

Spesa. 

a) In aumento: 

Articolo n. 5. — Compensi per lavoro straordinario, ecc. L. 300.000 

Articolo n. 10. — Spese d'ufficio, ecc 200.000 

Articolo n. 11. — Spese per i servizi vari, ecc 110 000 

Totale degli aumenti . . . L. 610.000 

b) In diminuzione: 

Articolo n. 3. — Indennità di studio, ecc L. 105.000 

Articolo n. 13. — Fondo di riserva, ecc 395.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 500.000 
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AZIENDA AUTONOMA DELLE POSTE E DEI TELEGRAFI. 

Entrata . 

In aumento: 

Capitolo n. 1. — Proventi del servizio delle posta-lettere L. 458.700.000 

Capitolo n. 4. — Rimborsi dovuti da Amministrazioni estere 
per i servizi postali, ecc 100.000.000 

Capitolo n. 5. — Entrate eventuali e diverse dei servizi 

postali 130.000.000 

Capitolo n. 6. — Proventi del servizio vaglia postali. . . 370.000.000 

Capitolo n. 7. — Proventi del servizio dei conti correnti. . 1.270.000.000 
Capitolo n. 8. — Rimborso della Cassa depositi e prestiti 

delle spese, ecc. per il servizio delle Casse di risparmio 
postali 84.000.000 

Capitolo n. 12. — Telegrafi 285.000.000 

Capitolo n. 14. — Rimborsi e concorsi inerenti ai servizi 

telegrafici 120.000.000 

Capitolo n, 16. — Proventi radio-telegrafici, ecc 100.000.000 

Capitolo n. 27. — Pigioni per affitto di locali, ecc 20.000.000 
Capitolo n. 29. — Entrate previste dall'articolo 304 del Co

dice postale, ecc 4.000.000 

Capitolo n. 31. — Proventi relativi alle contravvenzioni, ecc. 3.000.000 

Totale . . . L. 2.944.700.000 

Spesa. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 1. — Personale di ruolo - Stipendi ed altri as
segni fissi L. 400.000.000 

Capitolo n. 3. — Compensi per maggiori prestazioni, ecc. . 6.000.000 



Atti Parlamentari — 37874 — Senato della Repubblica 

1948-52 - CMXIII SEDUTA DISCUSSIONI 18 DICEMBRE 1952 

Capitolo n. 4. — Premio d'interessamento, ecc. . . . L. 100.000.000 

Capitolo n. 8. — Indennità temporanea per infortuni, ecc. 25.000.000 

Capitolo n. 9. — Indennità per missioni, ecc 55.000.000 

Capitolo n. 14. — Sussidi al personale di ruolo e non di 
ruolo, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 15. — Spesa per il servizio di recapito dei tele
grammi, ecc 579.000.000 

Capitolo n. 18. — Versamento all'Istituto cauzioni e quie
scenza per i ricevitori postali, ecc 4.000.000 

Capitolo n. 27. — Spese complementari e straordinarie per i 
servizi rurali 67.000.000 

Capitolo n. 30. — Spese per i servizi di trasporto delle corri
spondenze e dei pacchi con accollatari, ecc 155.000.000 

Capitolo n. 32. — Spese di trasporto delle corrispondenze e dei 
pacchi sulle ferrovie e tramvie concesse all'industria pri
vata, ecc 60.000.000 

Capitolo n. 33. — Rimborso alle ferrovie dello Stato per le 
spese di trasporto e scambio delle corrispondenze, ecc. . 1.340.000.000 

Capitolo n. 34. — Esercizio e manutenzione della posta pneu
matica urbana, ecc 40.000.000 

Capitolo n. 37. — Premio per la vendita di carte valori po
stali, esclusi i segnatasse 290.000.000 

Capitolo n. 40. — Fornitura, manutenzione, ecc. di materiali 
ed utensili ad uso della posta, ecc 15.000.000 

Capitolo n. 43. — Abbuoni e rimborsi diversi relativi ai ser
vizi postali, ecc 22.900.000 

Capitolo n. 44. — Spese di manutenzione e di migliorie nel
l'edificio delle Casse postali di risparmio in Roma, ecc. . 2.000.000 

Capitolo n. 47. — Compensi al personale per lavori a cot
timo, ecc. inerenti al servizio dei risparmi, ecc 25.000.000 

Capitolo n. 49. — Compensi ai ricevitori postali, ecc. . . . 2.000.000 

Capitolo n. 53. — Pagamenti e rimborsi alle Amministra
zioni estere, ecc., per lo scambio della corrispondenza 
telegrafica, ecc 185.000.000 
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Capitolo n. 56. — Manutenzione della rete telegrafica e 
telefonica, ecc L. 17.000.000 

Capitolo n. 69. — Spese interessanti l'Amministrazione pro
vinciale per illuminazione, forza motrice, ecc 93.000.000 

Capitolo n. 70. — Rimborso al Provveditorato generale dello 

Stato per spese di ufficio, ecc 57.000.000 

Capitolo n. 72. — Spese per liti, arbitraggi, ecc 1.000.000 

Capitolo n. 74. — Istruzione al personale, ecc 5.000.000 

Capitolo n. 75. — Retribuzioni al personale delle ricevitorie 
e delle agenzie, ecc 398.400.000 

Capitolo n. 76. — Compensi vari al personale delle ricevi
torie, ecc 104.500.000 

Capitolo n. 80. — Versamento all'Istituto di assistenza e 
previdenza per il personale delle ricevitorie postali e tele
grafiche dell'aggio del 0,25 per cento, ecc 4.000.000 

Capitolo n. 81. — Concorso dell'Amministrazione nella spesa 
degli uffici internazionali, ecc 2.200.000 

Capitolo n. 82. — Trasporto di agenti dei servizi postali e 
telegrafici sui tram, ecc 25.000.000 

Capitolo n. 84. — Retribuzioni al personale addetto al ser
vizio di pulizia, ecc 43.600.000 

Capitolo n. 85. — Manutenzione, restauro e adattamento dei 
fabbricati ad uso dell'Amministrazione, ecc 100.200.000 

Capitolo n. 86. — Spese per l'acquisto, l'esercizio, la manu
tenzione, ecc. di automezzi adibiti ai servizi postali e te
legrafici 205.000.000 

Capitolo n. 91. — Spesa per la gestione delle case colo
niche, ecc 200.000 

Totale degli aumenti . . . L. 4.431.000.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 2. — Personale ausiliario, ecc. Retribuzioni ed 
altri assegni fissi, ecc - . L. 1.300.000.000 

Capitolo n. 7. — Compensi per incarichi, ecc. ad estranei 
all'Amministrazione 6.300.000 
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Capitolo n. 17. — Rimborso all'Amministrazione delle ferro
vie dello Stato della differenza fra il costo dei biglietti, ecc. L. 5.000.000 

Capitolo n. 28. — Sussidi al personale dei servizi rurali, ecc. 15.000.000 

Capitolo n. 42. — Rimborsi dovuti per lo scambio con l'e
stero delle corrispondenze postali, ecc 2.000.000 

Capitolo n. 48. — Compensi ai ricevitori postali, ecc. per le 
operazioni relative al servizio dei buoni postali fruttiferi. 22.000.000 

Capitolo n. 55. — Spese di esercizio e di manutenzione degli 
uffici dei telegrafi, ecc 15.000.000 

Capitolo n. 64. — Spese per le conferenze e comitati interna
zionali, ecc 11.000.000 

Capitolo n. 73. — Imposte erariali, sovrimposte comu
nali, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 83. — Contributo a carico dell'Amministrazione 
quale datrice di lavoro, ecc 100.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 1.486.300.000 

AZIENDA DI STATO PER I SERVIZI TELEFONICI. 

Entrata. 

In aumento: 

Capitolo n. 10. — Proventi derivanti dalla comparteci
pazione sugli introiti lordi delle Società telefoniche, ecc. L. 94.065.000 

Spesa. 

In aumento: 

Capitolo n. 5. — Compensi per lavori straordinari, ecc. L. 5.840.000 

Capitolo n. 7. — Indennità di missione, ecc 7.000.000 

Capitolo n. 12. — Premio di rendimento « tantième » al per
sonale, ecc 8.000.000 

Capitolo n. 14. — Premi di interessamento alla regolarità del 
servizio, ecc 5.725.000 



Atti Parlamentari — 37877 — Senato della Repubblica 

1948-52 - CMXIII SEDUTA DISCUSSIONI 18 DICEMBRE 1952 

Capitolo n. 15. — Sussidi al personale, ecc L. 500.000 

Capitolo n. 18. — Versamento alla Cassa integrativa per il 
personale telefonico, ecc r 10.000.000 

Capitolo n. 27. — Spese di adattamento e di manutenzione 
di locali, ecc 12.000.000 

Capitolo n. 29 (modificata la denominazione). — Spese di uffi
cio: acquisto e manutenzione di mobili ed arredi. Acquisto 
e manutenzione di macchine per scrivere e calcolatrici. 
Aereazione, acqua, riscaldamento, illuminazione {energia 
lampade, piccole manutenzioni, ecc.) - Materiale per la 
pulizia dei locali; spese per i servizi igienici. Fornitura stam
pati. Acquisto di cancelleria, pubblicazioni e periodici. 
Rilegature. Locomozione. Spese postali, telegrafiche e 
telefoniche. Uniforme al personale subalterno e al personale 
di commutazione e d'ordine. Spese di trasporto e facchi
naggio. Spese per la meccanizzazione dei servizi contabili 
dell'Azienda 30.000.000 

Capitolo n. 44. — Spese per la partecipazione a congressi e 
commissioni, ecc 15.000.000 

Totale . . . L. 94.065.000 

AMMINISTRAZIONE DELLE FERROVIE DELLO STATO. 

Entrata. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 1. — Prodotti della rete principale e dello 

Stretto di Messina L. 4.000.000.000 

Capitolo n. 3. — Redditi patrimoniali 550.000.000 

Capitolo n. 4 — Telegrammi privati 40.000.000 

Capitolo n. 6. — Corrispettivi per l'esercizio dei binari di 

raccordo, ecc 200.000.000 

Capitolo n. 7. — Prodotti per servizi accessori 155.000.000 

Capitolo n. 12. — Trasporti e prestazioni a rimborso di 
spesa 800.000.000 

Capitolo n. 13. — Ricuperi di carattere generale 768.700.000 
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Capitolo n. 14. — Proventi derivanti dall'applicazione della 

quota del 0,50 per cento sulle spese di ricostruzione, ecc. L. 335.000.000 

Capitolo n. 15. — Ricuperi dei servizi 250.000.000 

Capitolo n. 18. — Contributo di altre Amministrazioni nelle 
spese per le stazioni di uso comune 290.000.000 

Capitolo n. 19. — Compensi dovuti da Amministrazioni fer
roviarie estere per l'esercizio di tronchi di confine. . . . 80.000.000 

Capitolo n. 23. — Proventi eventuali 450.000 000 

Capitolo n. 29. — Sovvenzione del Tesoro per colmare il 
disavanzo della gestione 5.275.000.000 

Capitolo n. 53. — Corrispettivo dei lavori fatti dalle officine 
dipendenti dal servizio materiale e trazione, ecc. . . . 1.000.000.000 

Capitolo n. 54. — Corrispettivo dei lavori fatti in cantieri 
e officine diverse, ecc 80.000.000 

Capitolo n. 55. — Corrispettivi della gestione degli auto
veicoli 60.000.000 

Capitolo n. 57. — Ritenute al personale 308.000.000 

Capitolo n. 58. — Ricupero della parte a carico del Tesoro 
delle pensioni pagate ad agenti ex gestioni austria
che, ecc 42.000.000 

Capitolo n. 64. — Contributo dell'Amministrazione ferro
viaria 8.990.000.000 

Capitolo n. 68. — Contributo dell'Amministrazione . . . . 20.000,000 

Capitolo 76. — Somme prelevate dalle disponibilità patri
moniali ed introiti straordinari, ecc 200.000.000 

C&ptojo n. 77. — Contributo del personale 190.000.000 

Capitolo n. 78. — Contributo dell'Amministrazione 190.000.000 

Capitolo n. 83. — Canone a carico della gestione rivendita 
libri e giornali 60.000.000 

Capitolo n. 84-ftis (di nuova istituzione). — Utile netto della 
gestione biglietti d'ingresso nelle stazioni 80.000.000 

Capitelo n. 88. — Introiti della gestione 120.000.000 
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Capitolo n. 89. — Quote in conto capitale da reimpiegare in 

mutui L. 30.000.000 

Capitolo n. 92. — Introiti della gestione 30.000.000 

Capitolo n. 102. — Tasse erariali e di bollo sui trasporti. . 700.000.000 
Capitolo n. 103. — Imposte e tasse ritenute al personale e ri

spettive famiglie 10.000.000 

Capitolo n. 104. — Imposte a carico della parte ordinaria 
del bilancio, del Fondo pensioni e dell'Opera di previ
denza, sulle competenze del personale, ecc 500.000.000 

Capitolo n. 105. — Imposte e tasse ritenute a terzi . . . . 5.000.000 

Capitolo n. 108. — Ritenute sulle competenze del personale 
e corrispondente contributo dell'AmmLaistrazione a fa
vore dall'Ente nazionale di previdenza e assistenza dipen
denti statali, ecc 530.000.000 

Capitolo n. 109. — Ritenute sulle competenze del personale 
e corrispondente contributo dell'Amministrazione a favore 
dell'Istituto nazionale della previdenza sociale, ecc. . . 80.000.000 

Capitolo n. 110. — Ritenute sulle competenze del personale 
a favore dell'« I.N.A.-Casa » 50.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 26.468.700.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 5. — Noli attivi di materiale rotabile in ser
vizio cumulativo L. 50.000.000 

Capitolo n. 91. — Somme da prelevarsi dalla disponibilità 

del Fondo pensioni e sussidi 5.000.000 

Capitolo n. 106. — Imposta generale sull'entrata . . . . 500.000.000 

Capitolo n. 107. — Ritenute sulle competenze del personale 
sussidiario e contrattista, ecc 50.000.000 

Totale delle diminuzioni . . . L. 605.000.000 

Spesa. 

a) In aumento: 

Capitolo n. 9. — Personale (Servizio materiale e trazione). L. 1.150.000.000 

Capitolo n. 10. — Forniture, spese ed acquisti 3.110.000.000 
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Capitolo n. 11. — Manutenzione del materiale rotabile. L. 950.000.000 

Capitolo n. 16. — Personale (Linee secondarie a scartamento 

ridotto - Gruppo Sicilia) 30.000.000 

Capitolo n. 17. — Forniture, spese ed acquisti 75,000.000 

Capitolo n. 18. — Manutenzione del materiale rotabile . 120.000.000 

Capitolo n. 21. — Forniture, spese ed acquisti 155.000.000 

Capitolo n, 22. — Contributo al Fondo pensioni e sussidi, ecc. 5.990.000.000 
Capitolo n. 23. — Contributo al Fondo speciale per le pensioni 

agli agenti aventi diritto al trattamento di previdenza del 
personale addetto ai pubblici servizi, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 28. — Spese per assegni e indennità diverse al 
personale 10.000.000 

Capitolo n. 30. — Indennità e rendite per inabilità perma
nente e morte del personale operaio, ecc 195.000.000 

Capitolo n. 32. — Premi e compensi al personale per più in
tense prestazioni, ecc 335.000.000 

Capitolo n. 33. — Oblazioni e sussidi al personale. . . . 8.000.000 

Capitolo n. 34. — Spese per il servizio sanitario, ecc. . . 45.000.000 

Capitolo n. 35. — Spese per il personale distaccato ad altre 
amministrazioni ed Enti vari 90.000.000 

Capitolo n. 36-bis (di nuova istituzione). — Contributo al
l'Ente nazionale di previdenza ed assistenza per i dipen
denti statali, per l'assistenza sanitaria degli assuntori e dei 
portieri delle case patrimoniali 20.000.000 

Capitolo n. 38. — Imposte e tasse 70.000.000 

Capitolo n. 39. — Spese giudiziali e contenziose 15.000.000 

Capitolo n. 42. — Provvigioni e compensi alle agenzie ita
liane ed estere 670.000.000 

Capitolo n. 44. — Contributo dell'Amministrazione 3)elle spese 
per le stazioni di uso comune 270.000.000 

Capitolo n. 45. — Compensi ad altre Amministrazioni per 
i servizi coi loro treni e per i servizi su tronchi in esercizio 
speciale 145.000.000 
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Capitolo n. 51. — Indennità ai membri di commissioni. L. 34.000.000 

Capitolo n. 52. — Spese diverse 500.000.000 

Capitolo n. 53. — Servizi accessori ad impresa od in eco
nomia , 160.040.000 

Capitolo n. 55. — Annualità per la ricostituzione dei capi
tali mutuati per acquisto e costruzione di case economiche 

per i ferrovieri, ecc 1.660.000 

Capitolo n. 59. — Rinnovamento del materiale rotabile. 50.000.000 

Capitolo n. 96. — Spese per lavori fatti dalle officine, ecc. 1.000.000.000 

Capitolo n. 97. — Spese dei.cantieri e officine diverse e delle 

centrali elettriche 80.000.000 

Capitolo n. 98. — Gestione degli autoveicoli 60.000.000 

Capitolo n. 100. — Pensioni 8.060.000.000 

Capitolo n. 101. — Indennità di caroviveri 1.200.000.000 

Capitolo n. 102. — Sussidi 10.000.000 
Capitolo n. 103. — Pensioni ad agenti. ex gestioni austria

che, ecc 70.000.000 
Capitolo n. 106. — Pensioni 20.000.000 

Capitolo n. 120. — Spese per acquisto e costruzione di im
mobili ed arredamenti 200.000.000 

Capitolo n. 121. — Spese per raccogliere ed istruire orfani e 
figli di agenti ed ex agenti 40.000.000 

Capitolo n. 122. — Indennità di buonuscita 220.000.000 

Capitolo n. 123 (modificata la denominazione). — Sussidi ed as
segni di diritto 73.000.000 

Capitolo n. 124 (modificata la denominazione). — Sussidi ed as
segni facoltativi 15.320.000 

Capitolo n. 128-bis (di nuova istituzione). — Somme da desti
nare all'incremento del patrimonio 270.000.000 

Capitolo n. 129. — Avanzo di gestione , , . . 16.680.000 
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Capitolo n. 130. — Spese della gestione L. 120.000.000 

Capitolo n. 131. — Somme mutuate al personale 25.000.000 

Capitolo n. 133. — Spese della gestione 30.000.000 

Capitolo n. 144. — Versamento delle tasse erariali e di bollo 
sui trasporti 700.000.000 

Capitolo n. 145. — Versamento delle imposte e tasse rite
nute al personale, ecc 10.000.000 

Capitolo n. 146. — Versamento delle imposte a carico della 
parte ordinaria del bilancio, del Fondo pensioni e del
l'Opera di previdenza*, ecc 500.000.000 

Capitolo n. 147. — Versamento delle imposte e tasse rite
nute a terzi 5.000.000 

Capitolo n. 150. — Versamento all'Ente nazionale di pre- -
videnza ed assistenza dipendenti statali delle ritenute sulle 
competenze del personale, ecc 530,000.000 

Capitolo n. 151. — Versamento all'Istituto nazionale della 
previdenza sociale delle ritenute al personale non di ruo
lo, ecc 80.000.000 

Capitolo n. 152. — Versamento delle ritenute al personale 
per l'«I.N.A.-Casa » 50.000.000 

Totale degli aumenti . . . L. 27.593.700.000 

b) In diminuzione: 

Capitolo n. 1. — Personale (Servizi della Direzione ge
nerale) L. 150.000.000 

Capitolo n. 3. — Personale (Servizio movimento) 150.000.000 

Capitolo n. 6. — Personale (Servizio commerciale e del 

traffico) 50.000.000 

Capitolo n. 8. — Indenizzi per perdite, avarie, ecc. . . 30.000.000 

Capitolo n. 12. — Personale (Servizio lavori e costruzioni) . 450.000.000 

Capitolo n. 15. — Spese per la gestione di fabbricati alloggi. 50.000.000 
Capitolo n. 24. — Contributo per l'assicurazione del perso

nale sussidiario, ecc 25.000.000 
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Capitolo n. 29. — Quota di compartecipazione nella spesa 
per fornitura di vestiario L. 50.000.000 

Capitolo n. 40. — Affitto, adattamento e riparazione di lo
cali privati per uso d'ufficio e di magazzino 10.000.000 

Capitolo n. 54. — Spese per il personale addetto alla ge
stione viveri « La Provvida » 100.000.000 

Capitolo n. 125. — Sussidi diversi 45.000.000 

Capitolo n. 128. — Colonie marine e climatiche 70.000.000 

Capitolo n. 148. — Versamento dell'imposta generale sulla 
entrata 500.000.000 

Capitolo n. 149. — Versamento all'Istituto nazionale assi
curazioni dei premi per l'assicurazione, ecc 50.000.000 

Totale delle diminuzioni . L. 1.730.000.000 

(È approvata). 

PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno di 
legge n. 2453 nel suo complesso. Chi l'approva 
è pregato di alzarsi. 

(È approvato). 

Comunico al Senato che la 5a Commissione 
ha proposto all'approvazione dell'Assemblea 
il seguente ordine del giorno : 

« La 5a Commissione permanente del Se
nato; 

condividendo ed approvando i propositi 
del Ministro del tesoro, accompagnati da uno 
sforzo meritorio e non agevole di realizzare 
il graduale necessario risanamento del bilancio ; 

avendo preso in esame il secondo ed il 
terzo provvedimento di variazione allo stato 
di previsione dell'entrata ed agli stati di pre
visione della spesa per l'esercizio finanziario 
1951-52; 

tenendo presenti, per una visione inte
grale del " previsto " e del " variato " in riferi
mento all'esercizio detto, le disposizioni e le 
risultanze del primo provvedimento già esa
minato ed approvato; 

esprime i seguenti meditati avvisi di or
dine tecnico-giuridico : 

1° Che per il necessario esame, discus
sione e approvazione entro i termini di chiu

sura dell'esercizio finanziario, e per il rispetto 
dell'articolo 274 della legge di contabilità ge
nerale dello Stato, i provvedimenti di varia
zione da oggi in avanti non possano essere 
presentati al Parlamento oltre il SI maggio 
di ogni anno. 

2° Che sino a quando il bilancio dello Sta
to sia deficitario, come del resto ebbe già a 
dichiarare di volere il Ministro del tesoro: 

a) si ponga un freno all'aumento delle 
spese, applicando anche con criterio rigoroso 
le norme dell'articolo 156 del Regolamento di 
contabilità che esige la imprescindibilità della 
spesa ; 

6) che la compensazione fra diversi capi
toli di bilancio debba verificarsi in via ecce
zionale e non possa riguardare capitoli che 
contengano stanziamenti per spese obbligato
rie e comunque rigide; 

e) che il preventivo delle entrate sia re
datto in modo che gli accertamenti successivi 
non si scostino troppo dalle previsioni pre
sentate al Parlamento; 

d) che in ogni modo gli eventuali aumenti 
di entrate accertati durante l'esercizio ven
gano gradualmente avviati a riduzione del di
savanzo previsto per lo stesso esercizio. 

3° Nei riguardi delle presenti note di va
riazione : 

a) che i capitoli riguardanti compensi per 
| lavoro straordinario, premi in deroga, com-
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pensi speciali e simili — anche in esecuzione 
di un voto del Senato espresso nella seduta 
del 25 marzo 1952 — siano commisurati con 
criteri di maggiore severità, e che in ogni 
caso non siano, salvo casi eccezionalissimi, 
aumentati durante l'esercizio; 

b) che si proceda ad una revisione del si
stema legislativo in atto sulla misura dei pre
mi per la produzione di pellicole cinemato
grafiche e ciò in esecuzione del voto espresso 
dal Senato il 31 maggio 1951 ed al quale — si 
constata con rammarico — non è stato dato 
ancora seguito. 

4° Infine la Commissione, anche allo scopo 
di tornare ad un efficace controllo parlamen
tare, invita il Governo a rimuovere le note 
(o restanti) difficoltà tecniche per la presen
tazione dei consuntivi nei termini di legge, 
anche perchè il ritardo nella presentazione fa 
perdere loro ogni significato ». 

Metto ai voti questo ordine del giorno che 
il Governo ha dichiarato di accettare. Chi l'ap
prova è pregato di alzarsi. 

(È approvato). 

Discussione e approvazione del disegno di legge; 
ce Emissione di buoni del Tesoro novennali 
5 per cento 1962 » (2746) (Approvato dalla 
Camera dei deputati). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge : « Emissione 
eli buoni del Tesoro novennali 5 per cento 
1962 », già approvato dalla Camera dei de
putati. 

Ricordo che ieri il Senato stabilì che questo 
disegno di legge fosse posto all'ordine del gior
no della presente seduta e che su di esso la 
Commissione riferisse oralmente. 

Do pertanto la parola al relatore, senatore 
Bertone. 

BERTONE, relatore. Col presente disegno 
di legge viene autorizzata remissione di una 
nuova serie di buoni del Tesoro novennali a 
premio, destinati, nel loro importo, a fronteg
giare le esigenze di cassa che l'andamento del 
bilancio impone alla Tesoreria. Non occorre 
soffermarsi ad esaminare e discutere i dati e la 
condizione del bilancio. Esso è purtroppo in 
disavanzo e per cifre non lievi. E il disavanzo 

non consente altra copertura che quella del 
corrispondente aumento del Debito pubblico 
non potendosi pensare che lo Stato abbia a 
restare in permanente condizione debitoria; né 
d'altra parte disavanzi di bilancio possono co
prirsi con emissione di biglietti, o con aggra
vamenti tributari. I disavanzi derivano sovrat-
tutto da spese straordinarie, da necessità di 
investimenti i cui frutti saranno goduti nella 
parte maggiore negli anni avvenire, onde la 
logica e giusta illazione che non sieno sol
tanto gli attuali cittadini e contribuenti a sop
portare il carico degli interessi e degli ammor
tamenti dei debiti. 

Alle esigenze indifferibili ed urgenti la Te
soreria provvede col debito fluttuante : buoni 
ordinari del Tesoro, utilizzo dei depositi po
stali tramite la Cassa depositi e prestiti, anti
cipazioni dalla Banca d'Italia, conti correnti 
con gli Istituti di previdenza, col Banco di Na
poli ed altri Istituti. 

Al 30 settembre 1952 il complesso del de
bito fluttuante ammonta a circa 2.237 miliardi. 

Di esso le maggiori poste sono i buoni or
dinari del Tesoro per 963 miliardi, le antici
pazioni della Banca d'Italia per circa 390 mi
liardi, il conto verso la Cassa depositi e pre
stiti per circa 805 miliardi. 

Non è chi non veda e non si renda conto 
della necessità di contenere il debito fluttuante 
entro limiti che riparino lo Stato da pericoli 
e sorprese, e di sopperire alle necessità ricor
renti mediante operazioni a lungo respiro, che 
consentano allo Stato un programma di svilup
po e di regolazione rateato nel tempo. 

Il debito fluttuante, che nel 1938 era di mi
lioni 29.354, si è moltiplicato per quasi 79 
volte. Prudenza quindi nell'accrescerlo, quan
do non vi sieno necessità urgenti non altrimen
ti superabili che con la disponibilità di mezzi 
immediati. 

E ricorso invece a debiti a lunga scadenza, 
redimibili, o buoni poliennali. 

Tale infatti è stata la linea di azione del 
Ministero del tesoro negli esercizi del dopo
guerra con le emissioni del 1950-1951-1952, che 
fra conversioni e contanti hanno dato i se
guenti risultati : 

1950 
1951 
1952 

B.d.t. nov. . 
» » 
» » 

. miliardi 314 
» 116 
» 147 
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E non occorre ricordare il prestito della ri
costruzione del 1946-47 che ha fruttato (sem
pre fra conversione e contanti) circa 230 mi
liardi, ridotti oggi a 217, dei quali 98 al tasso 
originario del 3,50 per cento e 119 al tasso 
successivamente consentito con connessi ade
guamenti del 5 per cento. 

Ed a questa saggia e prudente linea di con
dotta si attiene e si inspira il disegno di legge 
oggi in esame. 

Emissione di buoni novennali al 5 per cento. 
È importante, ed anzi fondamentale, la di

chiarazione, tradotta in espresso dettato di 
legge (articolo 1 cpv.) che « il ricavato netto 
della emissione non potrà essere destinato a 
copertura di nuove o maggiori spese ». 

Si è così sicuri che il prestito non sarà oc
casione di dilatazioni della spesa di bilancio, 
giunta ormai a cifre imponenti, e che il Mini
stro del tesoro ha il dovere di vigilare acche 
non abbia più a crescere con la inesorabile 
continuità che le condizioni eccezionali della 
economia negli anni decorsi hanno giustificato, 
ma alla quale bisogna pure porre un freno, 
onde si possa destinare quanto meno una par
te delle nuove o maggiori entrate effettive a 
sollievo del disavanzo. Al che tende il lavoro 
della Commissione delle economie nominata 
dal Ministro del tesoro, la quale sta ultimando 
la sua non inutile fatica. 

Non è possibile per ora il pareggio del bi
lancio : troppe e troppo gravi sono le piaghe 
che si sono dovute sanare (e l'opera di rico
struzione è testimonianza solenne ed inecce
pibile degli sforzi, dei sacrifici che il popolo 
italiano ha affrontato e sofferto per la rinasci
ta) perchè il peso dei sacrifici possa essere del 
tutto e definitivamente cancellato. Altri sforzi 
e sacrifici ancora dovranno affrontarsi per con
quistare la pace economica e finanziaria: ma 
il cammino che si è percorso è garanzia che 
non ci si fermerà su quello che ancora rimane 
a percorrersi. 

Il prestito attuale rappresenta un passo ul
teriore verso la mèta desiderata: certamente 
non sarà l'ultimo: ma la mèta si appalesa 
sempre più vicina ad essere raggiunta. 

A complemento di quanto sovra esposto, 
torna opportuno conoscere quale sia la situa

zione debitoria dello Stato nel ramo « debito 
pubblico ». 

Debiti perpetui (rendite rapitale 
consolidate 3-3,50-4,50-5 
e debiti perpetui diversi) 52.976.124.230,66 

Debiti redimibili . . . 237.418.639.748,57 
Buoni del tesoro poliennali 577.000.000.000,00 

TOTALE . . . 

Debiti vari amministrati 
dalla direzione generale 
del Tesoro 

Totale debiti interni di 
consolidati, redimibili, 
buoni poliennali . . . 

867.394.763.979,23 

14.255.387.955,23 

881.650.151.934,46 

Alla quale cifra va aggiunta quella più 
avanti riferita del debito fluttuante : 2.237 mi
liardi : per cui il debito complessivo dello Sta
to si assomma a 3.118 miliardi. 

Il carico di interessi e premi che lo Stato 
deve soddisfare per tale debito, è indicato nel 
bilancio del Tesoro, esercizio 1952-53 nelle se
guenti cifre: 

Interessi per debiti perpetui 
e redimibili 

Interessi e premi su debiti 
variabili 

15.508.060.000 

112.240.506.000 

TOTALE . . . 127.748.566.000 

Questo carico di interessi non desta per se 
stesso alcuna preoccupazione, e consentirà qual
che ulteriore aumento del debito capitale sen
za compromissione del bilancio. Ma la vigile 
attenzione e cura del Governo e del Tesoro 
in specie allo sviluppo di questo settore del 
bilancio, non sarà mai abbastanza raccoman
data. 

Premesse queste brevi considerazioni, la 
Commissione si onora di invitare il Senato 
ad approvare il disegno di legge. (Vivi applausi 
dal centro e dalla destra. Congratulazioni). 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussio
ne generale. Ha chiesto di parlare il senatore 
Ruggeri. Ne ha facoltà. 

RUGGERI. Signor Presidente, se dovessi af
fermare che il provvedimento che stiamo osa-

e cf\r\n 
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minando ci ha colto di sorpresa, evidentemente 
non direi una cosa esatta. Questo provvedimen
to, per noi, secondo il nostro giudizio, è una 
conferma della tesi che abbiamo sempre soste
nuto, cioè che il Governo non ha mai ritenuto 
sul serio di avviare un piano di risanamento 
economico-finanziario, per cui nel nostro Paese 
sì va avanti senza una chiara prospettiva di 
politica finanziaria, si va avanti alla giornata, 
per dirla con parole correnti, malgrado che da 
molte parti sia sempre stata denunciata la gra
vità della situazione economica del nostro Paese, 
gravità che si accentua sempre più nono
stante i ricorrenti rosei discorsi dell'onorevole 
Pella, del massimo responsabile della nostra 
economia. Non vi è un piano, non vi è una pro
spettiva, affermiamo anzi che non si vuole ave
re né un piano né una prospettiva ; perchè per 
far ciò occorrerebbe mantenere le promesse di 
una diversa politica dell'entrata e di una di
versa politica della spesa, mentre è chiaro — 
per noi per lo meno — che voi, per gli inte
ressi -che rappresentate all'interno del Paese 
e per i rapporti internazionali cui siete legati, 
non 'siete più in grado di sviluppare e impo
stare una seria e soprattutto una palese po
litica finanziaria nell'interesse del Paese, della 
maggioranza del ipopolo italiano. Tutte le vo
stre rosee previsioni, fatte nei primi anni del 
vostro Governo, sono andate per aria, non 
avendo il Governo voluto tener conto degli av
vertimenti, dei suggerimenti, delle critiche del
l'opposizione, critiche che non sono venute 
solo da questa parte, ma da diversi settori e 
non solo della Camera ma anche del Paese. 

Onorevoli colleghi, giova oggi ricordare le 
precisazioni e ile affermazioni fatte in Senato 
dall'onorevole Pella nel suo discorso, che fu 
definito discorso di Pesaro per quanto pronun
ciato a Roma, nel giugno 1949, in occasione 
ddlla discussione del bilancio del tesoro 1949-
1950. Era in sostanza il primo bilancio che il 
Senato della Repubblica discuteva a fondo; 
quello dell'esercizio precedente aveva avuto 
un esame rapido, data la situazione per le re
centi elezioni del Senato e della Camera dei 
deputati. Giova ripetere oggi quello che fu af
fermato allora dal Ministro del tesoro. Con
siderando se oggi a distanza di circa 4 anni 
quelle previsioni si sono avverate, se quelle 
promesse sono state mantenute, da questo esa

me e da questo raffronto scaturisce la verità 
dall'affermazione che io ho fatto all'inizio di 
questo mio intervento e cioè che questo Go
verno non ha mai avuto un piano organico nel 
settore della politica finanziaria; risulta anzi 
che le promesse erano insussistenti e che le di
chiarazioni di ottimismo fatte allora non rap
presentavano che una pura demagogia. Affer
mò allora il ministro Pella che entro il 1952 
si sarebbe raggiunto un complesso di entrate 
tale da raggiungere il « plafond » — era una 
sua parola — di 1.500 miliardi di entrate ef
fettive, pari alle esigenze generali dello Stato. 

Si era allora con un volume di entrata, in 
base alla previsione del bilancio del 1949-1950, 
di poco inferiore ai mille miliardi. L'onorevole 
Pelila indicava anche il modo come si sareb
bero potuti raggiungere i 1.500 miliardi di 
entrata effettiva. Essi sarebbero derivati : 
primo, in «conseguenza di un prevedibile au
mento del reddito nazionale che avrebbe per
messo al fisco di aumentare le entrate tribu
tarie; secondo, eliminando le evasioni fiscali 
nel settore delle imposte dirette, e specificata
mente negli alti redditi, che venivano denun
ciate già da allora da ogni parte e che da noi, 
e precisamente da me, pochi giorni prima, du
rante la discussione dei bilanci, erano state va
lutate in linea di massima nella misura di 250 
miliardi. Questa era la rosea previsione fatta 
dal Ministro del tesoro per quanto riguarda 
le entrate, preannunciando per il 1952 appun
to il pareggio in base ad un maggior reddito 
nazionale che avrebbe dato un maggior red
dito fiscale e promettendo che nel settore delle 
imposte dirette e nel settore degli alti redditi 
250 miliardi sarebbero stati rastrellati. 

Vediamo dunque, limitatamente alle entra
te, che cosa è avvenuto. Nel bilancio di previ
sione in corso le entrate hanno raggiunto circa 
i 1500 miliardi, precisamente 1.457 miliardi 
secondo i dati «del bilancio. La previsione 
quindi da questo punto di vista si è avverata. 
Ma quali sono state le entrate che hanno con
tribuito a raggiungere tale limite? Forse le 
imposte dirette? Forse le evasioni fiscali allora 
denunciate ed ammesse dal Ministro dei te
soro? O non piuttosto le imposte che pagano 
i lavoratori, i consumatori? 

Nel 1949-50, sempre secondo il bilancio eli 
previsione, le imposte dirette risultavano 156 
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miliardi. Nel 1952-53 (bilancio di previsione) 
le imposte dirette daranno 235 miliardi con 
una differenza di 79 miliardi in più. Sono 
cifre d'orientamento che possono essere anche 
modificate, ma non profondamente. È tutto qui. 
Dove sono andate a finire, c'è da domandarsi, 
le promesse del ministro Pella di eliminare 
quelle famose evasioni fiscali? Si sono avuti 
scandali, denunce, proposte di collaborazione 
per eliminare gli scandali stessi, ma non ne 
avete fatto nulla. Mesi or sono l'onorevole 
Scoccimanro fece una circostanziata denunzia 
chiedendo una commissione d'inchiesta, respin
ta dalla maggioranza. Si rivolse anche perso
nalmente e direttamente al Presidente della 5a 

Commissione finanze e tesoro, onorevole Ber
tone, per sentire se c'era la possibilità di fare 
qualcosa, di trovare il modo per dare un giu
dizio e per recuperare queste somme e por 
fine a questa scandalosa situazione. Nulla! Da 
questo orecchio il Governo non ci sente e i 
padroni non pagano quello che debbono pagare, 
anzi direi che vi è di peggio : avete cercato, e 
in parte ci siete riusciti, con certe interpreta
zioni delle leggi tributarie e con certi speciali 
strumenti, di legalizzare e rendere ufficiali tali 
evasioni. Del resto in questa settimana all'as
semblea della Confindustria il Presidente Costa 
ha posto esplicitamente il problema di nuove 
agevolazioni fiscali agli industriali italiani; e 
dobbiamo dire che i Ministri presenti in quella 
riunione hanno applaudito anche a questa par
te del discorso. In definitiva voi siete arrivati 
ad avere un'entrata effettiva di circa 1.500 mi
liardi, realizzata però non secondo le promesse 
che il ministro Pella fece. L'avete ottenuta sca
ricando tutto o quasi tutto il peso delle imposte 
sulle spalle dei consumatori italiani, malgrado 
la difesa dell'onorevole Vanoni, con le sue 
scientifiche ed Mie volte bizzarre, mi scusi il 
termine, interpretazioni delle imposte indi
rette. 

VANONI, Minestro delle finanze. Se sono 
scientifiche, non sono bizzarre. 

RUGGERI. Sono scientifiche o bizzarre. Mal
grado questo grave sacrifìcio al quale avete 
sottoposto il popolo italiano, le vostre previ
sioni riguardo al pareggio del bilancio sono 
andate per aria ; contrariamente a quanto ave
te detto, la situazione si è anzi pericolosamente 
aggravata, perciò oggi siete costretti a ricor

rere a dei mezzi di fortuna, che si ripetono in 
continuità: siete costretti a ricorrere ai pre
stiti. Sempre nel 1949 il ministro Pella forse 
si illudeva che il Patto Atlantico non avrebbe 
costretto il nostro Paese ad insopportabili sa
crifici finanziari. A leggere il suo discorso di 
allora, direi che sì, egli si illudeva. Egli disse 
soltanto che ad un certo momento occorreva 
mantenere le spese produttive o aderire alle 
richieste di alcune categorie : impiegati, pen
sionati, eoe. ; ma di spese di riarmo in quel suo 
discorso non ne parlò. 

Quando noi affermammo invece che la poli
tica di guerra, la politica atlantica avrebbe 
reso insostenibile la situazione finanziaria, a 
ciò non fu posta considerazione. E così, anzi
ché orientarsi verso il pareggio, malgrado 
l'enorme peso fiscale che grava sui consuma
tori italiani, il bilancio dello Stato è andato 
sempre più peggiorando. È chiaro che in tale 
situazione, da voi provocata, dovete ricorrere 
ai prestiti onde coprire il disavanzo, per repe
rire, come dice la succinta relazione del Go
verno presentata alla Camera dei deputati, 
mezzi adeguati alle necessità di cassa non po
tete aumentare sensibilmente l'emissione di 
carta moneta, pena una nuova fase inflazio
nìstica; non potete improvvisare un rapido in
cremento delle imposte, senza creare una rot
tura sul mercato e sulla produzione ; non resta 
che il prestito. È chiaro che questo espediente 
non può contribuire a migliorare la situazione 
del bilancio. L'interesse sui debiti vitalizi, che 
nell'esercizio 1949-50 ammontava a 80 miliar
di, nel 1952-53 ammontava a 113 miliardi; a 
prestito concluso, l'incidenza della spesa per in
teresse dei crediti variabili, raggiungerà circa 
il 10 per cento delle entrate effettive del bi
lancio. 

È chiaro allora che, o cambiate la politica 
delle entrate e della spesa, o la situazione del 
bilancio subirà un costante peggioramento; le 
due cose debbono essere considerate congiun
tamente. Ma intanto, è urgente ed è possibile 
modificare la politica della spesa. Noi affer
miamo ancora una volta, e lo affermeremo an
cora, che il nostro Paese non può sostenere il 
peso della politica dell'armamento impostaci 
dall'America ; altri Paesi l'hanno decisamente 
dichiarato; altri Paesi, molto più forti econo
micamente di noi, come l'Inghilterra, lo hanno 
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ancora più decisamente deliberato. Solo il no
stro Paese si rifiuta di ammettere che la poli
tica del riarmo ha sconquassato il bilancio del
lo Stato e sta rovinando la nostra economia. 
Anzi, il Ministro, nella discussione del bilancio 
1951-52, ha decisamente sostenuto che, mal
grado il ritmo delle spese per il riarmo, l'obiet
tivo del pareggio del bilancio rimaneva immu
tabile e sarebbe stato ugualmente raggiunto. 
Inoltre, il ministro Polla, malgrado che richia
mi venissero non soltanto da questa parte, ma 
da diversi settori economici e produttivi, ha 
continuato affermando che non vi era contrad
dizione fra una politica di riarmo ed una poli
tica produttiva. 

Ora, vedete, il Presidente De Gasperi a Pa
rigi, recentemente, anziché esporre questo pro
blema che, per il nostro Paese, è molto più ur
gente che per gli altri Paesi occidentali, ha 
chiesto invece una cosa ai cosiddetti alleati : 
ha chiesto che gli (diano una mano contro i co
munisti. Implicitamente, in fondo, ha ammesso 
che da solo non ce la fa più. Ciò vuol dire che 
la nostra forza è sempre più grande e ciò vuol 
dire che il popolo italiano segue sempre più le 
nostre bandiere. 

Onorevoli colleglli, si impone oggi un que
sito : quali risultati vi proponete di raggiun
gere con questo prestito? Stando alla relazio
ne, che parla di reperire adeguati mezzi, il 
prestito non dovrebbe coprire il (disavanzo del 
bilancio in corso. Si tratta comunque di un 
importante drenaggio di risparmio che, in 
quanto la operazione si rende possibile, sta a 
denotare una stasi della produzione. 

Avrà «delle conseguenze, questa operazione, 
sulla produzione? Noi riteniamo che il dre
naggio assumerà (dimensioni rilevanti, pur non 
coprendo il disavanzo del bilancio, e avrà con
seguenze dannose. È chiaro che, mentre i mo
nopoli non hanno bisogno di denaro, essendo 
autofinanziati o, comunque, ottenendo dalle 
banche quello che vogliono, perchè le banche 
sono nelle loro mani, i piccoli e medi produt
tori invece verranno veramente danneggiati. 
Con uno svantaggio, però, per la produzione e 
quindi per i consumi, poiché i monopoli non 
hanno né interesse né intenzione di aumentare 
la produzione di pace. Essi, semmai, hanno in
teresse e intenzione di aumentare la produ
zione di guerra, anche perchè questa produ

zione dà loro il massimo profitto. Gli italiani 
che hanno buona memoria ricordano oggi i 
due temfpi di Pella. 

Primo tempo, 1949-50 : aumento degli inve
stimenti pubblici e della produzione civile, mi
glioramento dell tenore di vita degli italiani, 
pareggio del bilancio. Secondo tempo, 1951-52 : 
spese militari in concomitanza con gli obiettivi 
del 1959-50, e non in contrasto, secondo la tesi 
del ministro Pella. Sempre presente però il 
pareggio del bilancio. 

Siamo al terzo tempo, 1952-53 ; le spese mi
litari vengono dichiarate spese produttive, co
mincia però a scomparire uno degli obiettivi, 
il pareggio del bilancio. Domandiamo al Go
verno : a quando la quarta fase, cioè quando 
verrà dichiarata la preminenza per le spese 
militari? Ce l'aspettiamo, e del resto il nostro 
Paese non è nuovo a queste fasi. 

Onorevoli colleglli, questo prestito per noi 
è una riprova che la politica economico-finan
ziaria del (Governo è sbagliata. Non saremmo 
stati contrari a questi prestiti se fossero stati 
utilizzati per la ricostruzione e la produzione 
(di pace. Non lo saremmo stati, come del resto 
non lo siamo stati in altre occasioni, perchè 
prestiti fatti per queste destinazioni aumen
tano la produzione e il tenore di vita degli ita
liani. Invece il vostro prestito ottiene l'effetto 
contrario. Pe;" questo non lo votiamo. 

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di 
parlare, dichiaro chiusa la discussione generale. 

Ha facoltà dì parlare l'onorevole Ministro 
delle finanze. 

VANONI, Ministro delle finanze. Onorevoli 
colleghi, dopo la chiara e compendiosa relazione 
del Presidente della Commissione finanze e te
soro, il Ministro non avrebbe niente da aggiun
gere sul terreno tecnico e sulla impostazione 
politica — intesa la politica in senso serio e 
positivo — dì questa operazione. Ma il senatore 
Ruggeri merita qualche risposta dal banco del 
Governo. 

Prima eli tutto un necessario chiarimento. 
Quando il Governo ha presentato al Parlamento 
un bilancio fondato su un disavanzo di 428 mi
liardi per la parte effettiva e di 68 miliardi per 
la parte del movimento di capitali, e il Parla
mento lo ha approvato, esso implicitamente ha 
approvato la proposizione posta dal Governo di 
coprire il disavanzo col ricorso al credito. In-
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fatti l'impostazione di equilibrio tra spese ed 
entrate prevedibili era chiusa dalle cifre del 
disavanzo. Quindi non vi era veramente neces
sità di rinnovare in questa occasione una di
scussione che è propria della discussione del 
bilancio, sulla congruità della spesa e dell'en
trata e sulla opportunità della scelta che il Go
verno propone attraverso il bilancio tra le di
verse spese ed entrate che si affacciano in un 
certo momento alla situazione economica e po
litica del Paese. Tutto questo è nettamente con
tenuto nel bilancio ed io debbo dire al senatore 
Ruggeri che egli ha torto quando afferma che 
non esiste un piano, dal momento che il bilan
cio di uno Stato moderno è il più esatto e com
pleto piano che si possa desiderare : è il piano 
delle spese prospettate per un certo periodo 
di tempo e delle entrate previste per quello 
stesso periodo. Ma io voglio anche dire che se 
c'è una linea di condotta che è sempre stata 
conseguente e decisa, questa è proprio la linea 
che ha seguito il Governo nella sua politica 
finanziaria ed economica dal 1948 ad oggi, poi
ché, se c'è qualcuno che ha cambiato di posi
zione in questa nostra discussione (ciò che ho 
avuto l'onore di far rilevare alla Camera dei 
deputati), questo qualcuno è proprio l'opposi
zione che, dopo avere per lunghi anni incitato 
il Governo a non temere il disavanzo, dopo 
averlo per lungo tempo accusato di immobili
smo, perchè presentava bilanci con disavanzi 
continuamente in riduzione (interruzioni dalla 
sinistra), improvvisamente oggi ritorna ai sa
cri canoni della politica finanziaria classica e 
protesta con ritardo contro il disavanzo im
postato nel nostro bilancio. Ora, la politica che 
il Governo ha seguito era una politica necessa
ria da un lato e saggia dall'altro. Bisognava 
infatti ristabilire nel nostro Paese la fiducia 
nella linea d'azione finanziaria dello Stato (il 
che è stato ottenuto con la seria e dura politica 
degli anni scorsi) e quindi, raggiunto un mi
nimo di tranquillità economico-finanziaria, im
postare, per un certo periodo di tempo, una 
politica di disavanzo del bilancio, intesa a so
stenere lo slancio di ricostruzione della nostra 
economia, ciò che appunto è stato fatto. 

Ho già potuto dimostrare alla Camera dei 
deputati che l'Italia è uno di quei pochissimi 
Paesi che nei primi nove mesi del 1952 abbiano 
accusato un incremento di produzione, il quale 

indubbiamente va in parte attribuito alla co
raggiosa politica della spesa, equilibrata da 
una non meno coraggiosa e sicura politica del
l'entrata, fatta in questo periodo. 

Il senatore Ruggeri ha riconosciuto — e non 
poteva fare diversamente — che le entrate 
sono state in continuo aumento in questi anni, 
pur trattandosi delle entrate meno simpatiche 
da ottenersi, che sono proprio le entrate tribu
tarie, ed io debbo dirgli che egli è in torto an
che quando parla di 1.500 miliardi di entrate 
tributarie nell'esercizio 1952-53, poiché i dati 
rilevati nei primi 4 mesi di questo esercizio 
ci portano a parlare di 1600 miliardi di entrate 
tributarie. (Interruzione del senatore Ruggeri). 
Sono effettivamente 1600 miliardi di entrate 
tributarie, fra ordinarie e straordinarie, che noi 
accuseremo in questo esercizio. C'è il conto del 
Tesoro a sua disposizione. C'è il famoso 4 per 
cento che in questi mesi sta dando un gettito 
continuamente crescente. Quindi ella ha torto 
quando dice che non c'è stato assolutamente 
niente di nuovo in questo settore della nostra 
politica economica. 

Mi pareva di aver dato l'altra sera alla Ca
mera dei deputati dati sufficientemente anali
tici per dimostrare due fatti importanti nella 
politica finanziaria: da un lato, che ]e nostre 
spese sono coperte ogni anno di più, per una 
quota sempre maggiore, da entrate tributarie, 
e questo è un indizio di grande sanità della po
litica finanziaria di un Paese; dall'altro lato, 
che le imposte dirette sono in continuo, note
vole incremento, sebbene tutti insieme noi ab
biamo deliberato di ridurre, e in molti casi di 
eliminare, l'incidenza dell'imposta diretta sulle 
classi di reddito più basso. Il Senato sa, perchè 
ho portato qui i dati, che circa 400.000 contri
buenti sono usciti quest'anno dalla tassazione 
della imposta complementare perchè non rag
giungono i nuovi minimi che noi abbiamo in
sieme deliberato; il Senato sa che circa 130.000 
contribuenti sono usciti dalla tassazione dell'im
posta di ricchezza mobile per il minimo esente 
di 240.000 lire che è stato votato ; ma il Senato 
forse non sa ancora che per il 1952-53 si pre
vide coi ruoli di seconda serie di raggiungere 
199 miliardi e 483 milioni di gettito dell'imposta 
di ricchezza mobile, il che rappresenta un au
mento di poco meno che tre volte il gettito di 
questa imposta rispetto al 1948-49. Analizzando 
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gli elementi dell'imposta di ricchezza mobile, si 
arriva proprio ad una conclusione opposta a 
quella cui è arrivato l'onorevole Ruggeri. (In-
terruzìone del senatore Ruggeri). Io parlo e do 
i dati; li ho esposti l'altra sera alla Camera e 
li ripeto qui, visto che lei non li conosce. Spero 
che queste cifre la porteranno a non ripetere 
più le cose che ha detto questa sera* 

Dicevo l'altra sera all'altro ramo del Parla
mento che il dato più importante dal punto di 
vista politico è che l'incremento dell'imposta 
di ricchezza mobile deriva prevalentemente dal 
maggior gettito del tributo pagato dalle società, 
cioè proprio da quelli che voi facilmente definite 
ì gruppi monopolistici, che presentano un coef
ficiente di maggiorazione, rispetto al 1938, di 
89 volte l'imiposta da essi pagata in quell'epoca, 
mentre invece abbiamo una lodevole diminu
zione percentuale nel gettito della ricchezza mo
bile di categoria C-2 ed una riduzione del get
tito dell'imposta di ricchezza mobile categoria 
B-privati, proprio in relazione a quella poli
tica che incide sempre meno sulle categorie 
più umili e sempre più sulle categorie più ele
vate. 

E potrei continuare, onorevole Ruggeri, ma 
lei dice che sono bizzarrie le mie opinioni, il 
considerare cioè come imposte che gravano su
gli abbienti e non sui poveri, l'imposta di re
gistro e quella del bollo; il considerare una im
posta che si ripartisca prevalentemente sugli 
abbienti, la stessa imposta sull'entrata. 

Ma io non voglio, onorevole Ruggeri, essere 
accusato un'altra volta da lei di essere uno spi
rito bizzarro per il fatto di portare in questa 
Assemblea i risultati della più moderna scien
za e della più moderna critica della struttura 
tributaria dei diversi Paesi. 

Lei mi ha anche detto — e qui occorre che 
il Ministro delle finanze precisi — che il Mi
nistro ha rifiutato proposte di collaborazione 
per combattere l'evasione. Lei sa che ciò non è 
esatto : il Ministro ha rifiutato di sottoporre la 
propria amministrazione ad una inchiesta par
lamentare. Questo egli ha rifiutato e rifiuterà 
sempre ; ma la collaborazione è un'altra cosa : 
non è l'inchiesta parlamentare a carico di una 
determinata amministrazione, a carico di de
terminati funzionari, senza che la richiesta del 

provvedimento sia fondata su elementi suffi
cientemente probanti per far ritenere opportu
na l'inchiesta stessa. 

Qualsiasi offerta di collaborazione nella in
stancabile lotta che conduciamo contro l'eva
sione troverà il Ministro delle finanze e il Go
verno sempre pronti a gradire chi vorrà aiutare 
l'amministrazione nell'ingrato compito che sta 
svolgendo in questo momento. Mi pare allora 
di poter dire all'onorevole Ruggeri che la fase 
presente della nostra politica finanziaria è una 
fase che va sotto l'insegna del coraggio, ma 
nello stesso tempo della prudenza. Il vostro re
latore ha dato tutti gli elementi positivi che 
concorrono a confermare come la situazione 
generale richieda grande prudenza, grande at
tenzione, grande oculatezza, ma non sia tale da 
suscitare un allarme se da parte del Tesoro, del 
Governo e del Parlamento, si osserverà l'impe
gno che insieme abbiamo più volte confermato. 
di mantenere le spese all'attuale livello e di 
spingere le entrate verso il massimo livello sop
portabile dalla nostra situazione economica. 

Detto questo, non mi resta che concludere 
richiamando l'attenzione del Senato sull'aspetto 
puramente tecnico del problema che oggi è pre
sentato al vostro esame. Qui si tratta niente 
altro che di offrire un tipo di titoli che il pub
blico risparmio ha in più occasioni dimostrato 
di particolarmente gradire ; qui si tratta niente 
altro che di aggiungere alla normale alterna
tiva lasciata al Tesoro per provvedere al pro
prio fabbisogno (alternativa rappresentata 
dall'accensione di debiti a lunga scadenza e 
dal! apertura di buoni ordinari del Tesoro) an
che quella della emissione di buoni poliennali. 
Un oratore, in Commissione, nell'altro ramo del 
Parlamento (l'onorevole Corbino), ebbe a sot
tolineare questa assoluta normalità dell'opera
zione che oggi viene presentata, suggerendo 
che la facoltà di emettere buoni poliennali del 
Tesoro sia considerata implicitamente connes
sa alla presentazione di bilanci in disavanzo, 
Egli ha sottolineato che nel nostro mercato cre
ditizio, di fronte alla politica che il Governo 
segue del basso tasso di interesse dei buoni or
dinari del Tesoro per non stimolare eccessiva
mente l'altezza del tasso corrente sul mercato, 
la possibilità di offrire dei buoni poliennali è 
un'alternativa che non esce dai normali accor
gimenti di Tesoreria, 
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Questo è in sostanza il profilo del problema 
che vi viene posto innanzi. Io sono sicuro che 
il Senato conforterà la proposta fatta dal Go
verno del suo consenso, che significherà una 
volta di più appoggio e riconoscimento della 
serietà con cui viene condotta la gestione del 
nostro Tesoro. (Vivi applausi dal centro e dalla 
destra). 

PRESIDENTE. Passiamo ora alla discus
sione degli articoli. Se ne dia lettura. 

BORROMEO, Segretario : 

Art. 1. 

Sono autorizzate la creazione e l'emissione 
di buoni del Tesoro novennali a premi, con 
scadenza 1° gennaio 1962, all'interesse annuo 
del 5 per cento, pagabile in due semestralità 
posticipate al 1° gennaio ed al 1° luglio di 
ogni anno. 

Il ricavato netto dell'emissione, affluito in 
Tesoreria, non potrà essere destinato a coper
tura di nuove o di maggiori spese. 

(È approvato). 

Art. 2. 

I buoni del Tesoro novennali di cui al pre
cedente articolo concorrono, per ciascuna serie 
di dieci miliardi di lire, ai seguenti premi, 
da sorteggiare entro il mese di novembre di 
ogni anno di durata dei buoni medesimi e 
pagabili dal 1° gennaio successivo: 

al primo numero estratto: lire dieci mi
lioni ; 

ai quattro successivi numeri estratti, per 
ciascuno: lire cinque milioni; 

ai venti successivi estratti, per ciascuno: 
lire un milione. 

In totale numero venticinque premi per 
complessive lire cinquanta milioni ad anno per 
ogni serie. 

(È approvato). 

Art. 3. 

I titoli, gli interessi ed i premi, relativi ai 
buoni poliennali di cui alla presente legge, 
sono esenti: 

a) da ogni imposta diretta reale presente 
e futura; 

b) dalla imposta di successione e dalla 
imposta sul valore netto globale delle succes
sioni ; 

e) dall'imposta di registro sui trasferi
menti a titolo gratuito per atti tra vivi e per 
la costituzione di dote e del patrimonio fa
miliare ; 

d) dall'imposta di manomorta. 
Ai fini tutti di cui al presente articolo, i 

titoli sono esenti da obbligo di denuncia, né 
possono formare oggetto di accertamenti di 
ufficio e, ove fossero denunciati, essi non con
corrono alla determinazione delle aliquote ap
plicabili per le quote ereditarie, per l'asse ere
ditario globale, per l'imposta di manomorta e 
per i trasferimenti a titolo gratuito per atti 
tra vivi, nonché per la costituzione di dote e 
del patrimonio familiare. 

(È approvato). 

Art. 4. 

Il prezzo di emissione dei buoni è stabilito 
dal Ministro per il tesoro con proprio decreto. 

In pagamento dei buoni sottoscritti sono 
accettati, oltre il contante, i buoni del Tesoro 
ordinari e le cedole con scadenza 1° gennaio e 
1° aprile 1953 dei seguenti titoli di debito 
pubblico: Consolidati 3,50 per cento, Ren
dita 5 per cento, Prestiti redimibili 3,50 per 
cento — 1934 e 5 per cento — 1936, Pre
stiti della ricostruzione 3,50 per cento e 5 per 
cento e buoni del Tesoro novennali 5 per cento 
a premi 1959-1960 e 1961, al valore che sarà 
stabilito con decreto del Ministro per il tesoro. 

All'atto della sottoscrizione è anticipato il 
pagamento della prima cedola di scadenza 
1° luglio 1953 dei buoni sottoscritti. 

(È approvato). 

Art. 5. 

I buoni del Tesoro novennali 5 per cento 
a premi, considerati nella presente legge, sono 
iscritti nel Gran Libro del debito pubblico e 
sono emessi con l'osservanza delle disposizioni 
che regolano lo stesso Gran Libro, in quanto 
non siano contrarie a quelle contenute nella 
presente legge. 

I buoni medesimi, al pari degli altri titoli 
di debito pubblico, sono accettati tutte le volte 



Atti Parlamentari — 37892 — Senato detta Repubblica 

1948-52 - CMXIII SEDUTA DISCUSSIONI 18 DICEMBRE 1952 

che, per disposizioni legislative o regolamen
tari, siano richieste prestazioni o prescritti 
depositi cauzionali o, in genere, depositi a ga
ranzia in titoli del debito pubblico o rinvesti-
menti di capitali in siffatti titoli. 

I titoli e le relative cedole fruiscono di tutte 
le garanzie e di tutti i privilegi concessi alle 
rendite del debito pubblico. 

I premi si prescrivono col decorso di cin
que anni dalla data da cui sono pagabili. 

(È approvato). 

Art. 6. 

L'emissione dei nuovi buoni ha luogo entro 
l'esercizio finanziario 1952-53 a partire dalla 
data e per la durata da stabilire con decreti 
del Ministro per il tesoro. 

II collocamento è affidato ad un Consorzio 
promosso e presieduto dalla Banca d'Italia. 

(È approvato). 

Art. 7. 

Il Ministro per il tesoro è delegato a stabi
lire le caratteristiche ed i tagli dei buoni di 
cui alla presente legge, a determinare i termini 
e le modalità di versamento in Tesoreria dei 
proventi delle sottoscrizioni ed ogni altra con
dizione e modalità della loro emissione, ivi 
inclusi i conguagli di interesse al 5 per cento 
annuo, attivi e passivi, ed a fissare il limite 
dell'emissione in relazione ai risultati delle 
sottoscrizioni, nonché la data e le modalità di 
estrazione e di pagamento dei premi; a sti
pulare le convenzioni con la Banca d'Italia per 
le operazioni relative a detta emissione e per 
la costituzione ed il funzionamento del Con
sorzio per il collocamento dei titoli, regolan
done ogni condizione. 

(È approvato). 

Art. 8. 

Tutti gli atti e documenti comunque rela
tivi alle sottoscrizioni di cui alla presente leg
ge, nonché gli atti relativi alla costituzione 
del Consorzio per il collocamento dei nuovi 
titoli, i conti e la corrispondenza del Consor
zio sono esenti da tasse di registro, di bollo e 
di concessione governativa. 

Le spedizioni dei nuovi titoli alle sezioni 
di Tesoreria provinciale e quelle dalle filiali 
della Banca d'Italia esistenti nei capQluoghi 
di provincia alle filiali fuori dei capoluoghi 
medesimi, come pure quelle da una ad altra 
filiale della Banca d'Italia, sono effettuate in 
esenzione dalle tasse postali; analoga agevola
zione si applica per i trasferimenti dei titoli 
presentati in sottoscrizione. 

Sono osservate, in ogni caso, le formalità 
da stabilirsi dal Ministro per il tesoro d'in
tesa con il Ministro per le poste e le teleco
municazioni. 

Ogni forma di pubblicità per l'emissione dei 
nuovi titoli è esente da qualsiasi tassa e diritto 
spettanti all'erario ed agli Enti locali. 

(È approvato). 

Art. 9. 

Alle spese derivanti dall'attuazione della 
presente legge si farà fronte per l'esercizio 
finanziario 1952-53 con una aliquota dei pro
venti dell'emissione dei buoni poliennali di cui 
al precedente articolo 1. 

Il Ministro per il tesoro è autorizzato ad ap
portare con propri decreti le occorrenti va
riazioni di bilancio. 

(È approvato). 

Art. 10. 

La presente legge entra in vigore il giorno 
successivo a quello della sua pubblicazione 
nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica. 

(È approvato). 

PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno di 
legge nel suo complesso. Chi l'approva è pre
gato di alzarsi. 

(È approvato). 

Rinvio del seguito della discussione del disegno 
di legge: « Costituzione e funzionamento degli 
organi regionali » (2056) (Approvato dalla 
Camera dei deputati). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il 
seguito della discussione del disegno di legge: 
« Costituzione e funzionamento degli organi 
regionali ». 
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LUSSU. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
LUSSU, Onorevole Presidente, al termine 

della seduta pomeridiana di ieri io prospettai 
la necessità che la discussione del disegno di 
legge sulla costituzione e sul funzionamento 
degli organi regionali fosse ripresa immedia
tamente, in modo che si potesse concludere pri
ma delle prossime vacanze. Desidero darle atto, 
onorevole Presidente, della ferma intenzione di 
continuare immediatamente tale discussione, 
da lei dimostrata iscrivendo il disegno di legge 
al secondo punto dell'ordine del giorno della 
seduta odierna. Debbo, però, farle presente 
che uno scambio di vedute intercorso fra col-
leghi dei vari Gruppi — i quali, in un modo 
o nell'altro, attribuiscono tutti grande impor
tanza a questo provvedimento — ha portato 
alla conclusione che, per la serietà e per l'im
portanza stessa della Aegge, sia più opportuno, 
anziché riprendere questa sera la discussione 
per sospenderla nuovamente domani, quando 
molti colleghi dovranno rientrane nelle loro 
sedi, rinviare senz'altro il prosieguo del dibat
tito alla prima seduta dopo le vacanze. 

,Se l'onorevole Presidente ritiene di potere 
confortare della sua approvazione questo pro
gramma, credo che tutti ci troveremo d'accordo 
sulla opportunità del rinvio. 

DE LUCA. Domando dì parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
DE LUCA. Le ragioni che il collega Lussu 

ha esposto in questo momento ani sembrano 
siano pesanti a sufficienza per determinare an
che noi di questa parte dell'Assemblea a pre
gare l'illustre Presidente idi voler fissare la di
scussione di questa importante legge alla pri
ma seduta dopo la ripresa deii lavori. Legge im
portante, sulla quale molti colleghi desiderano 
nterloquire, il che non sarebbe possibile in 

questo momento, così che si finirebbe per fare 
una discussione affrettata all'ultimissima ora, 
quando c'è aria di festa in giro e nessuno ha 
volontà di occuparsi e di preoccupaci di que
stioni pesanti. 

La proposta del senatore Lussu mi sembra 
quindi opportuna anche per la serietà della di
scussione. 

PRESIDENTE. Il senatore Lussu ha pro
posto dunque di rinviare il seguito della di
scussione di questo disegno di legge alla prima 

seduta che sarà tenuta alla ripresa dei lavori 
del Senato. 

Se nessun altro domanda d1* parlare, metto 
ai voti tale proposta. Chi l'approva è pregato 
di alzarsi. 

(È approvata). 

Approvazione del disegno di legge: « Riorganiz
zazione dei servizi relativi alle opere marit
time » (2470) (Approvato dalla Camera dei 
deputati). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge : « Riorganiz
zazione dei servizi relativi alle opere marit
time », già approvato dalla Camera dei depu
tati. 

Dichiaro aperta la discussione generale. 
Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 

chiusa. 
Ha facoltà di parlare l'onorevole relatore. 
CANEVARI, relatore. Mi rimetto alla rela

zione scritta. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'ono

revole Ministro dei lavori pubblici. 
ALOISIO, Ministro dei lavori pubblici. Non 

ho nulla da osservare. 
PRESIDENTE. Passiamo allora all'esame 

degli articoli e dell'annessa tabella. Se ne dia 
lettura. 

LEPORE, Segretario: 

Art. 1. 

Il disimpegno di tutta l'attività relativa 
alle opere marittime, finora di competenza 
degli ordinari uffici del Genio civile e delle 
sezioni autonome per il Servizio escavazione 
porti marittimi, è trasferito alla competenza 
degli uffici del Genio civile per le opere marit
time aventi le sedi e la circoscrizione di cui 
alla tabella annessa alla presente legge, vistata 
dal Ministro dei lavori pubblici. 

Le sezioni autonome del Genio civile per 
il Servizio escavazione dei porti marittimi di 
Livorno, Napoli, Bari, Venezia, istituito con 
l'articolo 3 del regio decreto 5 luglio 1934, 
sono soppresse. 

Rimangono immutate la competenza e l'or
ganizzazione del Servizio per l'escavazione 
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dei porti marittimi di cui al regio decreto 
5 luglio 1934, e ai regi decreti-legge 17 gen
naio 1935, n. 105 e 28 giugno 1937, n. 943. 

(È approvato). 

Art. 2. 
A modifica delle vigenti disposizioni lacom-

petenza in materia di opere marittime spetta 
all'Amministrazione centrale dei lavori pubblici. 

Rimane ferma la competenza del Magistrato 
alle acque di Venezia nella materia di polizia 
lagunare, di cui al regio decreto 18 giugno 
1936, n. 1853. 

(È approvato). 

Art. 3. 
Le attribuzioni degli ispettori generali del 

Genio civile, di cui alla legge 18 ottobre 1942, 
n. 1460, e successive integrazioni, sono defe
rite, per la parte delle opere marittime, con 
decreto del Ministro dei lavori pubblici, ad 
uno o più ispettori generali del Genio civile 
in servizio presso il Consiglio superiore dei 
lavori pubblici. 

(È approvato). 

Art. 4. 
Entro cinque anni dalla entrata in vigore 

della presente legge, in relazione all'entità dei 
lavori e alla loro più sollecita esecuzione, 
potranno essere apportate modifiche alla com
petenza territoriale e alle sedi degli uffici del 
Genio civile per le opere marittime di cui al 
precedente articolo 1, con decreto del Pre
sidente della Repubblica, su proposta del 
Ministro per i lavori pubblici, sentito il Con
siglio dei Ministri. 

(È approvato). 

Art. 5. 
11 nuovo ordinamento dei servizi per le 

opere marittime entrerà in vigore con l'inizio 
dell'anno finanziario successivo alla pubbli
cazione della presente legge. 

La gestione amministrativa e contabile 
degli appalti e forniture eseguiti nei limiti 
delle autorizzazioni disposte ed impegni as
sunti con provvedimenti di data anteriore 
a tale passaggio rimane nella competenza dei 
Provveditorati alle opere pubbliche. 

(È approvato). 

TABELLA DEGLI UFFICI DEL GENIO CIVILE PER LE OPERE MARITTIME 

SEDE CIRCOSCRIZIONE 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 
8. 

- Genova 

~ Roma . 

- Napoli . 

- Bari . . 

- Ancona 

- Venezia 

- Palermo 
- Cagliari 

Litorale dal confine con la Francia al confine fra le Provincie di Pisa 
e Livorno. 

Litorale dal confine fra le Provincie di Pisa e Livorno a quello fra le 
Provincie di Latina e Napoli. 

Litorale dal confine fra le Provincie di Latina e Napoli al confine fra 
le provincie di Cosenza e Matera. 

Litorale dal confine fra le provincie di Cosenza e Matera al confine 
fra le provincie di Foggia e Campobasso. 

Litorale dal confine fra le provincie di Foggia e Campobasso al confine 
fra le provincie di Forlì e Pesaro. 

Litorale dal confine fra le provincie di Forlì e Pesaro al confine dello 
Stato Libero di Trieste. 

Litorale della Sicilia. 
Litorale della Sardegna. 

N. B. — Le isole minori seguono la competenza stabilita per il litorale della provincia a 
cui appartengono. 

(È approvata). 
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PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno 
di ìegge nel suo complesso. Chi lo approva è 
pregato di alzarsi. 

(È approvato). 

Approvazione del disegno di legge: « Modifica
zioni alla legge doganale approvata con regio 
decreto 25 settembre 1940, n. 1424 » (2487). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge : « Modifica
zioni alila legge doganale approvata con regio 
decreto 25 settembre 1940, n. 1424 ». 

Dichiaro aperta la discussione generale. 
Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 

chiusa. 
Ha facoltà di parlare l'onorevole relatore. 
MOTT, relatore. Mi rimetto alla relazione 

scritta. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'ono-

revoie Ministro delle finanze. 
VANONI, Ministro delle finanze. Non ho 

nulla da osservare. 
PRESIDENTE. Passiamo ora all'esame 

degili articoli. Se ne dia lettura. 

LEPORE, Segretario: 

Art. 1. 

Agli articoli 17 — ultimo comma —, 59 — se
condo comma —, 88 — secondo comma — e 
109 — primo comma — della legge doganale 
approvata con regio decreto 25 settembre 
1940, n. 1424, sono sostituiti i seguenti: 

Art. 17 — ultimo comma: 

« Coloro che abbiano appartenuto al perso
nale dell'Amministrazione delle dogane ed al 
Corpo della Guardia di finanza non sono am
messi quali spedizionieri e rappresentanti dei 
proprietari delle merci nella dogana della stessa 
sede ove hanno compiuti gli ultimi due anni 
di servizio, se non abbiano ottenuto apposita 
autorizzazione dal Ministero delle finanze ». 

Art. 59 — secondo comma : 

« La cauzione per le spedizioni di merci in 
esenzione da visita è prestata ai sensi del
l'articolo 58, calcolando l'importo dei diritti di 
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confine in ragione di lire 8.000 per ogni chi
logrammo di peso lordo ». 

Art. 88 — secondo comma: 

« Le merci che per l'esportazione sono sog
gette a diritti doganali il cui complessivo 
ammontare superi lire 5.000 per ciascuna spe
dizione, devono essere accompagnate nel cabo
taggio e nella circolazione da bolletta di cau
zione per merci nazionali. La cauzione da pre
stare per garantire la reintroduzione delle 
merci è ragguagliata ai diritti dovuti ed al 
massimo dell'ammenda applicabile nel caso in 
cui la reintroduzione non si effettui ». 

Art. 109 — primo comma: 

« Nei casi di contrabbando, qualora per fatto 
del colpevole non siasi potuto accertare, in 
tutto o in parte, la qualità o la quantità e 
il valore della merce, in luogo della pena pro
porzionale si applica la multa fino a lire 
500.000 ». 

(È approvato). 

Art. 2. 

Agli articoli 112, 143, 144 e 151 della legge 
doganale anzidetta sono sostituiti i seguenti : 

Art. 112. — Contrabbando abituale. 

« È dichiarato delinquente abituale in con
trabbando chi riporta condanna per delitto di 
contrabbando, dopo essere stato condannato 
per tre contrabbandi preveduti da questa leg
ge o da altra legge fiscale, commessi entro 
dieci anni e non contestualmente, e relativi a 
violazioni per le quali i diritti sottratti o che 
si tentava di sottrarre non siano inferiori 
complessivamente a lire 50.000 ». 

Art. lUo. — Competenza degli Uffici do
ganali. 

« Nei casi indicati nell'articolo 141 e nel
l'articolo 142, i provvedimenti di competenza 
dell'Amministrazione delle dogane sono adot
tat i : 

a) dai capi delle Dogane di 5a e 6a classe, 
quando il massimo della pena stabilita non 
supera le lire 20.000; 
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b) dai capi delle Dogane di 4a classe, 
quando il massimo della pena non supera le 
lire 30.000; 

e) dai capi delle Dogane di 2a e 3a classe, 
non rette da direttore, quando il massimo della 
pena non supera le lire 40.000; 

d) dai direttori, che siano capi di Dogana, 
quando il massimo della pena non supera le 
lire 50.000; 

e) dai direttori superiori, quando il mas
simo della pena supera le lire 50.000 ». 

Art. m. — Ripartizione dei proventi delle 
pene e dei prodotti di confisca. 

« Le somme riscosse per multe, ammende e 
pene pecuniarie, e le somme ricavate dalla 
vendita delle cose confiscate, dedotte le spese, 
sono devolute per metà all'Erario. 

« L'altra metà è assegnata in parti centesi
mali, come segue: 

a) cinquanta parti a titolo di premio agli 
scopritori, sino ad un massimo di lire 50.000 
per ogni impiegato o militare accertatore e 
per ogni accertamento. L'importo delle quote 
da assegnare ai militari della Guardia di fi
nanza sarà versato al Fondo Massa della Guar
dia di finanza per essere erogato in premi con 
le modalità stabilite dalle disposizioni in vi
gore; 

6) quaranta parti al Fondo di previdenza 
del personale doganale o al Fondo di previ
denza del personale degli U.T.I.F. e dei Labo
ratori chimici delie dogane e I. I. o al Fondo 
Massa della Guardia di finanza, secondo che 
gli scopritori appartengano al personale delle 
dogane o a quello delle Imposte di fabbrica
zione e dei Laboratori chimici o alla Guardia 
di finanza. Se la scoperta della infrazione è 
fatta da persone non appartenenti al perso
nale anzidetto, questa quota è devoluta al 
Fondo Massa della Guardia di finanza; 

e) due parti al fondo costituito a dispo
sizione del direttore generale delle dogane ed 
I. I. con l'articolo 27 della legge 2 aprile 1886, 
n. 3754, da erogarsi in premi per la preven
zione e la scoperta del contrabando, con le 
norme di cui all'articolo 119 della legge n. 20 
del 26 gennaio 1896; 

d) tre parti, con un massimo di lire 3.000, 
al capo servizio da cui dipende il personale 
che ha scoperto l'infrazione; 

e) cinque parti, con un massimo di lire 
5.000, al ricevitore della Dogana che ha la 
gestione della violazione. 

« La parte eccedente ì massimi indicati alle 
lettere a), d) ed e) è devoluto agli Enti indi
cati alla lettera 6), secondo l'appartenenza 
degli scopritori ». 

Art. 151. — Disposizione transitoria. 

« Fino a quando non sia emanato il rego
lamento per l'esecuzione di quesla legge, re
stano in vigore le norme regolamentari at
tuali in quanto applicabili ». 

(È approvato). 

Art. 3. 

Il limite massimo delle ammende fino al 
quale, in base alla deroga contenuta nell'arti
colo 142 della legge anzidetta, è ammessa la 
oblazione prevista dall'articolo 13 della legge 
7 gennaio 1929, n. 4, è elevato a lire 50.000. 

(È approvato), 

Art. 4. 

Le norme di ripartizione risultanti dal pre
cedente articolo 2 a modifica dell'articolo 144 
della legge doganale 25 settembre 1940, 
n. 1424, si applicano anche alle somme riscosse 
per infrazioni accertate antecedentemente alla 
entrata in vigore di questa legge e non ancora 
erogate. 

(È approvato). 

Art. 5. 

La presente legge entra in vigore il giorno 
successivo a quello della sua pubblicazione 
nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica ita
liana. 

(È approvato). 

PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno di 
legge nel suo complesso. Chi l'approva è pre
gato di ailzarsi. 

(È approvato). 
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Annunzio di interpellanza. 

PRESIDENTE. Invito il Senatore Segreta
rio a (dare lettura dell'interpellanza pervenuta 
alla Presidenza. 

LEPORE, Segretario: 

Ai Ministri delle finanze e dell'interno, per 
conoscere se non riscontrino una insanabile 
contraddizione tra la lettera e lo spirito che ani
ma la nostra nuova legislazione fiscale (accer
tamento in clima di reciproca fiducia, tra con
tribuente ed amministrazione, della verità og
gettiva del reddito tassabile, ai fini della impo
sta complementare di Stato sul reddito, attra
verso la dichiarazione del primo, anche se sog
getta a revisione da parte del fisco), e la pretesa 
di non pochi Comuni di accertare per proprio 
conto l'ammontare dello stesso reddito, nei ri
guardi degli stessi soggetti, ai fini della imposta 
di famiglia, così dandosi adito alla probabilità, 
se non proprio alla sicurezza, di accertare due 
verità difformi, mentre la verità, anche se fisca
le, non può essere che unica, per definizione ; 

e per la ipotesi necessaria che i Ministri in
terpellati riconoscano la esistenza di tale con
traddizione, come intendano di porvi rimedio 
(452). 

DE LUCA. 

Annunzio di interrogazioni. 

PRESIDENTE. Invito ora il Senatore Se
gretario a dare lettura delie interrogazioni 
pervenute alla Presidenza. 

LEPORE, Segretario : 
Al Ministro dei lavori pubblici, per conoscere 

l'esatta entità dei danni arrecati ai comuni di 
Castelvolturno, Cancello Arnone, Grazzanise, 
Capua ed agli altri della zona del bacino del 
Volturno e per pregare il Ministro di porre 
a disposizione del competente ufficio del Genio 
civile le somme necessarie per i lavori di soc
corso a quelle laboriose popolazioni, periodica
mente colpite dalle inondazioni da straripa
mento del fiume Volturno, per il regolamento 
del quale s'invoca l'urgente applicazione della 
provvida legge per la sistemazione dei fiumi 
(2217-Urgenza). 

Bosco. 

Al Ministro dell'interno, sulla sospensione 
dalle funzioni del Sindaco di Acquapendente 
Dario Vitali, disposta dal Prefetto di Viterbo 
con decreto del 9 dicembre 1952 (2218-Urgenza). 

MINIO. 

Interrogazioni 
con richiesta di risposta scritta 

Al Ministro dell'agricoltura e delle foreste, 
per sapere se non ritenga opportuno ed ur
gente promuovere, curare e decidere in ordine 
alla definizione del prezzo della canapa e delle 
bietole, onde orientare e confortare il maggiore 
investimento possibile anche all'effetto di in
fluire benevolmente sul fenomeno della disoc
cupazione particolarmente acuto nelle zone di 
dette culture (2565). 

BRASCHI. 

Al Ministro delle finanze, per sapere a quali 
oneri fiscali è soggetto il sovracanone a favore 
dei Comuni rivieraschi e delle Amministra
zioni provinciali e di cui l'articolo 53 del testo 
unico approvato con regio decreto 11 dicem
bre 1933, n. 1755. 

Si chiede dettagliata descrizione di tutti gli 
oneri e del loro importo compresi gli aggi di 
riscossione (2566). 

TlSSl. 

Al Ministro delle finanze, per conoscere se — 
a distanza ormai di molti anni dalla costitu
zione della provincia di Pescara — non ritenga 
indispensabile ed urgente di istituire nel capo
luogo della stessa la Conservatoria'dei registri 
immobiliari (2567). 

CERMIGNANI. 

Al Ministro eli grazia e giustizia, per cono
scere quali provvedimenti intenda adottare per 
provvedere al regolare funzionamento degli 
uffici giudiziari della circoscrizione del Tribu
nale di Teramo. Come venne già segnalato dal 
Consiglio dell'Ordine degli avvocati e pro
curatori di Teramo con analogo ordine del 
giorno debitamente trasmesso, su 9 Preture 
di quella circoscrizione mancano 4 Pretori tito
lari ed anzi la Pretura di Atri è priva così di 
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pretore che di cancelliere ; le Preture di Bisenti, 
di Montorio al Vomano e Tossicia mancano di 
pretore e di ufficiale giudiziario, e infine le Pre
ture di Campii e Civitella npn hanno rispetti
vamente il cancelliere e l'ufficiale giudiziario 
(2568). 

LOPARDI. 

Al Ministro dell'interno, per conoscere quali 
provvedimenti intenda adottare p^r lenire le 
sofferenze delle popolazioni della Valnerina in 
provincia di Perugia a seguito della duplice al
luvione di questi giorni (2569). 

PASQUINI. 

Al Ministro dell'interno, per sapere se non 
creda di sospendere le già indette elezioni am
ministrative nei comuni di Capua e di Casal 
di Principe a seguito dei danni alluvionali, le 
cui conseguenze, dirette e indirette, non con
sentono il regolare svolgimento della campar 
gna e delle operazioni elettorali (2570). 

Bosco. 

Al Ministro dell'interno, per conoscere quali 
soccorsi abbia disposto per le zone alluvionate 
del bacino del Volturno e del Garigliano e per 
pregarlo di lenire nel modo più generoso pos
sibile le piaghe della miseria esacerbate dai 
gravi danni alluvionali (2571). 

Bosco. 

PRESIDENTE. Il Senato si riunirà nuova
mente in seduta pubblica domani, venerdì 19 
dicembre, alle ore 10 coi seguente ordine del 
giorno : 

ALLE ORE 10. 

L Seguito della discussione del disegno di legge : 
Soppressione del Ministero dell'Africa 

italiana (2180). 

II. Discussione dei seguenti disegni di legge 
e delle seguenti proposte di legge : 

1. Deputati PETRONE, BELLAVISTA, VIGO-
RELLI ed altri. — Incompatibilità parlamen
tari (2318). (Approvato dalla Camera dei 
deputati). 

2. Modificazione al testo unico delle leggi 
sulla Corte dei conti (1819). 

3. Modifiche al testo unico delle norme per 
la tutela delle strade e della circolazione, 
approvato con regio decreto 8 dicembre 1933, 
n. 1740, relativamente ai requisiti fisici e 
morali di cui devono essere in possesso gli 
aspiranti al conseguimento delle patenti di 
guida e ì titolari delle stesse, in sede di re
visione (2365) (Approvato dalla Camera 
dei deputati). 

4. Deputati CAMPOSARCUNO ed altri. — 
Proroga del termine di cui alla XI delle 
« Disposizioni transitorie e finali » della Co
stituzione (2632) (Approvato dalla Camera 
dei deputati). 

5. Tutela delle denominazioni di origine e 
di provenienza dei vini (1875). 

6. Modificazioni alla legge 22 giugno 1950, 
n. 445, concernente la costituzione di Istituti 
regionali per il finanziamento alle medie e 
piccole industrie (2541). 

7. Delegazione al Governo della emana
zione di norme di attuazione dello Statuto 
speciale per la Valle d'Aosta approvato con 
legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 4 
(2276). 

8. Modifiche alla legge 8 marzo 1951, 
n. 122, contenente norme per l'elezione dei 
Consigli provinciali (2283) (Approvato dalla 
Camera dei deputati). 

9. Proroga del funzionamento dell'Ufficio 
per il recupero delle opere d'arte e del ma
teriale storico e bibliografico nazionale 
(1625). 

10. Pagamento dell'indennità per i terreni 
espropriati e altre disposizioni finanziarie 
per l'applicazione delle leggi 12 maggio 1950, 
n. 230, e 21 ottobre 1950, n. 841 (2738). 

11. SILVESTRINI ed altri. — Costituzione 
del Ministero dell'igiene e della sanità pub
blica (2087). 

III. Seguito della discussione dei seguenti di
segni e proposte di legge: 

1. Provvidenze per i mutilati ed invalidi e 
per i congiunti dei Caduti che appartennero 
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alle Forze armate della sedicente repub
blica sociale italiana (2097). 

2. Disposizioni sul collocamento a riposo 
l dei dipendenti statali (1869). 

j 3. MICELI PICARDI. — Elevazione del li-
j mite di età per il collocamento a riposo de-
/ gli impiegati statali con funzioni direttive 
' (1703). 

4. MACRELLI ed altri. — Rivendica degli 
immobili trasferiti ad organizzazioni fasci
ste od a privati e già appartenenti ad azien
de sociali, cooperative, associazioni politì-
tiche o sindacali, durante il periodo fasci
sta (35). 

IV. Discussione del disegno di legge : 

Disposizioni per la protezione della popo
lazione civile in caso di guerra o di calamità 

(Difesa civile) (1790) (Approvato dalla 
Camera dei deputati). 

V. Discussione della seguente proposta di leg
ge (da abbinarsi ad un disegno di legge in 
esame presso le Commissioni) : 

PORZIO e LABRIOLA. — Provvedimenti spe
ciali per la città di Napoli (1518). 

VI. Seguito della discussione del disegno di 
legge : 

Ratifica, con modificazioni, del decreto 
legislativo 7 maggio 1948, n. 1235, sull'ordi
namento dei Consorzi agrari e della Fede
razione italiana dei Consorzi agrari (953) 
(Approvato dalla Camera dei deputati). 

La seduta è tolta (ore 17,45). 


